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WSTEP

Klubik Matego Matematyka to poradnik przeznaczony dla nauczycieli, ktérzy chcg wspoméc ma-
tematyczny rozwoj ucznidw | etapu edukacyjnego. Celem poradnika jest wiec przekazanie nauczycie-
lom uczacym w klasach I-lll szczegétowych pomystéw, wskazéwek i sugestii do pozalekcyjnej pracy
z uczniami chetnymi i zainteresowanymi matematyka.

Najnowsze prowadzone w Polsce badania nad uzdolnieniami matematycznymi matych dzieci wska-
ZUja, ze u przedszkolakéw i matych uczniéw dostrzec mozna przejawy uzdolnien matematycznych,
a liczba dzieci obdarzonych tymi uzdolnieniami jest imponujgca’.

Z badan wynika, ze dzieci takie chetnie uczestniczq w grach wymagajqcych sporego wysitku intelek-
tualnego, kombinatorycznego rozumowania (...). Wykazujq sie przy tym zadziwiajqcq dociekliwosciq po-
znawczq (...). Potrafig tez skupic sie przez dfuzszy czas na ztoZonych zadaniach, ponadto sami je wynajdu-
ja, wykazujqc sie zadziwiajqcq pomystowoscig®>. W zwiazku z tym, podkresla sie koniecznos¢ wspierania
uzdolnionych matematycznie dzieci juz na poziomie wychowania przedszkolnego i w pierwszych latach
szkolnej edukacji®.

Poczatkowe lata nauki szkolnej maja duze znaczenie dla dalszej edukacji. To wtedy dziecko
wyrabia sobie motywujaca do dziatania wiare we wtasne mozliwosci. W tym poczatkowym okre-
sie nauki ksztattuja sie umiejetnosci réznego typu rozumowan, a wiadomo, ze o wiele wazniejszq
inwestycjq w dzieciecy rozwdj poznawczy jest pomoc w stwarzaniu okazji do rozwijania myslenia
niz zapas wiedzy*. To ksztattowanie myslenia powinno wykorzystywac naturalng sktonnos¢ dziecka do
zabawy i stwarza¢ mozliwosci osiggniecia sukcesu. Sukces i rado$¢ dziatania pozytywnie wptywaja na
rozwdj intelektualny. Warto jeszcze doda¢, ze mate dziecko z wyrazng przyjemnoscia powtarza pewne
czynnosci, szczegdlnie wtedy, gdy sg to nowe czynnosci, ktérych dopiero co sie nauczyto. Jest bowiem
tak, ze osiggajqc sukces bardzo czesto chcemy go powtorzyc i cieszyc sie emocjonujgcym poczuciem,
Ze mimo mozliwego niepowodzenia, ciqgle wygrywamy?.

Naturalna sktonnos¢ dzieci do wysitku intelektualnego daje nauczycielowi mozliwo$¢ rozwijania
tych uzdolnien. Chetni, lubigcy matematyczne zadania uczniowie powinni by¢ otoczeni szczegdlng,
edukacyjna troska. Obecnie, jak podkresla Edyta Gruszczyk-Kolczyriska w zakresie wychowania przed-
szkolnego i edukacji wczesnoszkolnej nie ma zaje¢ przygotowujqcych do wspomagania rozwoju dzieci zdol-
nych, w tym uzdolnionych matematycznie®. Autorka widzi tu koniecznos¢ stworzenia dodatkowe;j Sciez-
ki edukacyjnej piszac: Potrzebna jest metodyka opracowywania programéw, z uwzglednieniem potrzeb
rozwojowych i mozliwosci edukacyjnych dzieci uzdolnionych matematycznie, a takze przystepnie napisane
podreczniki dla nauczycieli i rodzicéw na temat sposobéw wspierania, w rozwoju i edukacji takich dzieci’.

E. Gruszczyk-Kolczynska, Dzieci uzdolnione matematycznie (cz. 1), ,Psychologia w Szkole”, nr 1,2011 r.
tamze
E. Gruszczyk-Kolczynska, Dzieci uzdolnione matematycznie (cz. 2), ,Psychologia w Szkole”, nr 2, 2011 r.
D. Chmielewska-tuczak, Jak rozwijac¢ zdolnosci umystowe dzieci?, ,Psychologia w Szkole’, nr 1,2011 r.
tamze
E. Gruszczyk-Kolczynska, Dzieci uzdolnione matematycznie (cz. 2), ,Psychologia w Szkole”, nr 2, 2011 r.
Tamze.
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Ta $ciezka majaca na celu rozwijanie matematycznych aktywnosci i zdolnosci mogtaby zawiera¢ tresci
i umiejetnosci mozliwe do realizacji zaréwno na lekcjach, jak i w czasie odrebnych zaje¢. Wydaje sie
by¢ jednak istotne, by w ramach tej sciezki uczniowie mieli mozliwos$¢ poszerzania swych kompetencg;ji
LW poziomie”, czyli w zakresie materiatu dostepnego dla danego ucznia.

W prezentowanym poradniku przedstawiamy pomysty do prowadzenia, w ramach zaje¢ pozalekcyj-
nych, Klubiku Matego Matematyka. Wazne jest, by uczniowie bioracy udziat w zajeciach Klubiku...,
rekrutowali sie z tych uczniéw, ktérzy sa chetni, odczuwaja radosc tworzenia, s zainteresowany-
mi liczbami, geometrycznym swiatem i matematycznymi zaleznosciami. Warto tez pamieta¢, ze Je-
zeli cztowiek nie dysponuje chociaz minimalnq wiedzg, umiejetnosciami i nawykamiw zakresie matematyki,
to nie moze osiqgac sukcesow nawet w jej elementarnym zakresie®. Chodzi o to, by proponowane zajecia
byly dostepne dla ucznidéw i mogty by¢ elementem sciezki edukacyjnej ,dla zainteresowanych i zdol-
nych’, i stuzy¢ wspieraniu rozwoju umystowego w zakresie twérczosci matematyczne;j.

Tematyka przedstawionych w poradniku cykléw spotkan w ramach Klubiku..., nawiazuje do sytuacji
bliskich dzieciom. Zabawy, ¢wiczenia i zadania utozone sg tak, by uczniowie mieli wiele okazji do ¢wi-
czenrt manipulacyjnych i ich powtarzania oraz do odkrywania swoich strategii postepowania i rozwiazy-
wania matematycznych problemoéw.

Wszystkie prezentowane w poradniku zajecia Klubiku..., testowane byty wsréd chetnych ucznidéw
klasy trzeciej Publicznej Szkoty Podstawowej Sidstr Salezjanek im. Bt. Lury Vicuna w Krakowie. Zajecia
prowadzone byty w ramach godzin pozalekcyjnych przez panig mgr Barbare Jachymczak — nauczycielke
| etapu edukacyjnego.

Kazdy cykl zaje¢ Klubiku..., prezentowany w Poradniku, sktada sie z ¢wiczen i zadan stanowigcych
tematyczna serie. Tematyka ta jest luzno zwigzana z programem nauczania | etapu edukacyjnego, ale
dotyczy wybranych matematycznych aktywnosci, ktérych zaczatki mozna ksztattowac u chetnych i za-
interesowanych matematyka uczniéw. Cykle zaje¢ moga byc¢ realizowane w dowolnej kolejnosci -
zalezy to od wyboru dokonanego przez nauczyciela.

Omowienie kazdego z zaje¢ Klubiku..., rozpoczyna sie od podania potrzebnych na dany cykl zaje¢
materiatéw do manipulacji. Materiaty te sa dwojakiego rodzaju. Jedne to takie, ktére kazdy uczen, badz
para uczniéw powinna mie¢ na swojej tawce. Drugie, to materiaty, ktére moga by¢ wykorzystywane
przez nauczyciela, badz wybranych uczniéw do prezentacji ¢wiczen, zadan, badz ich rozwigzan. Pomo-
ce dobrane s3 tak, by mozna je byto w prosty sposéb wykonac z fatwo dostepnych materiatéw.

Schemat kazdego cyklu zaje¢ Klubiku..., jest taki sam. Jeden cykl zaje¢ mozna realizowa¢ na jednym
badz kilku spotkaniach. Nauczyciel moze dostosowac czas przebiegu kazdej z czesci skladowych zapro-
ponowanego cyklu do zainteresowania uczniéw danym tematem i do ich mozliwosci. Moze tez, wedtug
uznania, wybra¢ do realizacji tylko niektére z proponowanych zadan. Dobrze jest jednak, by przepro-
wadza¢ zajecia przechodzac kolejno przez nastepujace trzy wyrdznione etapy. Sg to: Starter, Cwiczenia
manipulacyjne i Karta pracy.

Przechodzenie z jednego etapu do drugiego powinno odbywac sie ptynnie, chociaz kazdy z tych
etap6éw ma inny cel dydaktyczny. Jezeli nauczyciel uzna, ze uczniowie zainteresowani sg bardziej jakims

8 E. Gruszczyk-Kolczynska, Dzieci uzdolnione matematycznie (cz. 2), ,Psychologia w Szkole’, nr 1,2011 r.
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etapem zaje¢, moze go przedtuzy¢ nawet na cate spotkanie, dalsza cze$¢ realizujac na kolejnym, krétko
przypominajac to, co robione byto wczesniej.

W konicowej czesci poradnika zostat zamieszczony Aneks. W Aneksie, znajduja sie plansze do wyko-
rzystania na tych zajeciach Klubiku..., w ktérych istotny jest rysunek. Odwotania do Aneksu, znajduja sie
w Materiatach do manipulacji, Starterze lub w Kartach pracy.

Starter, ma stuzy¢ wprowadzeniu ucznia w kontekst sytuacyjny. Podany jest tu opis sytuacji, jak réw-
niez przykfadowe pytania i polecenia nauczyciela. Czasem dodany jest tez komentarz na temat mozli-
wych wypowiedzi uczniéw. Starter, ma by¢ rozmowa, w ktdorej pozwala sie uczniom na swobodne
wypowiedzi, wiec nauczyciel powinien by¢ tu otwarty na pomysty uczniéw. Réwnoczesnie jednak,
w wyniku tej rozmowy ustala sie z uczniami zaréwno jezyk komunikacji, jak i rozumienie znaczenia pro-
ponowanych materiatéw manipulacyjnych oraz graficznych przedstawien.

Cwiczenia manipulacyjne, stanowia forme zabawy dla dzieci. Proponowane tu konteksty wiazg
sie z sytuacjami, ktére s bliskie dzieciom - pociagi, pitki, klocki czy inne. Cwiczenia prezentowane s3
w formie zadan lub polecen, pod ktérymi znajduja sie uwagi dotyczace ich realizacji. Ten etap zajec
ma na celu zdobycie przez uczniéw wstepnych doswiadczen dotyczacych omawianego na zajeciach
zagadnienia. Na tym etapie chodzi réwniez o umozliwienie eksperymentowania w zakresie mozliwych
rozwigzan podanych ¢wiczen. Wazne jest tu, by da¢ uczniom swobode dziatania i wypowiedzi.

Karta pracy, odnosi sie do tych samych aktywnosci, ktérymi zajmowali sie uczniowie w Starterze
i Cwiczeniach manipulacyjnych, ale podane tam zadania majg najczesciej inny kontekst realny. Na tym
etapie zaje¢ zadania przeznaczone sg do samodzielnego rozwigzania. Rozwigzanie to zazwyczaj taczy
sie z graficznym przedstawieniem wystepujacego w zadaniu warunku i z wykonaniem obliczen. W roz-
wigzaniu zadan z Karty pracy, uczeh moze wykorzysta¢ doswiadczenia, ktore zdobyt we wcze-
$niejszych etapach, moze sobie poméc, wykonujac czynnosci podobne do tych, jakie wykonywat
w ¢wiczeniach manipulacyjnych. Tu znowu wazne jest, by pozwoli¢ uczniom na rézne interpretacje
sytuacji zadaniowych, a w podsumowaniu zaje¢ zacheca¢ uczniéw do prezentacji réznych rozwiagzan.

Po krétkim zaprezentowaniu przebiegu zaje¢ umieszczone jest ich dalsze omoéwienie. W dwu cze-
$ciach: Charakterystyka zaje¢ i Uwagi do zadan, zostaly zawarte szczegétowe wskazdwki i sugestie dla
nauczyciela prowadzacego dane zajecia. W Charakterystyce, omdwiony jest réwniez cel danego cyklu,
a w Uwagach znajduja sie objasnienia rozwigzan poszczegdlnych éwiczen czy zadan i uwagi do reali-
zacji.

Na koniec, w czesci Praca uczniéw — oméwienie, zamieszczone sg przyktady autentycznych uczniow-
skich rozwigzan zadan z Kart pracy. Dodatkowo ilustrowane s one skanami wybranych prac uczniéw.
W omdwieniu chodzi o ukazanie réznych sposobédw myslenia uczniéw oraz o podkreslenie i zapre-
zentowanie ich twoérczych mozliwosci. Wybrane do analizy prace ukazuja niektére mozliwe podejscia
uczniéw do rozwigzywania danego problemu. Nie stanowi to oczywiscie petnej listy mozliwych dziecie-
cych interpretacji. Dzieci bowiem najczesciej zaskakuja dorostych swojg pomystowoscia. Istotne jest tu
jednak, by pokaza¢, ze na zajeciach warto stworzy¢ mozliwo$¢ ujawniania przez uczniéw ich sposobéw
myslenia, ze czasem otrzymany rézny od oczekiwanego wynik zadania, moze by¢ efektem prawidtowe-
go rozumowania dziecka, ale opartego na innej niz dorostego interpretacji sytuacji zadaniowej.



CHODNICZKI Z KWADRATOW

MATERIALY DO MANIPULACIJI

1. Dla kazdej pary uczniéw:

Kwadraty z papieru: 20 biatych, 8 zielonych. Bok kwadratu okoto 4 cm. Kwadraty mozna skfadac
i skleja¢ z kwadratowych karteczek, z kubikdw biurowych.

2. Do prezentacji:

Rysunki przyktadowych chodniczkédw (Aneks 1).

[l | | [
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Kwadraty z papieru do przypinania na tablicy za pomoca magneséw: 20 biatych, 8 zielonych. Bok
kwadratu ok. 8 cm.

STARTER

Nauczyciel pokazuje przygotowang plansze z chodniczkami albo utozone z kwadratéw i przypiete
magnesami do tablicy chodniczki. Zacheca uczniéw do omoéwienia, jak utozone sg chodniczki, stawiajac
pytania typu:

Jak utoZone sq te chodniki? Z jakich kwadratéw?

Jakim kwadratem sie rozpoczynajq? Jakim sie koriczq?

Czy widzisz jakqs regularnos¢?

Ile dany chodnik ma zielonych kwadratéw? lle biatych? lle wszystkich?

CWICZENIA MANIPULACYJNE

A. Utéz chodnik, ktadac jeden kwadracik za drugim. Potéz zielony, potem 4 biate i znowu zielony,
i 4 biate, zielony i tak dalej. Pierwszy i ostatni kwadracik ma by¢ zielony. Uktadaj tak, az w chodniczku bedzie
5 kwadratow zielonych. lle biatych kwadratow potozytes? Z ilu kwadratéw utozytes swoéj chodnik?

B. Ut6z chodnik, ktadac jeden kwadracik za drugim. Pierwszy potéz zielony, potem 6 biatych i zno-
wu zielony, i 6 biatych, zielony i tak dalej. Pierwszy i ostatni kwadracik ma by¢ zielony. Uktadaj tak, az
w chodniczku beda 24 biate kwadraciki. lle zielonych kwadratéw potozytes? Z ilu kwadratéw utozytes
swoj chodnik?

C. Utéz chodnik, ktadac jeden kwadracik za drugim. Najpierw potéz 2 zielone, potem 3 biate i znowu
2 zielone, i 3 biale, i tak dalej. Skorcz na dwéch zielonych. Uktadaj tak dtugo, az chodnik bedzie utozony
z 17 kwadracikéw. lle biatych kwadracikéw jest w tym chodniczku? lle zielonych?

KARTA PRACY

1. Kuba utozyt swéj chodnik. Ktadt najpierw 1 zielony kwadracik, a potem 5 biatych. Skofczyt na
zielonym i okazato sig, ze potozyt 8 zielonych. Z ilu kwadratéw Kuba utozyt swéj chodnik? Zapisz swoje
obliczenia.




2. Ewa uktadata chodnik tak samo jak Kuba: kfadta najpierw 1 zielony kwadracik, a potem 5 biatych
i skonczyta na zielonym. Caty chodnik Ewy byt zbudowany z 19 kwadratéw. lle biatych kwadratéw poto-
zyfa? Zapisz swoje obliczenia.

CHARAKTERYSYKA ZAJEC

Zajecia dotycza obliczania liczby elementéw, z jakich zbudowany jest ciagg przedmiotéw utozony
w pewien regularny sposéb. Regularnos¢ ta wiaze sie z powtarzaniem pewnego motywu, ktéry tu
sktada sie z pewnej liczby kwadratow zielonych i pewnej liczby kwadratéw biatych. Liczba elementow
w ciggu nie jest jednak wielokrotnoscia liczby elementéw w motywie. Wynika to ze specyfiki prezento-
wanych tu ciggéw, ktére koricza sie zawsze na poczatkowym fragmencie motywu.

W Starterze, przekazany jest za pomoca ilustracji sposéb budowania chodniczkéw. Uczniowie za-
checani sg do stownego opisu zaobserwowanej w chodniczku regularnosci.

Podczas Cwiczeri manipulacyjnych, uczniowie zbieraja doswiadczenia w tworzeniu regularnych
chodniczkéw, a takze w obliczaniu liczby kwadratéw, z jakich sa budowane. Trudnos¢ w obliczaniu licz-
by kwadratéw, z jakich zbudowane sg chodniczki zwigzana jest z dostrzezeniem, ze liczba grup zie-
lonych jest zawsze o 1 wieksza, niz liczba grup biatych. Analogiczne trudnosci zwigzane z liczeniem
wiacznym i wytacznym mozna obserwowac na przyktad przy mierzeniu tzw. ,zlamang” linijka: dzieci
licza woéwczas , kreski’, a nie jednostki, czyli odstepy miedzy kreskami.

W rozwigzaniu zadan z Karty pracy uczen korzysta z doswiadczen, ktére zdobyt w dotychczasowych
etapach. Dodatkowo ma tu zapisa¢ sposéb wykonywania obliczen. Aby umozliwi¢ uczniom kontrole
dokonywanych obliczer, mozna im zaproponowa¢, by rysowali sytuacje wystepujace w zdaniu.

UWAGI DO ZADAN

W Cwiczeniach manipulacyjnych, odpowiadajac na pytania typu lle?, uczen moze policzy¢ kwadraci-
ki, z ktérych budowat chodniczki, moze tez rozumowac, na przyktad tak:

W ¢wiczeniu A: Za jednym zielonym kwadratem sq 4 biafe. Tak jest tylko z 4 zielonymi, bo za piqtym
zielonym nie ma juz biatych. Czyli po 4 zielonych sq po 4 biate, wiec biatych jest 4 razy 4, czyli 16. Zielonych
jest 5, wiec razem chodnik ma 21 kwadracikdw.

W ¢wiczeniu B: Skoro biatych ma by¢ 24, a uktadam je grupami po 6, wiec ktade 4 takie biate grupy.
Przed kazdq z grup biatych ktade kwadracik zielony i dodatkowo na koricu catego chodniczka tez zielony.
Zielonych musze wiec potozyc tyle ile jest grup biatych i jeszcze jeden, czyli jest 5 zielonych kwadracikéw.
Sq zatem 24 biafe i 5 zielonych, wiec razem jest 29 kwadracikéw w chodniczku. Przedstawione tutaj ro-
zumowania uczen oczywiscie wyrazi wtasnym, spontanicznym jezykiem, z pewnosciag odmiennym
od powyzszego. Warto jednak zacheca¢ uczniéw do wypowiedzi, zadajac pytania, typu: lle jest grup
biatych kwadratéw?, Gdzie ktadziemy zielone kwadraciki?, Czy za ostatnim zielonym sq jeszcze kwadra-
ciki biate? itp.

W zadaniu 1 z Karty pracy, Kuba ukfada chodnik powtarzajac motyw: 1 zielony, 5 biatych. Chodnik
konczy zielonym kwadratem. Skoro w chodniku potozyt 8 zielonych kwadratéw, liczba grup kwadratéw
biatych jest o 1 mniejsza, czyli biatych kwadratéw jest 7 razy 5 i razem z 8 zielonymi kwadratami daje
rozwigzanie — 43 kwadraty.

W zadaniu 2 z Karty pracy, Ewa ukfada chodnik, powtarzajac taki sam motyw jak Kuba. Skoro utozyta
19 kwadratéw i kfadta po 5 biatych kwadratéw, mogta potozy¢ jedynie 3 grupy kwadratéw biatych. Tak
wiec kwadratéw biatych potozyta 3 razy 5, czyli 15.

Dla uczniéw zainteresowanych zadaniami mozna dotozy¢ dodatkowe zadanie 3 do Karty pracy:

Utéz swaj wtasny chodnik. Wymysl zadanie o tym chodniku. Sprébuj zapisac swoje zadanie.

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE
Réznorodnosc¢ prac dzieci pokazuje, ze kontekst zadan byt dla nich zrozumiaty. Z prac widac réw-
niez, ze sposoby obliczen nie byly odgdrnie narzucone przez nauczyciela, nie byty tez blokowane zbyt



wczesnym pokazaniem jednego z uczniowskich rozwigzan. Kazdy z uczniéw po swojemu zapisywat
obliczenia. Wydaije sig, ze sposdb zapisu moze wynikac ze sposobu widzenia przez danego ucznia struk-
tury chodniczkow.

Czes$¢ ucznidw zapisywata rozwigzania zaréwno do zadania 1 jak i do zadania 2 z Karty pracy, w po-
staci sumy, ktorej sktadniki sa réwne liczbie elementéw w poszczegdinych grupach kwadratéw.

Obliczenia tego typu wygladajg jak zakodowany liczbami chodniczek. W zapisach dziatan zostata
wykorzystana struktura powtarzajacego sie rytmu.

Niektérzy uczniowie zapisywali obliczenia do zadania 1 w postaci sumy 35 + 8 = 43. Jeden skfadnik
jest tu réwny liczbie biatych kwadratéw w chodniczku, drugi liczbie kwadratéw zielonych. Taki sposéb
moze wskazywac na to, ze uczen policzyt na rysunku osobno kwadraty biate, osobno zielone, a nastep-
nie zapisat i obliczyt sume otrzymanych liczb.

Sa tez tacy uczniowie, ktérzy to rozwigzanie podaja za pomoca dwdch, zapisanych oddzielnie dzia-
fart mnozenia i dodawania. Tak jest na przyktad w ponizszej pracy:
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Wida¢, ze uczennica zobaczyta 7 grup kwadratéw, w kazdej po 5 biatych, wiec najpierw obliczyta
mnozeniem liczbe biatych kwadratéw. Do otrzymanego wyniku dodata liczbe zielonych. Takie oblicze-
nie moze wskazywac¢ na oddzielne widzenie struktury biatych kwadratéw, jako kilku grup po tyle samo
biatych w kazdej grupie oraz oddzielne pojedynczych kwadratéw zielonych. To mnozenie i dodawanie
niektdrzy przedstawiajg w jednym zapisie, tak:

lub tak:




Ztozone obliczenie zostato tu poprawnie przedstawione w jednym zapisie, a zapis dziatart odzwierciedla,
podobnie jak poprzednio, oddzielne widzenie struktury biatych kwadratéw oraz oddzielne zielonych.
Obliczenia do rozwiazania zadania 2, cze$¢ uczniéw podaje w postaci mnozenia:
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To rozwigzanie odzwierciedla widzenie przez ucznia trzech grup biatych kwadratéw, w kazdym po
pie¢ kwadratow.
Sa tez rozwigzania, w ktdrych zapis obliczert do zadania 2 ma postac réznicy:
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Uczen odczytat tu z rysunku, ze wsréd 19 utozonych kwadracikéw 4 sa zielone, wiec pozostate sg
biate. Ich liczbe obliczyt odejmujac liczbe zielonych od liczby wszystkich kwadracikéw w chodniczku.

Jest tez praca, w ktdrej uczen zapisat sume 15 + 4=19. Co prawda, w zapisie tym kor\cowy wynik nie
jest odpowiedzig na pytanie, ale by¢ moze uczen opisat w ten sposéb jedynie powstaty rysunek albo
traktowat ten zapis jako sprawdzenie obliczen.

Kazdemu z podanych wyzej obliczer towarzyszy wykonany przez ucznia rysunek. Analiza dziecie-
cych rysunkéw pokazuje rézne sposoby schematycznego ujecia obserwowanych chodniczkéw. W pra-
cach pojawity sie odrecznie rysowane kwadraty. Czasem s3 one ze sobga ,zlepione’, czasem miedzy kwa-
dratami zostawione s3 przerwy. Niektérzy uczniowie rozpoczynali swoje rysunki, rysujac poczatkowe
kwadraty o rzeczywistych wymiarach kwadratéw uzytych w ¢wiczeniach manipulacyjnych, ale po kilku
probach kontynuowali rysunek, rysujac juz mate kwadraciki. Jezeli odpowiednia liczba kwadracikow nie
miesci sie w jednej linijce, rysunek kontynuowany jest, najczesciej poprawnie w nastepnej, bez wzgledu
na to czy w pierwszej linijce rysunek przerwano na zielonym czy biatym kwadraciku.

Warto zwréci¢ uwage, ze o ile sposéb rysowania chodniczka do zadania 1, u wszystkich uczniéw byt
podobny (rysowali kolejne sekwencje, az skoriczyli na 6smym zielonym), o tyle sposoby rysowania sytu-
acji opisanej w zadaniu 2, wskazujg na dwie zasadniczo rézne drogi ich powstawania. Niektorzy rysowali
chodniczek po kawatku. Widac to w nastepujacej pracy ucznia:

Narysowat on pierwszy kwadrat zielong kredka, potem 5 biatych otéwkiem, znowu 1 zielony i 5 bia-
tych itd. Jednoczesnie kontrolowat dtugos¢ chodnika i skoriczyt rysowanie na 19 kwadracie.

Drugi sposéb polegat na narysowaniu od razu catego chodnika z 19 kwadratéw i odpowiednim
zaznaczaniu kwadratéw zielonych:

Uczennica narysowata tu najpierw wszystkie 19 kwadratéw otéwkiem, a nastepnie w narysowanym
chodniczku pokolorowata na zielono pierwszy kwadrat, a potem, co piaty.



W niektdrych pracach uczniéw znajduja sie usterki w rozwigzaniach. Niektére rozwigzania sa bted-
ne. Przyczyny tych usterek i niepoprawnych rozwigzan moga by¢ rézne.

Z czesci prac wynika, ze uczniowie rozumujg poprawnie, ale w btedny sposéb zapisuja swoje obli-
czenia. Zdarza sie to na przyktad wtedy, gdy uczniowie, zapisujac dziatania w jednym zapisie, licza cze-
$ciowo w pamieci. Wynik czastkowego dziatania zapisuja jednak doktadnie w tym momencie, w ktérym
licza go w pamieci. Zapis taki, odzwierciedlajacy kolejne poprawne czynnosci, jakie dzieja sie w umysle
dziecka, moze by¢ jednak z matematycznego punktu widzenia btedny. Jako przyktad mozna podac po-
nizsze rozwigzanie zadania 1:
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Wida¢, ze uczen rozumowat tu tak: obliczam dziataniem 7 razy 5 liczbe biatych kwadracikéw, co jest
réwne 35, a teraz dodaje liczbe zielonych i otrzymuje liczbe wszystkich. Powstaty jako odzwierciedlenie
tego myslenia zapis jest jednak btedny, wszak 7 razy 5, nie jest réwne 35 + 7. (Tu dodatkowo btedny,
gdyz uczen Zle obliczyt liczbe zielonych kwadratéw). Dostrzezenie przez ucznia btedu w zapisie wy-
maga dobrego rozumienia symbolu znaku réwnosci. Znak,réwna sie”, powinien by¢ rozumiany tak, ze
po jednej stronie tego znaku i po drugiej jest,to samo”. Nauczyciel moze tu zaproponowac obliczenie
sprawdzajace: Sprawdz czy po kazdej stronie pierwszego ze znakéw réwnosci jest ta sama liczba. Sprawdz
czy po kazdej stronie drugiego znaku réwnosci jest ta sama liczba.

Cze$¢ ucznidéw popetnia btad, wnioskujac o liczbie zielonych kwadratéw z zadania 1 na podstawie
liczby powtarzajacych sie petnych motywow, z ktérych zbudowany jest chodniczek. Ciekawe jest tutaj,
Ze narysowany przez tych uczniéw chodniczek jest zazwyczaj poprawny, ale wynik obliczen btedny -
dodaja oni do liczby biatych jedynie 7, zamiast 8 zielonych kwadratéw. Zauwazenie przez ucznia, ze bia-
ty motyw powtarza sie 7 razy, mogto mu zasugerowa, iz zielonych kwadratéw takze jest 7, tymczasem
jestich o 1 wiecej. Swojego przypuszczenia uczen nie konfrontuje jednak z narysowanym przez siebie
rysunkiem.

Btedna odpowiedz do zadania 1 otrzymat tez uczen, ktéry podat odpowiedz po przeliczeniu naryso-
wanego przez siebie chodniczka. Oczywiscie uzyskana w ten sposéb odpowiedz mogta by¢ prawidto-
wa, gdyby narysowany rysunek byt poprawny. Niestety uczen ten narysowat dodatkowy biaty kwadra-
cik w drugim rzedzie miedzy pierwszym a drugim zielonym kwadratem.

Narysowanie przez ucznia 6 zamiast 5 biatych kwadratéw w jednej z grup kwadracikéw biatych,
zaktécito rytm w chodniczku. Uczen, nie wykonywat tu zadnych dziatan tylko przeliczat po jednym nary-
sowane kwadraty. Popetnit przy tym dodatkowo btad w liczeniu i zapisat w odpowiedzi 45 zamiast, jak
byto na jego rysunku, 44 kwadraciki. Zaburzenie rytmu poprzez pojawienie sie pojedynczego dodatko-
wego kwadratu badz brak takiego kwadratu, nie wynika z niezrozumienia warunkéw zadania. Taki btad




moze wynika¢ z nieuwagi, drobnej pomytki podczas rysowania, ale réwniez z trudnosci w kontrolowa-
niu rysowanego przez siebie rysunku.

Czesto trudnosci ucznidéw w poprawnym rozwigzywaniu réznego typu zadan wynikaja z niezrozu-
mienia podanego w zadaniu warunku. Przedstawiajac chodniczek z zadania 2, uczers powinien zacho-
wac powtarzanie sie motywu: 1 zielony, 5 biatych” oraz pamieta¢, ze caty chodnik ma mie¢ 19 kwa-
dratéw. Zdarzyto sie jednak, ze uczen btednie odczytat jeden z warunkéw zadania i potem prébowat
Ldopasowac” ten swéj zmodyfikowany warunek, zeby jakos rozwigzac¢ zadanie:

Mozna tu przypuszcza¢, ze uczen przyjat, iz biatych kwadratéw ma by¢ 19, a nie jak podano, ze to
wszystkich kwadratow ma by¢ 19. Poniewaz nie moze otrzymac 19 biatych z grup po 5, modyfikuje”
swoj chodniczek, rysujac w pierwszej grupie tylko 4 biate kwadraciki. Rysujgc odpowiednio zielone kwa-
draciki, ktérych otrzymat 5, odczytuje z rysunku, ze wszystkich kwadracikdw jest 24 i taka liczbe, bez
stownego sformutowania odpowiedzi, zapisuje.



FASCYNUJACY TYSIAC

MATERIALY DO MANIPULACII
Dla kazdego ucznia:

Komplet papierowych pieniedzy, w komplecie: 10 sztuk banknotéw o nominale 100 zt, 20 sztuk
banknotéw o nominale 10 zt, 20 sztuk monet o nominale 1 zt (Aneks 2).
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Kartoniki — rachunki z wartoscig zakupow:

rachunek rachunek rachunek
OC D SOC SOC
740 2zt 653 zt 765 zt

Do prezentacji:

Komplet papierowych pieniedzy, jak dla uczniéw (pienigdze moga by¢ powiekszone).
Kartonik O rachunek z wartoscia zakupdw: 568 z.

rachunck
SOC D
568 zt

STARTER

Za pomoca papierowych pieniedzy nauczyciel przedstawia na tablicy kwoty mniejsze od 1000 zt,
stopniowo komplikujac przyktady. Uczniowie podajg kwote i zapisuja liczba ile to ztotych. Czasem,
przed odczytaniem i zapisaniem kwoty, uczniowie muszg zamieni¢ 10 nominatéw nizszego rzedu, na
1 nominat rzedu wyzszego. Przykladowo, nauczyciel kolejno przedstawia:

Kwoty, w ktérych kazdy nominat wystepuje mniej niz 10 razy, np.: 4 setki, 3 dziesigtki, 5 ztotéwek.
Uczen zapisuje: 435 zt.

Kwoty, w ktérych jeden z nominatéw wystepuje 10 lub wiecej razy, np.: 3 setki, 5 dziesigtek, 12 zto-
towek. Uczen, przed zapisaniem podanej wartosci liczba, zamienia 10 ztotéwek na jeden banknot 10 zk;
ma: 3 setki, 6 dziesiqgtek, 2 ztotéwki, co zapisuje: 362 zt.

Kwoty, w ktérych dwa nominaty wystepuja 10 lub wiecej razy, np.: 5 setek, 12 dziesiqgtek, 10 ztotéwek.
Uczen, przed zapisaniem podanej wartosci liczba, zamienia 10 ztotéwek na jeden banknot 10 z}, a po-
tem 10 dziesiagtek na 1 banknot stuztotowy; ma: 6 setek, 3 dziesiqtki, 0 ztotéwek, co zapisuje 630 zt.




CWICZENIA MANIPULACYJNE
A. Jaka to kwota? Zapisz kwote liczba.
— 4 setki, 3 dziesiqtki, 5 ztotéwek;
— 8setek, 2 ztotéwki;
7 setek, 10 dziesigtek, 5 ztotowek;
4 setki, 13 dziesigtek, 10 ztotowek;
— 7 setek, 9 dziesiqgtek, 13 ztotowek.
B. Jaka to kwota: 70 setek? A jaka to kwota: 8 setek, 19 dziesigtek, 10 ztotéwek? Utéz z pieniedzy jesz-
cze inaczej kwote tysigc ztotych.
C. Zabawa: Wydawanie reszty.
C1. Za pomoca papierowych pieniedzy nauczyciel najpierw prezentuje na tablicy, na czym polega
zabawa:
- przypina plansze z zapisanym tekstem zadania:
Zakupy kosztujq 568 zt. lle trzeba wydac reszty z kwoty 700 z#?
- przypina kartonik — rachunek z kwotg zakupow 568 zt i podkresla w tekscie
zadania kwote 700 zf;
- przedstawia wydawanie reszty przypinajac na tablicy kolejno wydawane papierowe
pieniadze i jednoczes$nie dolicza je na gtos do kwoty zakupdw:
najpierw przypina jedna ztotéwke i mowi 569;
potem druga ztotéwke i méwi 570;
nastepnie przypina po kolei trzy dziesiatki i liczy 580, 590, 600;
na koncu ktadzie jedna setke i méwi 700;
- odczytuje przypieta ,wydang” do 700 zt kwote pieniedzy i zapisuje na tablicy: 132 zt.
C2. Nauczyciel podaje zadanie:
Zakupy kosztujq 740 zt. Wydaj reszte z kwoty 800 zt. Zapisz ile wynosi reszta.
Uczniowie wyszukujg wsréd swoich materiatéw odpowiedni kartonik — rachunek z wartoscig zakupow
i wydaja reszte swoimi papierowymi pieniedzmi. Wybrany uczen odczytuje zapisang przez siebie reszte.
Nauczyciel podaje kolejne zadania np.:
Zakupy kosztujq 653 zt. Wydaj reszte z kwoty 700 zt. Zapisz ile wynosi reszta.
Zakupy kosztujq 765 zt. Wydaj reszte z kwoty 1000 zt. Zapisz ile wynosi reszta.
Uczniowie rozwiazuja, pomagajac sobie papierowymi pieniedzmi.

KARTA PRACY

1. Napisz takie dziatanie, by jego wynik byt rowny 100. Zapisz inne obliczenia, ktére takze w wyniku
daja 100.

2. Wymysl kilka przyktadéw na dodawanie, by w wyniku otrzymac 1000.

3. Zapisz kilka dziatan tak, by w kazdym z nich chociaz jeden raz wystapita liczba 1000.

CHARAKTERYSTYKA ZAJEC

Zajecia maja na celu zacheci¢ uczniéw do zabaw z liczbami w zakresie tysigca. Odwotujac sie do mo-
deli banknotéw proponuje sie tu ¢wiczenia w zakresie zapisu liczby trzycyfrowej, a takze rézne ilustra-
cje liczby 1000 np. jako dziesieciu setek. Zabawy papierowymi pieniedzmi w naturalny sposéb ukazuja
uczniom dziesigtkowos¢ systemu liczbowego oraz pozycyjny sposéb zapisu liczb.

Wazng role petnia tu réwniez ¢wiczenia zawarte w zabawie Wydawanie reszty, ktére zwigzane sg
z odejmowaniem jako doliczaniem oraz z liczeniem w zakresie tysigca,po jeden’, np. 868, 869, 870, oraz
»po dziesie¢’, np. 750, 760, 770, 780, 790, 800, czy tez z liczeniem ,po sto”, np.: 800, 900, 1000.

Zadania w Karcie pracy, stwarzaja uczniom okazje do otwartych poszukiwan, do kreowania réznych
dziatan matematycznych spetniajagcych podany warunek. Liczba tych dziatan zalezna jest tylko od in-
wencji danego ucznia i jego zainteresowania tematem.



UWAGI DO ZADAN

Cwiczenia manipulacyjne majg dostarczy¢ uczniom doswiadczen zwigzanych z liczbami w zakresie
1000.

Cwiczenie A moze by¢ wykonane wiecej razy, jezeli tylko uczniowie beda nim zainteresowani. Ostat-
ni z podanych przyktadéw 7 setek, 9 dziesigtek, 13 ztotdwek” jest najtrudniejszy. Przed odczytaniem po-
danej kwoty uczehh musi bowiem dokona¢ dwukrotnej zamiany: najpierw ztotéwek na dziesiatke, po-
tem z otrzymanych 10 dziesiatek, utworzyc setke. W efekcie otrzymuje 8 setek, 0 dziesiatek i 3 ztotéwki,
czyli liczbe 803. Cwiczenia podane w podpunkcie A, nauczyciel moze modyfikowa¢, w zaleznosci od
zainteresowania uczniéw, tworzac kwoty wieksze od tysigca np. 10 setek, 7 dziesigtek, 2 ztotéwki. Naj-
wieksza mozliwa kwota, ktéra mozna tu utozy¢ z papierowych pieniedzy podanego zestawu materiatow
do manipulacji, to 1220 zt.

W ¢éwiczeniu B, pojawia sie liczba tysigc. Uczniowi pozostawia sie dowolnos¢ w utozeniu tej kwo-
ty. Moze potozy¢ np. 8 setek i dotozy¢ 20 dziesigtek albo moze rozmienia¢ banknoty — utozy¢ najpierw
10 setek, potem w miejsce 1 setki potozy¢ 10 dziesigtek itp.

Cwiczenie C, to propozycja zabawy w Wydawanie reszty, w ktérej uczniowie przy uzyciu papiero-
wych pieniedzy poszukuja, jakiej kwoty brakuje np. od 740 zt do 800 zt. Jest to poszukiwanie wyniku
odejmowania 800 odja¢ 740, interpretowanego jako dopetnianie. W ¢wiczeniach manipulacyjnych nie
wymaga sie od uczniéw zapisu tego dziatania.

Zadania z Karty pracy, daja uczniom mozliwo$¢ do prezentowania wiasnych rozwigzan. Uczniowie
dziatajg tu w zakresie wiedzy, ktdra jest w ich zasiegu. Warto tych ucznidw, ktérzy sa zafascynowani
tworzeniem duzej liczby przyktadéw, dodatkowo motywowac: Mozesz napisac tyle przyktadodw, ile tylko
zechcesz. By¢ moze cze$¢ z tych ucznidw, w trakcie wiasnych poszukiwan w zakresie 1000, odkryje pew-
ne liczbowe regularnosci.

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE

Zadania z Karty pracy byly przez uczniéw rozwigzywane poprawnie. Kazdy zapisat kilka poprawnych
obliczen, spetniajacych warunki danego zadania. To, ze uczniowie sami wymyslali przyktady i mieli cat-
kowita dowolnos$¢ w ich wyborze powodowato, ze podawali takie dziatania, ktérych poprawnosci byli
pewni. Mozna zaryzykowac stwierdzenie, ze prezentowali ten fragment swojej wiedzy, w ktérym czuja
sie pewnie i bezpiecznie.

Rozwigzanie zadania 1 z Karty pracy, niektérzy uczniowie ograniczajg do przedstawiania liczby 1000
w postaci sumy petnych setek. Byli wsrdd nich tacy, ktérzy pisza sumy dwdch sktadnikéw. Czasem two-
rza je losowo, na przykitad tak, jak w pracy:

5007 500= 1000, 1000+ 0=1000,
200+ 200=1000, 600+400= 1000
100+ 900 =100
Warto zwrdci¢ uwage, ze uczen umiescit tu réwniez sume, w ktorej jeden ze sktadnikow jest réwny

1000, a drugi zero.
Czasem w tworzeniu kolejnych, dwusktadnikowych sum mozna dopatrzy¢ sie stosowania pewne;j

strategii:
100+900,200) + 800,300+ 700 400+ 600,
5 00+H00,600: 4D, 7 00+300, 800+206,
300+ 400, 1+ 323




Wida¢, ze uczennica tworzyta tu kolejne sumy piszac, jako pierwszy sktadnik najpierw 100, potem
200 az do 900 i jako drugi sktadnik — brakujgce do tysigca setki. Taki ciag regularnych sum moze stano-
wi¢ okazje do zauwazenia, ze gdy pierwszy sktadnik wzrasta o sto, to drugi o sto maleje.

Byli uczniowie, ktorzy takze dodawali petne setki, ale liczba sktadnikéw w ich sumach byta wieksza
niz dwa. W niektérych obliczeniach tego typu widoczny jest zwigzek z ¢wiczeniami manipulacyjnymi,
gdzie uczniowie dokonywali obliczer na pienigdzach. Bardzo wyraznie wida¢ to w pracy, gdzie uczen
jakby wypfaca tysigc réznymi kwotami i zapisuje:

0K 100 2L+ Yl + 10028+ 100 50T+ b2 4304 5b2)
021 + 1002+ 02T = 1000 <1209, + 20021
;1[00 WL+ W02+ A2« 400 2L+ )] + )X

Podobnie mozna dopatrzy¢ sie czynnosci analogicznych do rozmieniania pieniedzy w tworzeniu
sum, w nastepujacej pracy:
500 +500 1000
SO0+ 100200 +) D0 =4000
QOO—fQOOfﬂOO*QOO+ﬂI):MOO
1001 100100 + 100 00 +100+100+00+2.00-00

Uczennica rozpoczeta od przedstawienia 1000 jako sumy dwdch piecsetek, potem rozmienita 500
na sto i dwie dwusetki oraz 1000 na pie¢ dwusetek, a w ostatniej sumie niektére z tych dwusetek roz-
mienita jeszcze na setki.

Zdarzyli sie réwniez uczniowie, ktérzy tysigc przedstawiali jako sume dwoch liczb, ktére nie sg pet-

| 1+ 949-1000 2+9098=1900
201+%4¢-4000 /{fﬁggqsmgg

01 39@:4000
45001500; 100
5+9ap-4000

Jak wida¢ uczen podat tu sumy, ktérych sktadniki nie tylko nie sa petnymi setkami, ale nawet nie sg
petnymi dziesigtkami. Mozna tu dodatkowo zauwazy¢, ze uczen dopetnia do 1000 liczbe, ktéra w rze-
dzie jednoscima 1,2 lub 5.

W zadaniu 3 z Karty pracy, uczniowie w swoich rozwigzaniach umieszczali liczbe tysigc albo jako
wynik, albo jako inny element podawanych przyktadéw dziatan. Co ciekawe, uczniowie w swoich przy-
ktadach bez trudu wykraczali poza liczbe 1000:

1900+ 0 =1000 | 1000 + 100=fw
1000+ 2000=3000



Klubik Matego Matematyka. Rozwijanie aktywnosci matematycznych uczniow | etapu edukacyjnego

Kilkoro uczniéw w swoich rozwigzaniach podawato rézne dziatania, nie tylko dodawanie, ale takze
odejmowanie, a czasami nawet mnozenie:

1000 +1000= 2000
1000~ 1000 =0
1000+ 1= 100 1
100+ 0=1600
L1000+ 1000

Ciekawa jest praca ucznia, ktéry do wybranych liczb dwucyfrowych i jednej liczby jednocyfrowej
dodaje tysiac:
1% + 0 = 10172
50+ 1000 = 1050
qQ +1000 = 109y

10 + 100y > 10AQy
5+ 4'OQQ < 400(

Praca ta wskazuje na dobre rozumienie przez ucznia systemu dziesigtkowego. Na przyktad dodajac
tysiac do liczby 50 i dodajac tysiac do liczby 5, zapisuje w kazdym z wynikéw cyfre 5 na odpowiedniej
pozycji.

W pracy jednej z uczennic pojawia sie liczba 10 000 jako suma liczb 5000 i 5000:

200+200 + 206+ 31 00 1p0
N 1200- 2000 gy 46000+
[0oco

Warto zauwazy¢, ze dotyczy to uczennicy, ktéra jak wida¢ dobrze rozumie sens wykonywanych
przez siebie dziatan, a w wyniku pierwszej rownosci zapomina tylko dopisa¢ jedno zero.




KOLOROWE POCIAGI

MATERIALY DO MANIPULACIJI

Dla kazdej pary ucznidéw:

Wyciete z papieru prostokaty w czterech kolorach: niebieskim, zielonym, rézowym i zéttym; po 12
kazdego z koloréw. Prostokaty mozna skleja¢, sktadajac kwadratowe karteczki z kubikéw biurowych.

Biate lokomotywy: 12 sztuk.

Kredki w czterech kolorach: niebieskim, zielonym, rézowym i zéttym.

Do prezentacji:

Rysunki czterech przyktadowych pociggdw (Aneks 3).
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Nauczyciel pokazuje przygotowang plansze z pociggami albo pociagi utozone z kolorowych pro-
stokatow przypietych magnesami do tablicy. Zacheca uczniéw do omoéwienia jak utozone sa pociagi,
stawiajac pytania typu:

Jak utozone sq te pociqgi? lle majq wagonéw?

Jakiego koloru sq wagony? Jakiego koloru jest pierwszy (drugi,...) wagon?

Czy sq dwa takie same pociqgi? (chodzi o rozmowy typu: Pociqg drugi i czwarty to rézne pociqgi, cho-
ciaz w obu jest wagon rézowy, zielony i niebieski, ale w pociqgu drugim sq utozone w innej kolejnosci niz
w czwartym.)

CWICZENIA MANIPULACYJNE

A. Budujemy pociagi: lokomotywa i trzy wagony. Wagony moga miec kolor: zielony, niebieski lub
rozowy. Kazdy wagon jest innego koloru. Zbuduj jak najwiecej takich pociaggéw.

B. Budujemy pociagi: lokomotywa i dwa wagony. Wagony moga miec kolor: zétty, zielony, niebieski
lub rézowy. Kazdy wagon jest innego koloru. Zbuduj jak najwiecej takich pociagdw.

C. Budujemy pociagi: lokomotywa i cztery wagony. Wagony pociaggu moga by¢ w czterech kolo-
rach: zéttym, zielonym, niebieskim lub rézowym. Pierwszy wagon jest z6tty, a kazdy wagon tego pocia-
gu jest innego koloru. Zbuduj jak najwiecej takich pociggow.

KARTA PRACY

1. Gosia, ma klocki w 3 kolorach: rézowym, zielonym i niebieskim. Buduje wieze, stawiajac klocek
jeden na drugim. Wieza zbudowana jest z 3 klockéw, kazdy klocek jest w innym kolorze. Narysuj jak
najwiecej wiezyczek Gosi.




2. Jacek ma klocki w 4 kolorach: rézowym, zielonym, niebieskim i z6ttym. Buduje wieze, stawiajac
klocek jeden na drugim. Wieza zbudowana jest z 3 klockéw, kazdy klocek jest w innym kolorze. Narysuj
jak najwiecej wiezyczek Jacka.

CHARAKTERYSTYKA ZAJEC

Zajecia dotycza ¢wiczeh manipulacyjnych w tworzeniu mozliwych, spetniajacych podane warun-
ki uktadéw przedmiotéw. W konstruowanych tu uktadach, istotng role odgrywa kolejnos¢ elementéw.
Konkretyzacja zagadnien dotyczy poczatkowo budowania pociggéw z lokomotywa i kolorowymi wa-
gonikami. Pocigg z dwoma wagonikami, w ktérym za lokomotywa jest wagon zielony, a potem niebie-
ski jest inny niz pociag z dwoma wagonikami, w ktérym za lokomotywa jest niebieski a potem zielony
wagonik. Podobnie kolejnos¢ ma znaczenie w poszukiwaniu réznych wiez uktadanych z réznokoloro-
wych klockéw. Rozwigzywanie ¢wiczerh manipulacyjnych, czy zadan z Karty pracy, moze stopniowo pro-
wadzi¢ ucznia do pewnego typu rozumowan zwigzanych ze strategiami prowadzacymi do odkrycia jak
najwiekszej liczby réznych pociagéw, czy wiez spetniajacych podane warunki.

Rozwigzujac zadanie 1 z Karty pracy, uczerh moze na przyktad probowac stosowac elementy takiego
rozumowania: Najpierw utoZe wieze, w ktérych pierwszy klocek jest zielony. W jednej takiej wiezy bedzie
pierwszy klocek zielony, drugi niebieski, trzeci rézowy, a w drugiej pierwszy klocek zielony, drugi rézowy
a trzeci niebieski. Podobnie bede uktadac inne wieze, tylko teraz wezme klocek innego koloru jako pierwszy.
Uczniowie mogg by¢ zachecani do opowiadania, jak tworzyli kolejne uktady - nie oczekuje sie jednak
od nich uswiadomienia sobie strategii, ani ich poprawnej werbalizacji. Na tych zajeciach nie jest bo-
wiem najwazniejsze ani obliczenie, ani inne ustalenie liczby wszystkich mozliwych rozwigzan, nie jest
tu réwniez celem uzasadnianie dlaczego nie da sie utworzy¢ wiecej pociggéw, czy wiez spetniajacych
podane warunki.

UWAGI DO REALIZACJI

Cwiczenia manipulacyjne nauczyciel podaje kolejno. Jako pomoc przy wykonywaniu przez dzieci
danego ¢wiczenia, przypina na tablicy kartki takiego koloru, z jakich ma by¢ zbudowany pociag. Wazne
jest, by nauczyciel dbat o to, zeby wszystkie tworzone przez dzieci pociagi,nie znikaty’, aby uczniowie,
patrzac na swoje pociagi, mogli kontrolowac czy dany pociag byt juz wczesniej utozony czy nie. Wybrani
uczniowie moga po wykonaniu ¢wiczenia opowiedzie¢, jakie pociagi utozyli.

W ¢wiczeniu A, mozna utozy¢ 6 réznych pociggéw, w ¢wiczeniu B jest 12 mozliwosci. W ¢wiczeniu C,
znowu mozliwe jest utozenie 6 réznych pociaggéw spetniajacych podane warunki. Co prawda wagony
maja by¢ teraz w 4 kolorach, ale pierwszy wagon ma ustalony kolor - zétty, wystarczy wiec do kazdego
z sze$ciu pociagdw z ¢wiczenia A dotozy¢ jako pierwszy dodatkowy z6tty wagon. Niektérzy uczniowie,
wykonujac ¢wiczenie C moga zauwazy¢ taki sposéb budowania pociagéw, ale oczywiscie nie wymaga
sie od ucznidw takiego rozumowania.

Uczniowie samodzielnie rozwigzujg zadania z Karty pracy. Nauczyciel obserwuje prace dziecii w ra-
zZie potrzeby podaje dodatkowe polecenie: Mozesz wczesniej uktadac wieze z prostokqtéw. Na koniec wy-
brani uczniowie prezentuja swoje rozwigzania, np. przez utozenie ,swojej” wiezyczki na tablicy. Chetni
moga opowiedzie¢, w jaki sposdb budowali wieze.

W zadaniu 1 z Karty pracy, uczerh moze narysowac 6 réznych wiez, w zadaniu 2 mozliwe s az 24
rézne, spetniajgce warunki zadania, wieze.

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE

Podczas dyskusji na temat przedstawionych w Starterze pociggéw, uczniowie zgodnie uznali dru-
gi oraz czwarty pociag, jako rézne, gdyz co prawda byly ztozone z takich samych kolorach, ale kolej-
no$¢ wystepowania tych koloréw byta inna. Z wagonéw w Cwiczeniach manipulacyjnych, z duzym za-
angazowaniem uktadali réznokolorowe pociagi spetniajace warunki podane w ¢wiczeniach. Wazne tu
byto, ze uczniowie nie burzyli utozonych na tawce pociggéw. Pozwalato im to na rozpoznanie, czasem




po dodatkowym pytaniu nauczyciela: Czy ktérys pociqg sie nie powtdrzyt?, takich samych pociagéw
wsroéd juz utozonych.

Po serii Cwiczeri Manipulacyjnych uczniowie rozumieli tres¢ zadan z Karty pracy i wszyscy rozpo-
czynali rysowanie klockowych wiez. W rozwiagzaniu zadania 1 starali sie narysowac jak najwiecej wiez
zbudowanych z trzech klockéw tak, by warunek zadania, kazdy klocek wiezy ma by¢ w innym kolorze, byt
spetniony. Wiekszos¢ ucznidéw znalazta tu wszystkie mozliwe wieze. Prace uczniéw wskazuja na to, ze
niektdrzy stosowali pewne strategie tworzenia wiez. Z samego rysunku trudno jednak wywnioskowac,
czy uczniowie byli w petni sSwiadomi stosowania swoich strategii.

Jedna z mozliwych strategii polega na tym, ze buduje sie trzy rézne wieze poprzez zmiane koloru
pierwszego klocka i potem na takich samych klockach poczatkowych tworzy sie trzy inne wieze. W po-
nizszej pracy, uczen rozpoczat budowe pierwszej wiezy od niebieskiego klocka, drugiej od zielonego,
a trzeciej wiezy od klocka r6zowego:

W kazdej z tych trzech pierwszych wiez losowo dorysowat on dwa pozostate klocki. Tworzac nastep-
ne trzy wieze powtorzyt kolory pierwszych klockéw w tej samej kolejnosci: niebieski, zielony, rézowy.
Nastepnie dorysowywat do pierwszego klocka dwa pozostate. Teraz nie postepowat juz w sposéb loso-
wy. Zwracat uwage, by kolor drugiego i trzeciego kfas¢ w innej kolejnosci niz poprzednio.

Inng strategie, polegajaca na tworzeniu wszystkich wiez rozpoczynajacych sie od klocka tego same-
go koloru, zastosowata uczennica w nastepujacej pracy:
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Najpierw utworzyta dwie mozliwe wieze rozpoczynajac od klocka niebieskiego, potem mozliwe
wieze z pierwszym klockiem r6zowym i analogicznie dwie wieze rozpoczynajace sie od klocka w kolo-
rze zielonym. W ten sposéb otrzymata trzy grupy wiez, po dwie w kazdej grupie.

Czasami w pracach dzieci nie wida¢ wyraznie realizacji jakiejs strategii. Kolorowe wieze mogty po-
wstawac losowo albo mogty by¢ wynikiem czesciowych strategii na przyktad: ,zmienie kolor pierwsze-
go klocka™:
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Czesto uczniom stosujacym czesciowe strategie takze udaje sie uzyska¢ wszystkie mozliwe rozwia-
zania, gdyz liczba wszystkich wiez spetniajacych warunki zadania 1 jest stosunkowo niewielka.

W zadaniu 2, konsekwentne stosowanie podobnych strategii tworzenia wiez, jak w zadaniu 1, byto
o wiele trudniejsze ze wzgledu na wigksza liczbe koloréw klockéw, z ktérych mozna byto budowa¢ wie-
ze. Mimo to byli uczniowie, ktérzy narysowali wszystkie 24 wieze.
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Strategie tworzenia wszystkich mozliwych wiez, ktére rozpoczynaja sie od klocka w ustalonym kolo-
rze, zastosowata i do korica poprawnie zrealizowata w swojej pracy jedna z uczennic:
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Jak wida¢ rozpoczeta ona rysowanie od tworzenia mozliwych wiez, w ktérych pierwszym klockiem
jest klocek zétty. Nastepnie rysowata mozliwe wieze, zmieniajac kolor poczatkowego klocka kolejno na
rézowy, potem niebieski, a w koricu na zielony. Otrzymata w ten sposéb cztery grupy, w kazdej po sze$¢
wiez. Warto zauwazy¢, ze te sze$¢ wiez w kazdej z grup budowane byto przy zastosowaniu jeszcze raz tej
samej strategii. Po ustaleniu, na przyktad jako pierwszego klocka zéttego, tworzone byly teraz mozliwe
wieze, w ktérych drugi klocek byt zielony, potem takie, w ktérych drugi byt niebieski i w koricu wszystkie
takie, w ktorych drugi klocek byt rézowy.

Podobng strategieg, tworzenia mozliwych wiez rozpoczynajacych sie od klocka w ustalonym kolorze,
zastosowata uczennica w nastepujacej pracy:
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Wida¢ jednak, ze rysowanie wiez w kazdej z szesciu grup nie odbywato sie wedtug takiej samej
strategii. Innej strategii rysowania mozna dopatrzy¢ sie w tworzeniu grupy wiez z pierwszym klockiem
z6ttym. Dorysowywata tu najpierw drugi i trzeci klocek danej wiezy losowo, a obok stawiata wieze,
w ktorej te same dwa klocki byly w innej kolejnosci. | tak w pierwszej wiezy narysowata na pierwszym
klocku zottym, drugi rézowy, a trzeci niebieski, natomiast w kolejnej wiezy data na klocku z6ttym naj-
pierw niebieski, potem r6zowy. W podobny sposéb tworzyta wieze: trzecia i czwarta oraz piata i szsta.
W sposobie tworzenia grup wiez o innym kolorze poczatkowym trudno dopatrze¢ sie jakiej$ strategii.
Na uwage zastuguje jeszcze w tej pracy oryginalne utozenie wiez w regularny ukfad szeregéw i kolumn,
co mogto poméc w generowaniu wszystkich szesciu elementéw danej grupy.

Ciekawa jest praca ucznia, w ktérej na pierwszy rzut oka nie wida¢ zorganizowane;j strategii:
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Analiza tej pracy wskazuje jednak, ze uczerh mégt tu stosowac strategie: tworze mozliwe wieze roz-
poczynajace sie klockiem tego samego koloru. Zaczat bowiem od rysowania wiez, w ktérych pierwszy
klocek jest rozowy, ale udato mu sie narysowac tylko cztery rézne wieze. Podobnie narysowat cztery
wieze rozpoczynajace sie klockiem niebieskim. Wéwczas zauwazyt, ze mozna jeszcze zbudowad dwie
inne wieze z pierwszym klockiem rézowym, a takze dwie z pierwszym klockiem niebieskim. Budowat
wiec dalej po szes$¢ wiez zaczynajacych sie od ustalonego klocka: zielonego, potem zéttego. Uczniowi
udatoby sie w ten sposéb narysowac¢ wszystkie mozliwe 24 wieze spetniajace warunki zadania, gdyby
nie to, ze ostatnig wieze w grupie rozpoczynajacych sie klockiem zielonym narysowat taka sama jak
pierwsza. Ma wiec dwie wieze z klockow: zielony — zétty — niebieski, a brakuje mu wiezy z klockow:
zielony — niebieski - z6tty.

Niektérzy uczniowie buduja mniej niz 24 wieze, ale czasami ich prace ujawniaja bardzo oryginalne
strategie. W ponizszej pracy uczennica wybrata klocek koloru zéttego i najpierw zbudowata wszystkie
mozliwe wieze, w ktérych klocek zétty jest na dole, nastepnie narysowata mozliwe wieze, w ktérych
klocek zotty jest w Srodku i wreszcie wieze z klockiem zéttym na gorze:
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W ten sposéb utworzyta az 18 wiez, najwiecej, ile potrafita. Brakujace wieze spetniajagce warunki
zadania to szes¢ roznych wiez bez zéttego klocka.

Czesto w pracach uczniéw pojawia sie mniej niz 24 wieze, ale spetnione sg podstawowe warunki
zadania: wieze sa zbudowane z trzech klockéw réznych koloréw i zadna wieza sie nie powtarza. Tak jest
na przyktad w pracy ucznia:
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Najprawdopodobniej uczen tworzy tu losowo wieze z trzech klockéw o podanych kolorach, a jego
uwaga skupiona jest na tym, by kolejne powstajace wieze spetniaty warunki zadania: byty réznokoloro-
we i kazda z nich byta rézna od poprzednich.

Ciekawa jest rowniez praca ucznia, ktéry w rozwiagzaniu zadania 1 narysowat tylko trzy wieze, kazda
zaczynajac od klocka innego koloru:
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a w zadaniu 2, utworzyt cztery wieze, takze rozpoczynajac kazdg innym kolorem:

Uczen narysowat tak duzo réznych wiez, ile w ten sposéb mozna. Mozliwe, ze w zadaniu 1, rozu-
mowat nastepujaco:,,skoro mam do dyspozycji trzy kolory, to moge zbudowac trzy rézne wieze, rozpo-
czynajac kazda od klocka innego koloru”. Podobnie w zadaniu 2: ,klocki sg w czterech kolorach, to na
pewno uda sie narysowac cztery rézne wieze".

W niektérych uczniowskich rozwigzaniach narysowane wieze nie spetniajg podanych w zadaniu
warunkoéw. Jeden z ucznidw, starajac sie w zadaniu 1 utworzy¢ jak najwiecej wiez, dotozyt jeszcze wieze
z klockiem koloru zéttego, o ktérym nie byto mowy w zadaniu i w ten sposéb znalazt az osiem wiez. Zda-
rzyto sie tez rozwigzanie, w ktérym wieze nie byty r6znokolorowe. Czasem w rozwigzaniach zadania 2
pojawiaja sie takie same wieze. Te ,powtarzajace sie wieze", byty najczesciej w pracach tych dzieci, ktére
tworzyty wieze losowo.




LICZBOWE ZAGADKI

MATERIALY DO MANIPULACII
Do prezentacji:
Trzy komplety kartonikdw. W jednym komplecie kartoniki (Aneks 4).
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Nauczyciel losuje trzy kartoniki i uktada z nich liczbe trzycyfrowa. Uczniowie podaja mozliwie duzo
informacji o tej liczbie. Nauczyciel moze pomdéc uczniom stawiajac pytania, na przyktad:

Jaka jest cyfra jednosci (dziesiqtek, setek) tej liczby?

Jaka jest suma wszystkich cyfr tej liczby?

O ile jest wieksza/mniejsza cyfra setek od cyfry jednosci?

O ile jest wieksza/ mniejsza cyfra setek od sumy cyfry jednosci i cyfry dziesigtek?

Czy liczba ta jest parzysta czy nieparzysta?

Oile ta liczba jest wieksza od liczby 100?

Jakie jeszcze inne informacje o tej liczbie mozesz podac?

CWICZENIA

A. Wybrany uczen losuje trzy kartoniki i uktada z nich liczbe trzycyfrowa. Podaje jaka$ informacje
o tej liczbie. Kolejno, bez dodatkowych pytan nauczyciela inni uczniowie podajg informacje o utozonej
liczbie.

B. Nauczyciel losuje 4 karty i ukfada z nich na tablicy dwie liczby. Zadaje pytania:

Powiedz, co rézni te liczby?

Czy te liczby majq ze sobq cos wspdlnego?

Uczniowie podaja rézne nasuwajace sie im odpowiedzi na postawione pytania.

C. Zagadka: Jaka to liczba?

Nauczyciel ukrywa utozong z kartonikéw na tablicy liczbe 142 (np. przez odwrécenie kartonikéw),
i zapisuje na tablicy informacje o ukrytej liczbie:

Jest liczbq trzycyfrowq mniejszq od 200.

Cyfra dziesiqgtek tej liczby jest o 3 wieksza od cyfry setek.

Suma cyfr tej liczby wynosi 7.

Uczniowie odgaduja jaka to liczba i sprawdzaja swoje rozwigzanie przez odwrécenie kart na tablicy.

KARTA PRACY

4. Kasia utozyta z kartonikow wszystkie liczby dwucyfrowe, ktorych suma cyfr jest réwna 9. Sprobuj
zapisac jak najwiecej takich liczb. Jak myslisz, czy udato ci sie znalez¢ wszystkie liczby Kasi?

5. Wojtek ma kartoniki z trzema cyframi: 2, 5, 7 i uktada z nich liczby trzycyfrowe tak, aby zadna cyfra
sie nie powtdrzyta. Podaj przyktad liczby, ktéra moze utozy¢. Znajdz jak najwiecej takich liczb.

6. Podaj takie dwie liczby, ktére twoim zadaniem sa do siebie podobne. Zapisz, dlaczego wedtug
ciebie, sg one podobne.




CHARAKTERYSTYKA ZAJEC

Zajecia wspomagaja rozumienie przez uczniéw dziesigtkowego systemu pozycyjnego.

W Starterze, poprzez proponowane pytania nauczyciel ma ukaza¢ uczniom znaczenie sformutowa-
nia informacja o danej liczbie. Chodzi o zachecenie uczniéw do otwartosci w poszukiwaniu, dostrze-
ganiu i formutowaniu opiséw, bedacych badz réznymi wtasnosciami podanej liczby, badz wspdlnymi
wiasnoséciami dwéch danych liczb. Podobna role odgrywaja tu takze dwa pierwsze zadania z Cwiczeri
oraz zadanie 3 z Karty pracy. Zadania-zagadki, a takze dwa poczatkowe zadania z Karty pracy ksztattujg
umiejetnosc¢ jednoczesnego uwzgledniania kilku wtasnosci szukanej liczby.

UWAGI DO ZADAN

Cwiczenia manipulacyjne maja za zadanie ,oswojenie” uczniéw z liczbami trzycyfrowymi. Uczniowie
maja tu mozliwo$¢ spontanicznych wypowiedzi o liczbach. Cwiczenia A i B moga by¢ powtarzane kilka
razy przez kolejne losowanie kart. Liczbowe zabawy moga trwac dopéki uczniowie beda nimi zainte-
resowani. Odpowiedzi ucznidéw do pytan w ¢wiczeniu B mogg by¢ poprzedzone przyktadowymi odpo-
wiedziami nauczyciela, np. dla liczb 35 24:

na pierwsze pytanie: cyfry jednosci sq rézne;
cyfry dziesigtek sq rézne;
jedna liczba jest parzysta druga nie.
na drugie pytanie: obie liczby sq mniejsze od potowy setki;

réznica cyfr w kazdej jest réwna 2.
W ¢wiczeniu C mozna tez zadawac inne zagadki np.:

dla liczby 101: Jest liczbq trzycyfrowgq.
Cyfra setek i jednosci tej liczby sq réwne.
Suma cyfr jest rowna dwa.

dla liczby 899: Jest liczbq trzycyfrowgq.

Jak dodam do tej liczby 1, to otrzymam petne setki.
Cyfra setek jest o 1 mniejsza od cyfry jednosci.

Zadania-zagadki moga zainspirowac uczniéw do tworzenia wiasnych zagadek o liczbach. Warto
uczniom na nie pozwoli¢. Takie dzieciece zagadki moga jednak albo nie mie¢ w ogdle rozwigzania, albo
tylko jedno rozwigzanie badz wiele rozwigzan. O ile uczniowie s zainteresowani warto omoéwi¢ pod
tym katem ich propozycje.

Rozwigzujac zadania 1i 2 z Karty pracy, uczniowie moga losowo podawac liczby spetniajace podane
warunki. Moga starac sie wypisa¢ wszystkie takie liczby, niektérzy stosujac nawet jakas strategie ich
tworzenia. Na przykfad w zadaniu 1 wypisywac liczby tak, ze jako cyfre dziesigtek stawiac kolejno cyfry
od 1 do 9i do tego dopisywac taka cyfre jednosci, by suma tych cyfr byta réowna 9. W ten sposob oka-
ze sie, ze jest 9 mozliwych liczb. W zadaniu 2, mozna na przykfad ustalac kolejno cyfre setek, a potem
dopisywac do niej pozostate cyfry w roznej kolejnosci. Na przyktad, gdy jako cyfre setek wybierzemy 2,
to mozemy dopisac w réznej kolejnosci cyfry 5, 7. Otrzyma sie w ten sposdéb liczby 257 i 275. Stosujac
te strategie uczen zauwazy, ze jest 6 mozliwych liczb spetniajacych podane warunki. Zadanie 3 z Karty
pracy, ma z kolei pobudzi¢ inwencje twdrcza dzieci i da¢ im mozliwo$¢ dostrzezenia réznych, czasem
nawet niematematycznych podobienstw.

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE

Na zajeciach uczniowie chetnie uktadali liczby z kartonikéw, z cyframi i podawali wiasnosci tych
liczb. Szczegdlne zainteresowanie budzity zagadki liczbowe. Podanie jednak na raz trzech warunkéw,
jakie spetnia ukryta liczba nie od razu pozwolito uczniom na jej odgadniecie. Nauczycielka odstaniata
wiec kolejno po jednym warunku, a uczniowie podawali liczby spetniajace ten warunek i odkrywali ko-
lejne cyfry szukanej liczby. I tak, na przyktad odgadujac liczbe spetniajaca warunki zagadki z ¢wiczenia C,
uczniowie najpierw podawali przyktady liczb trzycyfrowych mniejszych od 200. Na bazie tych przykta-




dow uswiadamiali sobie, ze cyfra setek w szukanej liczbie jest rbwna 1. Potem z drugiego warunku usta-
lali, jaka musi by¢ cyfra dziesigtek w tej liczbie, nastepnie znajdowali cyfre jednosci tak, by suma cyfr
byta réwna 7 i na koniec podali liczbe142 jako rozwigzanie zagadki.

Zadania z Karty pracy byty dla uczniéw dostepne - wszyscy przystepowali do ich rozwigzania. Za-
danie 1 oraz zadanie 2 wymagato od uczniéw wypisywania jak najwiekszej liczby spetniajacych podane
warunki liczb. Wiekszos¢ dobrze zrozumiata polecenie do zadania 1. Uczniowie, ktérzy w rozwigzaniu
tego zadania starali sie zapisa¢ jak najwiecej liczb Kasi, czesto podawali te liczby losowo, a w kazdym
razie, z ich zapisow, trudno jest odczytac jakis zamyst strategii. Niektérym z nich nie udato sie w ten
sposob znalez¢ wszystkich liczb Kasi. Jedna z uczennic podata tylko liczby: 54, 63, 81, 09, 72. Byli jednak
tacy uczniowie, ktérzy w ten sposéb zapisali wszystkie liczby dwucyfrowe o sumie cyfr 9. Na przyktad
jeden z uczniéw podat petne rozwigzanie wypisujac liczby tak:

18,54, 27,45, 81, 63,72, 90, 36.

Ciekawa strategie obierali ci uczniowie, ktdrzy zapisywali jakas liczbe dwucyfrowa o sumie cyfr réw-
nej 9, a obok niej stawiali liczbe o przestawionych cyfrach, potem znajdywali inng pasujaca do rozwia-
zania liczbe i znowu obok niej pisali liczbe o przestawionych cyfrach. Postepowali tak, az nie potrafili juz
wymysle¢ nowej, spetniajacej warunek zadania liczby. W ten jednak sposéb uczniowie czasem ,gubili”

C N6h 2, 126118, 54.45,07

Strategie zapisywania liczb, polegajaca na budowaniu liczb, przez stawianie jako cyfry dziesigtek
kolejnych cyfr i dopisywanie pasujacej cyfry jednosci, stosowato kilkoro uczniéw. Niektdrzy zrobili to
bezbtednie i zapisali rozwigzanie tak:

18, 27, 36, 45, 54, 63,72, 81, 90.

Byli jednak tacy, ktdrzy stosujac te strategie popetniali bfad. Na przyktad w pracy jednego z uczniéow
widac trudno$¢ w zapisaniu liczby 90:

18, 4, 36,45 57,63, 72 81, "

Uczen, jakby zaktécajac swoéj rytm pisze po liczbie 81 liczbe 09. Zauwaza stusznie, ze to nie jest liczba
dwucyfrowa, wiec maze jg i na tym konczy rozwigzanie zadania.

Zdarzyto sie tez, ze uczen, ktéry losowo podawat liczby spetniajace warunek zadania 1, nie wypisat
wszystkich tych liczb, chociaz wida¢, ze sprawdzat, czy dana liczba spetnia warunki zadania. Uczen sku-
pit sie przede wszystkim na tym, by suma cyfr tworzonych liczb byta réwna 9 i zapisat:

18,27, 67, %6,81,72,54,
TRE

Jak wida¢ podat rowniez liczbe 108, ktorej suma cyfr jest réwna 9. Dopiero wtedy zorientowat sig, ze
liczba ta nie spetnia drugiego z warunkéw zadania i zmazat ja.

Warto jeszcze doda¢, ze zaden z ucznidéw nie starat sie odpowiedzie¢ na postawione w zadaniu 1
pytanie: Jak myslisz, czy udato ci sie znalez¢ wszystkie liczby Kasi?. Mozna sadzi¢, ze uczniowie potrakto-
wali to pytanie raczej jako zachete do tworzenia wszystkich liczb, niz jako rzeczywiste pytanie, na ktére
mozna odpowiedziec.



Podobne sposoby rozwigzywania jak w zadaniu 1 stosowali uczniowie w zadaniu 2, ale tym razem
mieli podac liczby trzycyfrowe spetniajgce podany warunek. | tutaj czes¢ ucznidw zapisuje losowo kilka
liczb spetniajacych podany warunek. Jednak w wiekszosci uczniowskich rozwiazan zadania 2, widac
zaplanowang strategie wypisywania liczb. Czasem nie jest to petna strategia, ktéra doprowadza ucznia
do wypisania wszystkich mozliwych liczb. Na przyktad w rozwigzaniu:

15, 51F ¥{1

widag¢, ze uczen zaplanowat kolejne zmiany cyfry setek, ale nie zauwazyt juz, ze przy danej cyfrze
setek mozna zapisa¢ dwie liczby.

Inni uczniowie stosowali petng strategie pozwalajaca im na zapisanie wszystkich szesciu liczb. Taka
strategie, wida¢ w rozwigzaniu:

A7 275,75) 205527 572,

Uczen konsekwentnie, zmienia tu cyfre setek i do kazdej dopisuje mozliwe ukfady dwéch pozosta-
tych cyfr.

Ciekawa jest tez praca ucznia, ktéry zapis liczb silnie zwigzat z uktadaniem liczb z kartonikéw, oraz
z wczesniejszymi zajeciami w Klubiku..., gdzie uczniowie budowali wieze z klockéw:

18695

Jak widac rozwiazanie ucznia mozna potraktowa¢, jako budowanie ré6znych mozliwych wiez z trzech
réznych liczbowych kartonikéw. Pozostaje tu jeszcze kwestia jak uczen widziat liczbe w utozonych przez
siebie wiezach - czy czytat ja,,od dotu’, czy,od géry”

W zadaniu 3 Karty pracy, uczniowie mieli podawac wtasne przyktady, ich zdaniem podobnych liczb.
Nie byli tu skrepowani zadnym dodatkowym warunkiem. Uczniowie maja tu wiele pomystéw. Niektére
Z rozwigzan sg proba powtoérzenia podobienstw liczbowych, ktére byly omawiane w czesci ¢wiczenio-
wej zajec. Na przykfad jeden z ucznidéw podaje jako podobne liczby 57 i 35 oraz zapisuje:

Obie sq nieparzyste. Majq takq samq réznice miedzy cyframi. Sq mniejsze od stu.

Sa tez zupetnie oryginalne pomysty — niektére odnosza sie nawet do graficznego wygladu zapisu

3
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W niektdrych rozwiazaniach, zamyst,podobienstwa” jest wyrazny, chociaz sposéb jego opisu przez
ucznia do$¢ nieporadny, np.:

2612
1%3

Lovwrinyrono, g, Lrre, v 19edma. WL”M gLy,

Widac tu, ze uczen widziat podobienstwo zaréwno w tym, ze cyfra setek obu liczb jest taka sama,
jak i w tym, ze zaréwno cyfra dziesiatek, jak i cyfra jednosci jest w drugiej liczbie o jeden wieksza, niz
w pierwszej.

W niektérych uczniowskich pracach znajduja sie rozwiazania, ktére wskazuja na niezrozumienie po-
lecenia w zadaniu i wtasng interpretacje tego polecenia. Wéréd obserwowanych dzieci byto na przykfad
dwoje takich, ktérzy po swojemu interpretowali co to znaczy, ze w liczbie dwucyfrowej suma cyfr jest
réwna 9. Do tego swojego rozumienia dopasowywali strategie rozwiazania. Wyglada na to, ze oboje
uznali (moze sobie tego nawet wyraZznie nie uswiadamiajac), iz w zadaniu chodzi o to, by napisa¢ dzia-
fania, ktérych wynikiem jest liczba dwucyfrowa z cyfrg 9. Starali sie wiec zapisa¢ takie obliczenia (odej-
mowanie lub dodawanie), w ktérych wyniku ta cyfra wystgpifa. Jeden z tych uczniéw zadbat o to, by

wszystkie liczby wystepujace w zadaniu byty dwucyfrowe, drugi tylko o to, by w wyniku otrzymac taka
liczbe dwucyfrowa, w ktérej przynajmniej jedna z cyfr jest réwna 9.

S0 9=59 (00 -10-90
100-1=99 ~ 33+50=49
po—21230  20+79=%8

Jak wida¢ uczniowie wybierali tu tylko takie dodawania, w ktérych do petnych dziesigtek dodana
jest liczba, ktorej cyfrg jednosci jest 9, a odejmowania takie, w ktérych albo od peinej setki odejmuje sie
10 albo od petnych dziesigtek liczbe, ktérej cyfra jednosci jest 1. Takie dziatania gwarantowaty uczniowi
otrzymanie wyniku, w ktérego zapisie jest cyfra 9.

W rozwiagzaniach zadania 3 znalazta sie praca ucznia, ktéry nie zajat sie, jak to byto w temacie za-
dania podobienistwem dwdéch zapisanych liczb, tylko uznat, ze trzeba zapisa¢ liczby, ktére maja jakby
wewnatrz swojego zapisu co$ podobnego.

Uczen nie poréwnuje tu liczb 66 i 79, ale dostrzega podobienstwo miedzy cyframi dziesigtek i cyfra-
mi jednosci, w kazdej z zapisanych liczb.
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Podobne swoje rozumienie polecenia wida¢ w rozwigzaniu:
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Uczen co prawda zapisuje tu liczby, ktére sa w jaki$ sposéb podobne (mdégtby na przyktad powie-
dzie¢, ze obie zapisane sg za pomoca cyfr 1i0), ale uwaza, ze w wyjasnieniu skupic sie trzeba na dostrze-
zeniu jakiej$ réznicy miedzy podanymi liczbami.




W PARKU

MATERIALY DO MANIPULACJI

Dla kazdego ucznia:

Kéteczka o srednicy okoto 1 cm, wyciete z papieru lub plastikowe — 5 sztuk.
Prostokaty o wymiarach 1 cm na 2 cm - 6 sztuk.

Dwie kartki z narysowanym prostokatem — szkicem parkowej alejki.

Do prezentacji:

Rysunek W parku oraz plansza ze schematem alejki (Aneks 5a, Aneks 5b).

STARTER

Uczniowie w dowolny sposéb opisuja, co widza na rysunku W parku.

Nauczyciel przypina schemat i informuje uczniéw:

To jest schemat alejki w parku, taki jakby widok z ,,géry” Na tym schemacie zaznaczono tylko niektdre

elementy tej alejki. Opiszcie, co przedstawia schemat. Czego mozna dowiedziec sie o alejce z tego schematu?

Nauczyciel moze poméc zadajac dodatkowe pytania:

Co zaznaczono na schemacie, a czego nie zaznaczono?

Jak zaznaczono alejke? Jak zaznaczono lampy? A jak tawki?

Czy zaznaczono wszystkie lampy? Czy zaznaczono wszystkie tawki?

Jak ustawione sq lampy? Czy sq w réwnych odlegtosciach?

Dlaczego na rysunku parku odlegtosci nie sq réwne?

Czy na koricach alejki stojg lampy? lle jest tych lamp?

Ile tawek ustawiono? Czy ustawiono je w tej samej odlegtosci? lle ich jest?

Czy sq tej samej dtugosci? Czy na rysunku parku tawki sq tej samej dtugosci? Dlaczego?

CWICZENIA MANIPULACYJNE
A. Dokoncz schemat alejki (Aneks 5c) tak, by byly 3 lampy i 5 fawek. KtadZz w réwnych odlegtosciach

kotka jako lampy i w réwnych odlegtosciach prostokaty, jako tawki. Na poczatku i na koricu alejki ustaw
lampe. Lawki réwniez ustaw na poczatku i na koncu alejki.




B. Sprébuj utozy¢ na schemacie swoj plan alejki w parku. Czym sie r6zni od poprzedniego? lle lamp,
aile tawek jest na twojej parkowej alejce?

KARTA PRACY

1. Przy alejce w parku, co 7 metréw stawiano tawki. Kazda tawka miata 2 metry dtugosci. Postawio-
no 3 takie fawki tak, ze pierwsza tawka byfa na poczatku alejki, a ostatnia na koricu. Narysuj na schema-
cie alejke z tawkami. lle metréw ma ta alejka? Zapisz, jakim dziataniem mozna to obliczy¢.

2. Przy alejce w parku, co 10 metréw stawiano fawki. tawka miata dtugos¢ 1 metra. Na poczatku
alejki postawiono pierwsza fawke. Ostatnia, szdsta fawka siegata do korica alejki. Narysuj na schemacie
alejke z fawkami. lle metréw ma ta alejka? Zapisz, jakim dziataniem mozna to obliczy¢.

CHARAKTERYSTYKA ZAJEC

Uczniowie bawig sie tu schematycznym przedstawianiem realistycznej sytuacji. Maja okazje rozréz-
ni¢ miedzy rysunkiem tej sytuacji a jej schematycznym planem. W trakcie omawiania ilustracji mozna
uzyc¢ stowa, perspektywa’, ktore bedzie rozumiane przez uczniéw intuicyjnie. Dodatkowo uczen rozwia-
zujac zadania z Karty pracy, oblicza dtugos¢ alejki. Te zadania nie s poprzedzone wspdlnym rozwigzy-
waniem podobnych zadan. Chodzi bowiem o to, by uczern sam, opierajac sie na doswiadczeniach przy
tworzeniu schematéw, wymyslit sposéb obliczenia.

UWAGI DO ZADAN

Polecenia do Cwiczeri manipulacyjnych, nauczyciel czyta uczniom kolejno. Istotne jest, by przy tych
¢wiczeniach pozwoli¢ kazdemu z ucznidéw na eksperymentowanie w tworzeniu schematu. | tak w ¢wi-
czeniu A, by umiesci¢ w réwnych odlegtosciach kétka — lampy, uczerh moze na przyktad,,dopasowywac”
ich potozenie, az uzna, ze odlegtosci sa réwne. Moze tez w celu zachowania réwnych odlegtosci wyko-
rzystac liczenie kratek i dzieli¢ catg odlegtos$¢ na réwne czesci. Podobnie moze postepowac umieszcza-
jac prostokaty - tawki. Konstruowanie w ¢wiczeniu B wiasnego planu alejki nie powinno by¢ niczym
ograniczane. Dobrze, by uczniowie starali sie opowiedzie¢ o swoich sposobach budowania planu.

W rozwiazaniu zadania 1 Karty pracy odczytana z rysunku odlegto$¢ mozna obliczy¢ dziataniem:
2+7+2+7+ 2 lub dziataniem 2 razy 7 + 3 razy 2. Obliczenie dtugosci alejki z zadania 2 mozna otrzy-
mac¢, wykonujac na przyktad dziatanie 6 razy 1+ 5 razy 10.W zadaniu tym uczer musi zauwazy¢, ze liczba
fawek jest 6, a odlegtosci miedzy nimi tylko 5

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE

Z rozmowy uczniéw z nauczycielkg na temat podanej w Starterze ilustracji parku wynika, ze ucznio-
wie dobrze rozumieja perspektywiczne przedstawienie parkowej alejki. Godza sie na to, ze tak jak na
schemacie odlegtosci miedzy lampami w parku sa réwne i odlegtosci miedzy fawkami takze sa réwne.
Dodatkowo rozumieja, ze niektére wymiary réwne w rzeczywistosci, nie musza by¢ réwne na rysunku




perspektywicznym. Swiadczy o tym na przykfad to, ze na pytanie nauczycielki: Czy ostatnia lampa jest
najnizsza?, uczniowie odpowiadaja: Nie, jest tej samej wielkosci, co pozostate, tylko ona jest dalej.

W Cwiczeniach manipulacyjnych, uczniowie nie tylko uktadali schematy parkowych alejek, ale réw-
niez przedstawiali swoje utozenia rysunkiem na schemacie. W ¢wiczeniu A, najpierw dopasowywali
rozmieszczenie kotek i prostokatéw, a potem te schematyczne lampy i tawki rysowali. Rozmieszczenie
pieciu tawek w réwnych odlegtosciach nie sprawito uczniom zadnej trudnosci. Umieszczali tawki tak,
ze odlegto$¢ miedzy dwiema kolejnymi byta réwna 2 kratki. Utozenie trzech lamp w réwnych odlegto-
$ciach nie byto juz dla uczniéw tatwym zadaniem. Trudnos$¢ zwigzana byfa tu z faktem, iz dtugosc alejki,
wyrazona liczbg kratek, na podanym schemacie byta liczba parzysta. Z tego powodu punkt, w ktérym
miata by¢ ustawiona srodkowa, wypadat w punkcie przeciecia kratek. Niektérym uczniom udaje sie to
zrobic tak:

== e -

Uczen umieszcza pierwsza i ostatnig lampe w rogach schematu, a srodkowa tak, ze odlegtosci mie-
dzy lampami sa réwne.

Inne rozmieszczenie lamp, takze spetniajgce warunki zadania, przedstawita uczennica w nastepu-
jacej pracy:

Kazda lampe ustawita na linii taczenia dwéch kratek: pierwsza i ostatnig lampe narysowata w wierz-
chotkach prostokatnej alejki, a Srodkowa w réwnej odlegtosci od pierwszej i od ostatniej lampy.

Niektoérzy uczniowie srodkowa lampe, podobnie jak lampy skrajne, umieszczali bezposrednio pod
,petna” kratka. Wizualnie oceniaja wtedy odlegtosci miedzy lampami, jako réwne:




Dokfadne przeliczenie kratek pokazuje jednak, ze odlegtos¢ miedzy pierwsza a druga lampa jest
réwna 8 kratek, a miedzy druga a trzecig lampa tylko 7 kratek.
Ciekawe rozwigzanie ¢wiczenia mozna znalez¢ w ponizszej pracy ucznia:

Jak widag¢, rozmiescit on 5 tawek nie po jednej, jak byto to w podanym w Starterze przyktadzie, ale po
dwéch stronach alejki. Taka interpretacja polecenia jest oczywiscie poprawna — w tresci zadania nie byto
polecenia, by fawki ustawi¢ po jednej stronie alejki. Rozwigzanie nie jest jednak w takiej sytuacji proste.
Nie wiadomo bowiem, jak wtedy rozumie¢, ze 5 tawek ustawiono w réwnej odlegtosci. W podanej pracy
uczen ustawit w rownych odlegtosciach tylko 3 fawki. Niestety uczniowi nie udato sie réwniez umiescic¢
trzech lamp w réwnych odlegtosciach. Srodkowa umiescit na taczeniu dwéch kratek, ale w odlegtosci od
pierwszej 8 i pét kratek, a od ostatniej w odlegtosci 6 i pot kratek.

W ¢wiczeniu 2 uczniowie tworzyli wtasny schemat alejki. Znowu podobnie jak, w poprzednim ¢wi-
czeniu najpierw uktadali na podanym im schemacie kétka, jako lampy oraz prostokaty, jako fawki, a na-
stepnie rysowali te elementy na tym schemacie. Prace uczniéw byty bardzo rézne. Niektdrzy starali sie
planowac alejki podobne do tych, jakie byty w Starterze.

Byty tez inne oryginalne projekty, na przyktad taki:

& - ®

W swoim parku uczennica rozmiescita 5 lamp i 6 tawek. Lawki sa po dwéch stronach alejki — po trzy
z kazdej strony, rozmieszczone w réwnych odlegtosciach. Lampy tez sa rozmieszczone w oryginalny
sposob. Dwie po jednej stronie, dwie po drugiej w srodku miedzy tawkami. Pigta lampa stoi w srodku,
jakby na koncu alejki.

Warto jeszcze zwrdci¢ uwage na uczniowskie rozwigzania zadania 2 z Karty pracy. Trudno$¢ w tym
zadaniu sprawito uczniom uswiadomienie sobie, ze skoro ustawiono 6 tawek, to odlegtosci miedzy nimi
jest tylko 5. Uczniowie, ktérzy poprawnie wykonali zadanie postepowali na przykfad tak:
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Uczen przedstawia schematyczny rysunek i zapisuje swoje obliczenia. Najpierw liczy, ile tacznie
zajmuja w alejce odlegtosci miedzy tawkami, a nastepnie, ile zajmuja tawki. Otrzymane liczby dodaje
w pamieci, zapisuje wynik i podaje poprawng odpowiedz.

W ponizszym obliczeniu widac z kolei, jak rysunek pomaga uczniowi w uswiadomieniu sobie, ze jest
pie¢ odlegtosci miedzy tawkami:
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Uczen rysuje poprawny rysunek, a potem liczac sume odlegtosci miedzy tawkami mnozy liczbe 10
przez 6 i oblicza, ze dtugos¢ alejki, po dodaniu dtugosci tawek to 66 metréw. Konfrontuje swoje oblicze-
nie z rysunkiem i poprawia liczbe 6 na 5. Teraz wykonuje poprawnie dziatania. Wynik poprawia w obli-
czeniu na 56, ale nie poprawia juz odpowiedzi.

Niektorzy, jak to jest w ponizszej pracy, odczytujg sume odlegtosci z rysunku:
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Jak wida¢ autor powyzszej pracy zapomniat o dodaniu do otrzymanej liczby sumy dtugosci tawek.
Wielu sposréd rozwiazujgcych to zadanie uczniéw oblicza dtugos¢ alejki, tworzac sume szesciu, nie
pieciu odlegtosci miedzy tawkami. Jest tak na przyktad w pracy ucznia:

méo%f6m:66m

Uczniowie, ktérzy popehili cytowane btedy, prawdopodobnie nie konfrontuja swoich obliczen
z przedstawiong na schemacie sytuacja.

Zdarzyto sie tez rozwigzanie, w ktérym sporzadzony rysunek podpowiadat wziecie pod uwage sze-
$ciu odlegtosci:

Uczennica nie wziefa tu jednak pod uwage jednego z warunkéw zadania. Ostatnia, szésta tawka
miata siegac¢ do konca alejki, a na jej rysunku tak nie jest.




KOLOROWE PKKI

MATERIALY DO MANIPULACIJI

Dla kazdej pary ucznidéw:

Kartonowe kétka lub plastikowe kétka-liczmany, (np. guziki lub duze zetony do gry w pchetki), w ko-
lorach: biatym, czerwonym, niebieskim, zielonym, i zéttym po 10 sztuk kazdego koloru.

Kartonowe ,koszyki” (np. duze kota) 12 sztuk

Kolorowe kredki - potrzebne kolory: brazowy, czerwony, fioletowy, zielony i z6tty.

Do prezentacji:

Rysunki czterech przyktadowych koszyczkéw z pitkami (Aneks 6).

Kartonowe kotfa w kolorach: biatym, czerwonym, niebieskim, zielonym, i z6ttym - po 10 sztuk kaz-
dego koloru.

STARTER

Nauczyciel przedstawia plansze, a na niej koszyczki z pitkami. Wskazuje kolejne koszyczki i zacheca
uczniéow do omowienia, stawiajac pytania typu:

lle pitek znajduje sie w tym koszyku?

Jakie pitki znajdujq sie w tym koszyku?

Jakiego koloru sq tu pitki?

Czy sq dwa koszyki, w ktérych sq takie same pitki?

CWICZENIA MANIPULACYJNE

A. Mamy pitki w trzech kolorach: czerwonym, niebieskim i zielonym. W16z 2 pitki do koszyka tak, by
kazda pitka w koszyku byta w innym kolorze. Ut6z jak najwiecej réznych takich koszykéw.

B. Mamy pitki w czterech kolorach: czerwonym, niebieskim, zielonym i zéttym. Wtéz tylko 3 pitki do
jednego koszyka, ale tak, by kazda pitka w koszyku byfta w innym kolorze. Ut6z jak najwiecej réznych
takich koszykow.

C. Pitki sa w pieciu kolorach: biatym, czerwonym, niebieskim, zielonym i z6ttym. W6z do koszyka
2 pitki w réznych kolorach. Utéz jak najwiecej takich koszykow.

KARTA PRACY
1. Lodziarz sprzedaje lody czekoladowe, truskawkowe, jagodowe i Smietankowe. Jacek chce kupi¢
3 kulki lodéw o réznych smakach. Zaznacz lody czekoladowe kolorem brazowym, truskawkowe - czer-




wonym, jagodowe - fioletowym, a Smietankowe — z6ttym. Narysuj jak najwiecej réznych lodéw, jakie
moze kupic Jacek.

2. Zosia ma okragte ciastka z galaretka, kazde polane jakas polewa. Polewy sa w pieciu smakach
i kolorach: brazowa, fioletowa, czerwona, zielona i zétta. Postanowita kfas¢ na talerz po dwa ciastka
tak, by kazde ciastko byto w innym kolorze. Narysuj jak najwiecej réznych zestawow ciastek, jakie moze
utozy¢ Zosia.

3. Wojtek ma cukierki w pieciu smakach: czekoladowe (brazowe), malinowe (czerwone), jagodowe
(fioletowe), agrestowe (zielone) i cytrynowe (z6tte), Wktada do jednego woreczka po trzy cukierki réz-
nych smakoéw. Narysuj jak najwiecej woreczkéw, jakie moze przygotowac Wojtek.

CHARAKTERYSTYKA ZAJEC

W zajeciach chodzi przede wszystkim o dostarczenie dziecku doswiadczeh manipulacyjnych w za-
kresie tworzenia mozliwych, spetniajagcych podane warunki grup przedmiotéw. Poszukiwanie jak naj-
wiekszej liczby réznych grup wymaga od ucznia ciagtej kontroli, czy dana grupa juz sie nie powtérzyta.
Taka samokontrola w sytuacji, gdy kolejnos¢ elementdéw nie jest wazna, nie jest tatwa. Trudno bowiem
zauwazy¢ na statycznym ukfadzie, badz statycznym rysunku, ze pewne dwie grupy sa takie same. Na
przyktad zaakceptowanie faktu, ze pierwszy i czwarty koszyk w Starterze sa ,takie same’ nie moze
opierac sie jedynie na wizualnej ocenie obrazéw, bowiem obrazy, przedstawiajace te koszyki sg roz-
ne. Konieczne jest wiec oderwanie sie od statycznych obrazéw i dokonanie analizy: w jednym koszyku
znajduje sie kula zielona, niebieska i czerwona, takze w drugim koszyku odnajduje kule zielong, niebieskq
i czerwonq — moge wiec uznac, ze w koszykach jest to samo. Zbieranie doswiadczen w tym zakresie moze
stopniowo prowadzi¢ ucznia do pewnego typu rozumowan zwigzanych z odkrywaniem, chociaz cze-
sciowych strategii tworzenia takich grup. Nie oczekuje sie jednak od ucznia uswiadomienia sobie tych
strategii, ani ich poprawnej werbalizacji, chociaz mozna zacheca¢ uczniéw do opowiadania sposobéw
tworzenia. Na przyktad omawiajac ¢wiczenie C, uczerh moze podac fragmenty takiego rozumowania:
Najpierw uktadam wszystkie te koszyczki, w ktérych jest pitka biata, czyli koszyczek biata pitka z czerwong,
biata z niebieskq i tak dalej. Otrzymam ich cztery, gdyz poza biatq pitkg mam do dyspozycji jeszcze cztery
kolory. Potem uktadam mozliwe koszyczki z czerwonq pitkq, ale teraz utoze tylko 3, gdyz musze zrezygnowac
z koszyka czerwona z biatg, bo on juz jest. Potem uktadam mozliwe koszyki z niebieskq pitkq. Aby koszyk sie
nie powtdrzyt uda sie juz utozyc tylko 2 takie koszyki. Nastepnie uktadam koszyczki z pitkq zielong. Tu uda
sie utozy¢ tylko jeden nowy koszyk. Na koniec mozna prébowac uktadac koszyki, w ktdrych jest pitka zétta.
Okazuje sie jednak, ze nie da sie utozy¢ nowego koszyka, bo wszystkie mozliwe koszyki z pitkq zéttq zostaty
juz utworzone.

Na tym etapie nie chodzi o rozstrzygniecie przez uczniéw problemu, ile jest wszystkich mozliwych
rozwiagzan ani o uzasadnianie, dlaczego nie da sie ich utworzy¢ wiecej. Oczywiscie nie hamujemy tu
spontanicznych wypowiedzi uczniéw na ten temat.

UWAGI DO ZADAN

Proponowana w Starterze rozmowa z uczniami, ma na celu zwrécenie uwagi na fakt, iz w tworzeniu
rozpatrywanych grup (koszyczkéw), nie jest istotna kolejnos¢ wystepowania elementéw (pitek). Zawar-
tos¢ pierwszego i ostatniego koszyka jest taka sama, gdyz w kazdym z tych koszykéw jest pitka zielona,
czerwona i niebieska. Pomoca w zrozumieniu moze by¢ dynamiczny pokaz wrzucania w réznej kolejno-
$ci pitek do workdw np. do jednego worka wrzucamy najpierw pitke zielong, potem niebieska i na korcu
czerwong, a do drugiego worka najpierw pitke czerwong, potem zielong i na koncu niebieska. Wazne
bedzie tu zauwazenie, ze bez wzgledu na to, w jakiej kolejnosci pitki byty wrzucane, zawartos¢ kazdego
worka bedzie taka sama.

Tresci ¢wiczen manipulacyjnych nauczyciel podaje kolejno, przedstawiajac je fragmentami. Naj-
pierw odczytuje, jakiego koloru pitki moga by¢ wktadane do koszykéw i jako pomoc przypina na tablicy
kota w takich kolorach, w jakich moga wystepowac pitki. Nastepnie odczytuje sposéb budowania ko-




szykoéw z pitkami. Uczniowie staraja sie uktadac jak najwiecej koszykow z pitkami tak, by spetnione byty
podane warunki. Jako podsumowanie kazdego z ¢wiczen uczniowie opowiadajg o zawartosci kazdego
z koszykdw. Moga swoje rozwigzania uktadac na tablicy.

W ¢wiczeniu A, mozna utozy¢ tylko 3 rézne koszyki, natomiast w ¢wiczeniu B, sg 4 mozliwosci. Naj-
wiecej, bo az 10 koszykdéw moga uczniowie utozy¢ wykonujac ¢wiczenie C. Poprawnos¢ rozwigzania
¢wiczenia C mozna sprawdzi¢ liczac, ile razy kazda z pitek wystapita w tym rozwigzaniu. | tak, skoro
kazda z pieciu pitek musi by¢ w koszykowych ,dwoéjkach’, z kazda z pozostatych czterech, to w petnym
rozwigzaniu kazda z pitek (biata, czerwona, niebieska, zielona i zétta), musi wystapi¢ cztery razy. Takiej
Swiadomosci uczen na pewno nie bedzie miat, ale mozliwe, ze duza liczba doswiadczen pozwoli mu
w przysztosci na tego typu refleksje.

Zadania z Karty pracy, uczniowie rozwigzujg samodzielnie. Przedstawiajag na tworzonych przez siebie
rysunkach mozliwe, spetniajace podane w zadaniach warunki, grupy przedmiotéw. Na koniec wybrani
uczniowie moga przedstawi¢ swoje rozwigzania, rysujac je kolorowa kreda na tablicy.

W rozwigzaniu zadania 1z Karty pracy, mozna narysowac 4 rézne porcje lodéw, kazdy o innym zesta-
wie smakow. W rozwigzaniu zadania 2, z kolei mozna narysowac 10 réznych zestawodw ciastek na taler-
zach. Podobnie, réwniez 10, jest woreczkéw z cukierkami w zadaniu 3. Odkrycie wszystkich rozwigzan
w tym zadaniu jest jednak o wiele trudniejsze niz odkrycie rozwigzan w zadaniu 2. Uczniowie wybieraja
tu trzyelementowe grupy cukierkow, ale sposréd pieciu smakow, a w takiej sytuacji weryfikacja czy dany
ukfad sie nie powtorzyt jest dos¢ skomplikowana.

Odkrycie liczby wszystkich mozliwych rozwigzan tych zadan nie jest celem zaje¢ prowadzonych na
tym etapie.

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE

W4réd spontanicznych uczniowskich opiséw sytuacji przedstawionej w Starterze pojawity sie m.in.
wypowiedzi typu: Kazdy koszyk ma pitke w kolorze czerwonym i w kolorze zielonym. Tylko jeden koszyk ma
pitke z6ttq. W kazdym koszyku sq co najmniej 3 pitki. W wyniku dyskusji uczniowie bez trudu wyciaggneli
whniosek, ze pierwszy i ostatni koszyk jest taki sam, ze wzgledu na zawartos¢ pitek. Mogtoby sie wyda-
wag, ze oczywisty byt dla nich fakt, iz kolejno$¢ wystepowania elementéw w tych grupach nie jest istot-
na. Analiza dzieciecych prac pokazuje jednak, ze w nieco zmienionej sytuacji, dotyczacej niesztucznie
tworzonych ,koszykéw’, a zestawédw gatek lodowych, dla niektérych ucznidéw staje sie wazne zyciowe
rozumienie tej sytuacji (np. wazna kolejnos¢ smakow). Zgodnie z tym rozumieniem interpretuja wiec
zadanie i przedstawiajg na rysunku rozwigzanie.

Dzieciece rozwiazania zadan z Karty pracy, mozna wiec podzieli¢ na dwie gtéwne grupy. Do jednej
zaliczymy te, w ktérych uczniowie uznali, ze kolejnos¢ wystepowania elementéw w tworzonych gru-
pach nie jest istotna, do drugiej te rozwiazania, w ktérych uczniowie kolejnos¢ elementéw w tworzo-
nych grupach uznali jako istotna.

Przyktad rozwigzania zadania 1z Karty pracy, w ktérym uczen przyjmuje, ze nie kolejnos¢ naktadania
gatek lodowych, a zestaw smakdw jest istotny, znajdujemy w nastepujacej pracy ucznia:

it
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Wida, ze chtopiec zaplanowat wiecej wafli lodowych, ale po znalezieniu wszystkich czterech mozli-
wych porcji nabrat przekonania, ze nie da sie znalez¢ kolejnej kombinacji smakéw innej od poprzednich,
dlatego wymazat dwa przygotowane wczesniej lodowe wafle.

Préby poszukiwan wiekszej niz cztery liczby réznych lodowych zestawéw smakéw widaé jeszcze
wyrazniej w nastepujacej pracy ucznia:

Uczen rozpoczat tworzenie piatej porcji lodéw od smaku jagodowo-truskawkowego. Najprawdo-
podobniej zauwazyt, ze dotozenie trzeciej kulki sposréd pozostatych smakéw: smietankowego lub cze-
koladowego utworzy porcje o tych samych smakach jak wczes$niej narysowana porcja i z tego powodu
skreslit swoja propozycje. Podobnie postepowat podejmujac kolejne dwie préby. Nabrat wtedy prze-
konania, ze wiecej kombinacji trzech réznych kulek lodowych sposréd czterech smakdw, nie da sie juz
utworzyc.

Kilku uczniom udaje sie narysowac petne rozwigzanie zadania 2, czyli 10 talerzy z mozliwymi, rézny-

Z rysunku trudno odczytac strategie tworzenia grup, mozna jedynie zauwazy¢, ze na poczatku chto-
piec narysowat piec ciastek, kazde w innym kolorze. W ten sposéb otrzymat dwa rézne talerze i na trze-
cim do piatego ciastka dorysowat dowolne. To zagwarantowato, ze kazdy z tych trzech talerzy jest inny.
Kolejne talerze uczen najprawdopodobniej rysowat, kontrolujac jednoczesnie, czy dany zestaw ciastek
nie powtdrzyt sie wczesdniej.

W jednej z prac wida¢ wyraznie strategie tworzenia grup ciastek.

>2® & D o0 0 0 § o
a § W

Uczennica narysowata najpierw wszystkie mozliwe talerze z brazowym ciastkiem. Otrzymata ich
cztery, gdyz poza ciastkiem brazowym sg jeszcze ciastka w czterech innych kolorach. Nastepnie tworzy-
fa talerze z ciastkiem czerwonym. Tu nie zauwazyta, Ze jeden zestaw ciastek sie powtérzyt: na pierwszym
i na pigtym talerzu jest ciastko z polewa brazowa i czerwona. Przybyly jej wiec kolejne cztery talerze
zamiast trzech, stad w koricowym rozwigzaniu jest 11 talerzy, a nie 10. Potem narysowata kolejne talerze
z ciastkiem zo6ttym, ale tym razem kontrola narysowanych wczesniej zestawdw pomogta jej utworzy¢
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tylko dwa nowe talerze. Po narysowaniu ostatniego talerza z ciastkiem zielonym mogta mysle¢ tak: gdy-
bym potozyta na kolejnym talerzu znowu ciastko zielone to obok niego musi by¢ zéfte lub czerwone, lub
zielone, lub brqzowe, a kazdy taki zestaw juz narysowatam.

Rozwigzanie zadania 3 wymagato trudnej, na statycznym rysunku kontroli, czy tworzony witasnie
trzyelementowy zestaw smakowych cukierkéw nie jest jednym z tych, ktére s juz narysowane. Zadne-
mu uczniowi nie udato sie tu znalez¢ petnego rozwiazania. Niektérym, zgodnie z poleceniem w zadaniu:
Narysuj jak najwiecej, udato sie jednak narysowac az 7 sposréd 10 mozliwych, réznych smakowo zesta-
wow cukierkow. Takie zestawy narysowata na przyktad jedna z uczennic:
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Na podstawie samego rysunku trudno wywnioskowac, jak kontrolowata ona to, by kolejny powsta-
jacy woreczek byt inny od wczesniejszych. Widac tylko, ze rysujac 6smy narysowata w nim dwa cukierki:
rézowy i czerwony. Najprawdopodobniej zauwazyta, ze jesli dorysuje brazowy badz zielony, badz 26ty
to zestaw cukierkéw sie powtdrzy. Z tego powodu skreslita rozpoczety rysunek 6smego woreczka i nie
podjeta dalszych préb rysowania, sagdzac by¢ moze, ze nie da sie juz utworzy¢ innych zestawow.

Rozwigzania zadan z Karty pracy, do ktérych nalezg prace uczniéw, ktérzy uznali jako istotna kolej-
nos¢ elementéw w tworzonych grupach potwierdzaja przypuszczenie, ze niektérym uczniom trudno
jest pomina¢ w rozwiagzaniu warunek, ktéry jest dla nich istotny w sytuacji realnej. Wida¢ to w pracy
ucznia, ktéry w rozwigzaniu zadania 1 tworzy zestawy lodowe z kolejnych gatek smakowych:
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Ciekawe, Zze przy swojej interpretacji sytuacji narysowat on wszystkie mozliwe 24 zestawy lodowe,
stosujac przy tym konsekwentnie strategie: tworze kolejno wszystkie mozliwe porcje lodéw, ktére rozpo-
czynajq sie od kulki o ustalonym smaku, a potem zmieniam pierwszq kulke.

Interpretacje,,wazna jest kolejnos¢ elementéw’, uczen ten przenosi do zadania drugiego i trzeciego.
Otrzymuje wiec 20 talerzy z ciastkami:
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i az 60 woreczkéw z cukierkami:

Godne podziwu jest to jego rozwiagzanie zadania 3. Uczen potrafit tu konsekwentnie i do korca
poprawnie zastosowac wymyslong w rozwigzaniu zadania 2 strategie do tworzenia takich zestawéw
cukierkéw, w ktérych istotna jest kolejnos¢. Tworzyt wszystkie mozliwe zestawy, w ktérych pierwszym
elementem jest cukierek w ustalonym kolorze. Na poczatku narysowat dwanascie réznych woreczkéw,
w ktérych pierwszym jest zielony cukierek. Nastepnie rysowat kolejne mozliwe woreczki, zmieniajac
w nich kolor poczatkowego cukierka kolejno na zétty, czerwony, fioletowy, a w koncu na brazowy.
Otrzymat w ten sposéb piec grup, w kazdej po dwanascie woreczkéw

W<réd rozwiazan zadan z Karty pracy, znalazly sie takie, z ktérych trudno do korica wywnioskowa¢,
jak uczen interpretowat realne sytuacje opisane w zadaniach. Czy kolejnos¢ elementéw w zestawie
byfa dla niego istotna czy nie. Przyktadowo, w rozwiagzaniu zadania 2, uczen narysowat dziewie¢ talerzy

Z ciastkami:
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Talerz pierwszy i siodmy to ten sam zestaw smakowy, ale ciastka narysowane sg w innej kolejnosci.
Powstaje pytanie, czy uczen starajac sie narysowac jak najwiecej zestawéw narysowat ciastka w innej
kolejnosci i uznat, ze to inny zestaw, czy po prostu nie zauwazyt, ze taki zestaw juz wczesniej pojawit sie

W jego rozwigzaniu.
Podobnie jest w rozwigzaniu zadania 3 innego ucznia:
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Dokfadna analiza rysunku pozwala zauwazy¢, ze pierwszy i szdsty zestaw cukierkéw jest taki sam,
ale cukierki narysowane sg w innej kolejnosci.
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KWADRATY | KWADRATOWE RAMKI

MATERIALY DO MANIPULACIJI

Dla kazdej pary ucznidéw:

Kwadraty z papieru — 25 biatych kwadratéw (bok kwadratu okoto 4 cm). Kwadraty mozna sktadac
i skleja¢ z dostepnych w sprzedazy kwadratowych karteczek z kubikéw biurowych.

Niebieski kwadrat z kartonu: dtugos¢ boku kwadratu réwna 7 dlugosciom boku biatego kwadratu.

Do prezentacji:

Dwie plansze - na jednej kwadrat o wymiarach 5 na 5 jednostek, z widocznymi kwadratami jednost-
kowymi, na drugiej kwadratowa ramka zbudowana z jednostkowych kwadratéw utozonych wewnatrz
kwadratu o wymiarach 5 na 5 jednostek.

Kolorowe szablony trzech kwadratéw zbudowanych z kwadratéw jednostkowych. Jeden z 4, drugi
29, a trzeci z 16 kwadratéw jednostkowych (Aneks 7).

STARTER

I. Nauczyciel pokazuje plansze z kwadratem. Uczniowie podaja rézne informacje o kwadracie, od-
powiadajac na pytania:

Zilu matych kwadracikéw zbudowany jest kwadrat?

Ile jest matych kwadracikéw przy jednym boku kwadratu?

Ile jest wszystkich matych kwadracikow wewngqtrz kwadratu?

Czy widzisz oprécz duzego kwadratu i matych kwadracikéw jeszcze jakies kwadraty? Jakie? Z ilu mafych
kwadracikéw sq zbudowane?

Pokaz kilka przyktadajqc odpowiedni szablon.

Jakie wymiary ma duzy kwadrat? Jakie wymiary majq inne kwadraty, ktére mozna dostrzec w tym kwa-
dracie?




Il. Nauczyciel pokazuje plansze z kwadratowa ramka. Uczniowie opisujg ja, odpowiadajac na pyta-
nia:

Zilu kwadracikéw zbudowana jest ramka?

Wskaz najwiekszy kwadrat widoczny na rysunku. lle kwadracikéw jest przy jednym boku tego kwadratu?

Jakie wymiary ma kwadrat, wewnqtrz ktérego narysowano ramke?

CWICZENIA MANIPULACYJNE

D. Z kilku biatych kwadracikéw zbuduj kwadrat. lle kwadracikéw jest przy jednym boku twojego
kwadratu? Jakie sa wymiary twojego kwadratu? Zbuduj jeszcze inny kwadrat. Czy mozna zbudowac
kwadrat z 10 kwadracikéw? Z ilu mozna? Podaj przyktady.

E. Utéz kwadrat z 9 kwadracikéw. lle kwadratéw potrafisz zobaczy¢ w swojej uktadance? Sprébuj
policzy¢ wszystkie.

F. W niebieskim kartonowym kwadracie utéz ramke z biatych kwadracikéw, ktadac kwadraciki we-
wnatrz kwadratu tak, by przylegaty do jego bokéw. lle kwadracikéw jest przy jednym boku niebieskiego
kwadratu? Z ilu kwadratéw skfada sie cata ramka?

G. Zosia narysowata czerwony kwadrat. Wewnatrz swojego kwadratu utozyta ramke z 20 biatych
kwadracikow tak, by kwadraciki przylegaty do bokéw czerwonego kwadratu. Ut6z ramke Zosi. lle kwa-
dracikéw miesci sie przy jednym boku kwadratu Zosi? Jakie sa wymiary kwadratu Zosi?

KARTA PRACY

3. Plac zabaw dla dzieci jest w ksztalcie kwadratu o boku 8 metréw. Wewnatrz, wzdtuz wszystkich
bokéw tego kwadratu, utozono chodnik z kwadratowych ptyt o boku 1 m. lle ptyt utozono? Zréb rysu-
nek i zapisz swoje obliczenia.

4. Marysia wewnatrz kwadratowego obrazka zrobita ramke z 12 matych kwadracikéw o boku 1 cm.
Kwadraciki naklejata wewnatrz obrazka tak, by przylegaty do jego bokéw. Jaka jest dtugos¢ boku kwa-
dratowego obrazka Marysi? Zapisz obliczenia.

CHARAKTERYSTYKA ZAJEC

Na zajeciach uczniowie opisujg i buduja, ztozony z jednakowych matych kwadracikéw, kwadrat
i kwadratowa ramke. Zdobywaja doswiadczenia, ktére moga im poméc w prawidtowym ksztattowaniu
pojecia pola. Okreslajg liczbe matych kwadracikdw wewnatrz kwadratu. Dowiedzg sie kiedys, ze w ten
sposob podawali pole kwadratu, a maty kwadracik byt jednostka, jaka wymierzali to pole. Poza tym, bu-
dujac kwadraty moga sobie uswiadomi¢, ze nie z kazdej liczby matych kwadracikow mozna zbudowac¢
wiekszy kwadrat. Ucza sie rowniez dostrzegania i wyrdzniania w zbudowanym z kwadracikéw kwadra-
Cie, jeszcze innych kwadratéw. Pomagaja w tym kwadraty - szablony. Przesuwajac je po narysowanych
na planszach kwadratach liczg, ile kwadratéw o danych wymiarach mozna dostrzec. Wyrabiaja w ten
sposdb umiejetnosé wyrdzniania i rownoczesnego widzenia kilku figur. Cwiczenia tego typu stuza roz-
wijaniu wyobrazni zwigzanej z widzeniem réznych struktur w tym samym uktadzie.

Inne zagadnienie, ktére uczniowie rozwazaja na zajeciach zwigzane jest z obliczaniem liczby kwa-
dracikéw, z ktérych da sie utozy¢ wewnetrzna ,ramke” kwadratu. Chodzi tu o doswiadczenie pozwala-
jace na uswiadomienie sobie, ze liczba kwadracikéw przylegajacych do kazdego z czterech bokoéw jest
taka sama i wigze sie z wymiarem kwadratu. Liczba wszystkich kwadracikéw w ramce nie jest jednak
wynikiem iloczynu liczby 4 przez liczbe kwadracikéw przylegajacych do jednego boku, gdyz w ten spo-
s6b kwadraciki,narozne” liczone bytyby dwukrotnie.

UWAGI DO ZADAN

W Starterze, uczniowie wspdlnie opisuja kwadrat i kwadratowa ramke. Figury te, prezentowane na
planszach, zbudowane s3 z jednakowych matych kwadracikéw. Wykorzystujac szablony uczniowie ucza
sie dostrzegac rézne kwadraty na rysunku. | tak, gdy w danym kwadracie o wymiarach 5 na 5 jedno-




stek, bedziemy przesuwac na przykfad szablon kwadratu zbudowanego z 16 kwadracikéw, czyli szablon
o wymiarach 4 na 4, wyréznimy cztery takie jak szablon kwadraty.

W Cwiczeniach manipulacyjnych, uczniowie samodzielnie buduja kwadraty z pewnej liczby matych
kwadracikéw. W ¢wiczeniu A uktadaja dowolne kwadraty i uswiadamiaja sobie, ze nie z kazdej liczby
kwadracikéw jest to mozliwe. W ¢wiczeniu B staraja sie dostrzec w kwadracie zbudowanym z 9 kwa-
dracikéw, rézne inne kwadraty. Liczac wszystkie kwadraty uczniowie musza wzigé pod uwage cztery
kwadraty o wymiarach 2 na 2, a takze dziewie¢ matych jednostkowych kwadracikdw oraz jeden duzy
kwadrat. Wszystkich kwadratéw, jakie mozna dostrzec i wyréznic jest wiec 14. W ¢wiczeniu C, po uto-
Zeniu ramki wewnatrz kwadratu o wymiarach 7 na 7, uczniowie policza, ze w ramce sg 24 kwadraciki.
Cwiczenie D wymaga, by budowanie kwadratu zacza¢ od ramki. Poszukiwany kwadrat o wymiarach
6 na 6, uczniowie utoza pewnie dopiero po kilku prébach.

W zadaniach Karty pracy, wymiary kwadratéw podawane sg w metrach, a kwadraciki jednostkowe,
z ktérych budowana jest ramka czy chodniczek sa kwadratami o boku jednego metra lub centymetra.
Tutaj réwniez zacheca sie uczniéw do zapisu obliczen, pozwalajacych na obliczenie liczby kwadratéw
w chodniku czy obliczenie dtugosci boku kwadratowego obrazka. W zadaniu 1 uczerh moze w rézny
sposéb oblicza¢ liczbe kwadracikéw w chodniczku, zalezy to od rodzaju dostrzezonej struktury chod-
niczka. Na przyktad, obliczenie:

4 razy 8 odjac 4, ilustruje widzenie wewnatrz kwadratu przy kazdym jego boku 8 kwadracikéw i od-
jecie policzonych w ten sposéb, dwukrotnie naroznych kwadracikéw:

Mozliwe jest réwniez widzenie innej struktury chodniczka, na przykfad przez dostrzezenie dwéch
par rownolegtych do siebie rzedow:



Dtugos¢ chodniczka mozna wtedy obliczy¢ tak:2-8 + 2 - 6.

Rozwiazujac zadanie 2, uczeh musi skorzysta¢ z wczesniejszych doswiadczen i by¢ moze obliczy, ze
dtugos¢ boku obrazka jest réwna 4 cm, tak: 12 +4=16,16:4 =4.

Niektorzy bede jednak potrzebowali narysowac ramke, o ktérej mowa w zadaniu. Moze by¢ tak, iz
nie od razu im sie to uda. Trudno$¢ moze byc¢ zwigzana z faktem, iz nie beda wiedzie¢, kiedy nalezy ,za-
kreci¢” rysowang ramke. Dobrze jest zachecac uczniéw, aby nie zrazali sie nieudanymi prébami, przekre-
$lali je i rysowali od nowa dotad, az uda im sie narysowa¢ ramke w kwadracie o wymiarach 4 cm na4 cm.

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE

Analiza réznorodnych zapisdw rozwigzania zadania 1 Karty pracy, ukazuje rézne sposoby widzenia
przez uczniéw struktury utworzonego wewnatrz kwadratu chodniczka.

Najczesciej postrzegana przez uczniéw struktura chodniczka to dwie pary réwnolegtych do siebie
rzedéw. Jedna para to dwa rzedy dtuzsze (np. gérny i dolny), po 8 kwadracikéw i dwa krétsze (np. bocz-
ne), po 6 kwadracikéw. Takie widzenie mozna odczytac z zapisu obliczen uczniow:
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Jak wida¢, przy takim widzeniu chodniczka obliczenia mozna byto przedstawi¢ w jednym zapisie
albo jako sume czterech liczb, albo jako sume dwu iloczynéw. Byli tez uczniowie, ktérzy swoje oblicze-
nia przedstawili w trzech osobnych réwnosciach:

8-2=16, 6:2=12, 16+ 12=28.

Inny sposob widzenia struktury polegat na wyodrebnieniu przy kazdym boku kwadratu 8 kwadraci-
kéw i zauwazeniu, ze narozne kwadraciki liczone sa dwukrotnie.

Uczen wykonuje tu obliczenia w dwéch dziataniach: iloczyn ilustruje widzenie wewnatrz kwadratu
przy kazdym z czterech bokéw po 8 kwadracikéw, a réznica wskazuje, ze uczen swiadomie odejmuje 4
powtarzajace sie narozne kwadraciki.

Warto zwrdci¢ tu jeszcze uwage, iz sugerowana tymi obliczeniami struktura chodniczka nie byfa dla
ucznia jedyna. Na rysunku wida¢ nad gérnym rzedem liczbe 8, wzdtuz dwu pionowych rzedéw liczby 7,




a pod dolnym rzedem liczbe 6. Uczen prawdopodobnie widzi tak: w gérnym rzedzie chodniczka jest 8
kwadratéw, w dwdch pionowych rzedach jest po 7 kwadratéw, a w dolnym rzedzie bez skrajnych kwadratéw
jestich juz tylko 6. Liczbe ptyt w chodniczku mozna wtedy obliczy¢ jako sume: 8 + 7 + 7 + 6, co oczywiscie
bytoby takze dobrym sposobem obliczenia.

Interpretacja tresci zdania 1 przez niektérych uczniéw doprowadzita do btednych rozwiazan. Na
przyktad jedna z uczennic otrzymuje jako wynik liczbe 32:

Pomnozyfa ona podang w zadaniu dtugos¢ boku przez 4, pewnie dlatego, ze kwadrat ma cztery
boki. Narysowany przez uczennice chodniczek ztozony jest z 32 kwadratéw. Mozliwe, ze najpierw za-
pisata sugerowane przez tre$¢ zadania dziatanie, a nastepnie zgodnie z tymi obliczeniami sporzadzita
rysunek chodniczka, otrzymujac kwadrat o boku 9.

Rozwiazanie zadania 2 z Karty pracy, wszyscy uczniowie przedstawiaja na rysunku. Obliczenia doty-
€z3 tu sprawdzenia, ze narysowana ramka spetnia warunki zadania. Jeden z uczniéw przedstawit takie
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Myslat o ramce w kwadracie, o wymiarach 4 na 4. Pomnozyt liczbe bokéw przez liczbe kwadratéw
przylegajacych do jednego boku i odjat liczbe policzonych dwukrotnie naroznych kwadracikéw, czyli 4.
W ten sposéb sprawdzit, ze jego ramka sktada sie z 12 kwadracikow.

Inny uczen zapisat jako sprawdzenie takie obliczenia:
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Warto tu jeszcze zauwazy¢, ze uczen ten poczatkowo nie zrozumiat tresci zadania i utworzyt ramke,
w ktorej kazdy bok ztozony byt z 12 kwadracikéw. Potem zauwazyt swoja pomytke, wymazat duza ram-
ke, a wewnatrz narysowat mniejszg, ztozong z 12 kwadracikéw. Znalezienie spetniajacej warunki zadania
ramki udato mu sie wiec poprzez préby rysunkowe.

Prébe zapisania dziatania prowadzacego do rozwigzania mozna znalez¢ w nastepujacej pracy:

12 -% -4

Jak wida¢, uczen poprawnie narysowat ramke ztozong z 12 kwadratéw, zapisat obliczenia spraw-
dzajace, ze rzeczywiscie taka ramka ma 12 kwadracikow. Zauwazyt jednak, ze nie otrzymat potrzebnej
do odpowiedzi liczby 4, te obliczenia skreslit i ,na site”, zapisat dziatanie, ktérego wynikiem jest szukana
liczba 4.




CHODNICZKI WOKOt. PROSTOKATOW

MATERIALY DO MANIPULACIJI

Dla kazdej pary ucznidéw:

Kwadraty z papieru: 20 biatych, 8 zielonych. Bok kwadratu okoto 4 cm. Kwadraty mozna skfadac
i skleja¢ z dostepnych w sprzedazy kwadratowych karteczek z kubikéw biurowych.

Prostokat z kartonu - jeden bok prostokata dwa razy dtuzszy od boku kwadratu, drugi cztery razy
dtuzszy od boku kwadratu.

Do prezentacji:

Rysunki przvktadowvch chodniczkéw (Aneks 8).

STARTER

Nauczyciel pokazuje plansze z chodniczkami wokét prostokatéw. Zacheca uczniéw do omoéwienia
jak utozony jest chodniczek wokét czerwonego prostokata, a potem jak wokot niebieskiego, stawiajac
pytania typu:

Jak zostaty rozmieszczone w chodniczku kwadraty zielone, a jak biate?

Ile jest kwadratéw zielonych w chodniku?

Ile biatych kwadratéw jest przy dtuzszym boku prostokqta?

Ile jest biatych kwadratéw przy krétszym boku prostokqta?

Ile jest razem biatych kwadratéw?

Ile wszystkich kwadratéw jest w chodniczku wokot prostokqta?

CWICZENIA MANIPULACYJNE

A. Wokot prostokata z kartonu utéz chodnik ktadac biate kwadraty przy bokach prostokata, a zielo-
ne na rogach. lle kwadracikéw miesci sie przy dtuzszym boku prostokata? lle przy krétszym boku tego
prostokata? Z ilu kwadratéw sktada sie twoj chodnik?

B. Jas utozyt chodnik wokot swojego prostokata. Przy jednym (dtuzszym) boku prostokata, potozyt
5 biatych kwadracikéw, przy drugim (krétszym) 3 biate kwadraciki. W rogach potozyt zielone kwadraty.
Ut6z chodnik Jasia. Z ilu kwadracikéw skfada sie chodnik Jasia?

C. Ewa chciata utozy¢ chodnik wokét prostokata z 20 biatych kwadracikéw i 4 zielonych. Utéz taki
chodnik, jaki mogta zbudowac Ewa.

KARTA PRACY

1. Bok basenu dla dorostych byt w ksztatcie prostokata i miat wymiary 5 metréw na 4 metry. Wokot
basenu utozono chodnik z kwadratowych ptyt o boku 1 m. Narysuj chodnik. Z ilu ptyt utozono ten chod-
nik? Zapisz obliczenia.

2. Bok basenu w ksztatcie kwadratu byt réwny 10 metréw. Wokét basenu utozono chodnik z kwa-
dratowych ptyt o boku 2 m. lle ptyt utozono? Zapisz obliczenia.




3. Wokét kwadratowego basenu utozono chodnik z 36 kwadratowych ptyt. Bok ptyty miat dlugos¢
1 m. Jaka byta dtugos¢ boku basenu? Zapisz obliczenia.

CHARAKTERYSTYKA ZAJEC

Na zajeciach uczniowie rozwiazuja serie zadan arytmetyczno-geometrycznych. Podczas zaje¢ cha-
rakteryzuja sposéb utozenia wokét prostokatéw chodniczkéw z kwadratéw, zwracajac uwage na 4 zie-
lone narozne kwadraty. Stopniowo wazne jest tu zauwazenie, ze liczba wszystkich kwadratéw chod-
niczka nie jest réwna sumie liczb kwadratéw przylegajacych do bokéw prostokata, gdyz do tej sumy
nalezy jeszcze dodac¢ liczbe naroznych kwadratéw, czyli liczbe 4. Odkrywaja zaleznosci pomiedzy liczba
kwadratéw w chodniczku a dtugosciami bokéw prostokata.

O wiele trudniejsza jest operacja odwrotna, gdy z danej liczby kwadratéw catego chodnika nalezy
znalez¢ dtugos¢ boku kwadratu lub poda¢ kilka mozliwych dtugosci bokéw prostokata.

UWAGI DO ZADAN

W Starterze, uczniowie wspdlnie opisuja sposéb budowania chodniczkéw przedstawionych na ry-
sunkach i podaja liczbe kwadracikéw mieszczacych sie w chodniczkach.

Cwiczenia manipulacyjne maja na celu dostarczenie uczniowi doswiadczen w budowaniu tego typu
chodniczkéw. Chodzi tu o zauwazenie zwigzkédw pomiedzy liczba odpowiednich biatych kwadracikéw
a dtugosciami bokéw prostokata, a takze o odkrycie, ze liczbe wszystkich kwadracikéw chodniczka
mozna obliczy¢ jako sume liczb kwadratéw przylegajacych do bokéw prostokata powiekszong o 4.

W ¢wiczeniu A, uczen otrzyma chodnik ztozony z 16 kwadratéw, a w ¢wiczeniu B, z 20 kwadratéw.
Cwiczenie C ma kilka rozwiazan, uczniowie moga tu budowac rézne chodniki. Podanym w éwiczeniu
chodnikiem mozna otoczy¢ prostokaty o wymiarach: 1 na9,2 na 8,3 na 7,4 na 6 a takze kwadrat o boku 5.

W zadaniach Karty pracy sposoby widzenia struktury chodnikéw wokét prostokatéw, moga by¢ rézne
i moga sie wigzac ze sposobem obliczen liczby kwadratéw w danym chodniczku. Na przykfad w rozwigzaniu
zadania 1, obliczenie: 2-5 + 2-4 + 4, ilustruje widzenie przy dwu dtuzszych bokach basenu po pie¢ kwadratéw,
po cztery przy dwu krétszych bokach oraz dodatkowo wyréznienie czterech naroznych kwadratéw:

Mozliwe jest réwniez dostrzezenie przez uczniéw innych struktur chodniczka. Moga oni dostrzega¢
dwie pary réwnolegtych rzedéw
albo tak: albo tak:

Dtugosc¢ chodniczka oblicza wtedy odpowiednio
albo tak: 2.7+2-4, albotak:2-5+2-6

W zadaniu 2, dodatkowa trudnoscia jest konieczno$¢ zauwazenia, ze przy 10-metrowym boku kwa-
dratowego basenu miesci sie jedynie 5 kwadratowych ptyt o boku 2 m, wiec caty chodnik ztozony be-
dzie z 24 piyt.

e



Rozwigzanie zadania 3 wymaga odwrdcenia operacji zwigzanych z obliczaniem dtugosci chodnicz-
ka. Ulatwieniem jest tu fakt, ze basen ma ksztatt kwadratu. Dodatkowo chodnik utozony jest z kwadrato-
wych ptyt o boku 1 metra, co oznacza, ze dlugos¢ boku basenu jest réwna liczbie ptyt utozonych wzdtuz
boku. Dtugos¢ boku basenu uczniowie moga odkry¢ metoda préb i btedéw, podejmujac kolejne préby
rysunkowe. Dobrze, by zacheci¢ ucznidw, aby nie zrazali sie nieudanymi prébami, przekreslali je i ryso-
wali od nowa dotad az uda sie im narysowac poprawny chodnik.

Rozwigzanie zadania 3 mozliwe jest takze poprzez wykonanie odpowiednich rachunkéw. W po-
szukiwaniu rozwigzania pomocne moze by¢, na przyktad wyréznienie naroznych kwadratéw. Woéwczas
wynik odejmowania 36 — 4 = 32, to liczba ptyt przylegajacych do czterech bokéw tej samej dtugosci.
Rozwigzanie zadania otrzymamy, wykonujac obliczenie 32 : 4 = 8, ktére pozwala stwierdzi¢, ze bok ba-
senu ma dtugos¢ 8 metréw.

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE

Wszyscy uczniowie bioracy udziat w zajeciach Klubiku..., dobrze rozwiazali zadanie 1 Karty pracy. Chod-
niczek wokot prostokatnego basenu o wymiarach 5 m na 4 m, widzieli oni jako utozony z pieciu kwadratéw
przy kazdym z dtuzszych bokoéw, z czterech przy kazdym z krétszych bokéw i jeszcze z czterech naroznych
kwadratéw. Niektdrzy uczniowie najpierw rysowali prostokat o wymiarach 4 na 5 jednostek, potem przyle-
gajace do bokdéw kwadraciki chodniczka, nastepnie dorysowywali narozne kwadraciki. Na koniec podawali
obliczenia prowadzace do znalezienia dtugosci chodniczka. Zrobita tak na przykfad uczennica:
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Jak wida¢ ,narozne” kwadraciki chodniczka, powstaja u niej przez dorysowywanie zielong kredka
dwu, brakujacych” bokéw i przez zamalowanie wnetrza.

Niektdrzy uczniowie zaczynajg od rysowania kolejnych ptyt chodniczka. Tworza chodniczek, rysujac
najpierw jego czesci przylegajace do bokdw, a potem dorysowuja, czesto je wyrdzniajac kolorem, ptytki
narozne. Wewnatrz tak rysowanego chodniczka tworzy sie ,basen” o podanych wymiarach. Kwadraciki
- ptytki rysowanego chodniczka czesto sg dos¢ nieregularne, ale ich liczba jest zgodna z trescia zadania.
Widac to na przyktadzie pracy:
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Uczennica, w opisany wyzej sposéb, tworzy chodniczek i oblicza liczbe ptytek w tym chodniczku.
Potem skresla swdj pierwotny rysunek i wyzej, w ten sam sposéb, ale tym razem bez wyrdznienia naroz-
nych kwadratéw, rysuje ilustracje rozwigzania.

1. Wiekszos¢ ucznidéw poprawnie ilustruje rozwigzanie zadania 2. Niektérzy zauwazaja od razu, ze
do dziesieciometrowego boku basenu przylega pieé ptytek o boku 2 metry i rysuja, podobnie jak uczen:

b b+ =204

2. Widag, ze chtopiec tworzy swoéj chodniczek, stawiajac po piec ptytek przy bokach basenu, a po-
tem zaznacza narozne plytki i pisze poprawne obliczenia.
3. W niektérych pracach rysunek poprzedzony jest rysunkami prébnymi. Czasem btedny chodni-

czek nie zostaje skreslony. Poprawny powstaje na wczesniejszym btednym, na przyktad tak, jak w poniz-
szej pracy:

Uczen rozpoczat tworzenie chodniczka od rysowania po 10 kwadracikéw przy trzech bokach base-
nu. Potem poprawit rysunek taczac grubsza kreska po dwa kwadraciki. Przy boku z lewej strony juz od
razu narysowat poprawnie 5 plytek chodniczka. Warto jeszcze zauwazy¢, ze uczen dopasowuje swoj
rysunek do tresci zadania, zaznaczajac na niebiesko wode w basenie.

Niektorzy uczniowie rysuja btedny rysunek, skreslaja go i potem przedstawiaja poprawny. Zrobita
tak uczennica:

Na poczatkowym rysunku, ptytki przy gérnym boku basenu uczennica taczy kreskami po dwie. Po-
maga jej to w uswiadomieniu sobie, ile ptytek powinno by¢ przy boku basenu. Teraz rysuje juz popraw-
ny rysunek i zapisuje obliczenia.
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Jedna z uczennic rysuje kwadrat o boku 10 cm, ilustrujac ksztatt basenu o boku dtugosci 10 m:

E.I'ﬁﬂj

X

- =

.-!

7 &

= — Lol

il /] r] bl 2l 1 'L'-;—"
bFe a0 =58

Przy kazdym boku kwadratu tworzy ona chodniczek, rysujac jako kwadratowe ptytki o boku 2 m,
kolejne kwadraciki o boku 2 cm. Dodatkowo uczennica liczy dtugos¢ powstajacego w ten sposéb frag-
mentu chodniczka. Po dorysowaniu piatej ptytki otrzymuje, ze dtugos¢ danego boku, zgodnie z danymi
w zadaniu jest rowna10 m.

Zadanie 3 okazato sie najtrudniejsze. Dwdch uczniéw podato od razu poprawne rozwigzanie, zapi-
sujac je jedynie dziataniem 32 : 4 = 8. Najprawdopodobniej wcze$niej obliczyli oni w pamieci, ze 36 - 4
jest rowne 32. Wiekszos$¢ ucznidw zaczynata od obliczenia ilorazu 36 : 4 = 9. Kilkoro btednie uznato, ze
bok basenu ma 9 metréw. Rysowali wiec chodniczek zbudowany z 40 ptytek i na tym niepoprawnym
rysunku konczyli rozwigzanie zadania. Niektérzy po obliczeniu ilorazu dostrzegali btad i potrafili go po-

prawié. Tak miedzy innymi zrobita uczennica:

=040

Jak wida¢ dziewczynka bardzo starannie narysowata chodniczek wokét kwadratu o boku 9 jedno-
stek, zapisata obliczenia i wtedy dostrzegta niezgodnos¢ z danymi w zadaniu. Skreslita wiec rysunek
i obliczenia. Przekredlita tez po jednym kwadraciku przy kazdym boku btednie narysowanego chodnicz-
ka wokot kwadratowego basenu. W ten sposéb odkryta, ze przy jednym boku musi by¢ 8 ptytek chod-
niczka. Narysowata wiec poprawnie schematyczny rysunek i zapisata sprawdzajace obliczenia.




BUDOWLE Z KOSTEK

MATERIALY DO MANIPULACIJI

Dla kazdej pary ucznidéw:

Jednakowe kostki szescienne np. kostki do gry - 10 sztuk.

Kartonowa, pokratkowana plansza 3 na 3. Kratka na planszy taka, jak $ciana szescianu; kolejne boki
planszy oznaczone kolorami - zielonym, niebieskim, czarnym, czerwonym.

Biate kwadraty z kartonu takie, jak sciany szescianu - ok. 25 sztuk.

Matowa pétprzezroczysta folia.

Do prezentacji:

Duze jednakowe kostki szescienne - 10 sztuk.

Dwie kartonowe, pokratkowane plansze 3 na 3. Kratka na planszy taka, jak Sciana szescianu. Kolejne
boki planszy oznaczone kolorami - zielonym, niebieskim, czarnym, czerwonym.

Papierowe kwadraty, takiej wielkosci jak $ciany szescianu:

- okoto 25 sztuk kwadratéw biatych,

— kwadraty z liczbami: z liczba 1, z liczba 2 i z liczba 3 - po 3 sztuki kazdego rodzaju.

STARTER
I. Pokaz czynnosci. Uczniowie zgromadzeni wokot stotu. Nauczyciel tworzy na planszy kod budowli,
uktadajac na wybranych polach kwadraty z liczbami:

Informuje ucznidéw, ze liczba na danym polu oznacza z ilu kostek ma sie sktadac postawiona na tym
polu wieza i zgodnie z podanym kodem uktada budowle. Nastepnie proponuje uczniom obserwacje
widoku powstatej budowli, przyktadajac do zielonego boku planszy folie tak, by przez nig widoczny byt
ksztatt budowli. Wybrany uczen uktada z biatych kartonikéw widok budowli od strony ,zielonej":
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Nauczyciel zmienia potozenie klocka na planszy tak, by mimo zmiany potozenia tego klocka obser-
wowany widok sie nie zmienit. | tak nowy uktad klockéw moze by¢ na przyktad zgodny z kodem:

2

1

Uczniowie obserwuja widok nowej budowli od strony,zielonej”i stwierdzaja, ze mimo zmiany poto-
zenia klocka ten widok jest taki sam jak poprzednio.

Nauczyciel proponuje, by teraz ktérys$ z uczniéw przestawit klocek (lub kilka klockéw), tak, by widok
od strony ,zielonej’, takze sie nie zmienit. Kod nowych ustawien klockéw moze wyglada¢ na przyktad
tak:
| — 1 — | ——

2 2 3 2
3 | 2 1
1 2 1 3 2

Il. Nauczyciel uktada na planszy budowle tak, by byta widoczna dla wszystkich uczniéw. Uczniowie
ustalajg kod budowli i przedstawiajg ten kod na drugiej planszy, kladac na odpowiednich polach kar-
teczki z liczbami. Nastepnie dzielg sie na cztery grupy. Kazda z grup obserwuje widok budowli z jednej
ze stron kwadratu i wspoélnie, po swojej stronie, uktadaja z kartonikéw widziany przez siebie ksztatt
widoku budowli. Nauczyciel kontroluje prace grup, a w razie trudnosci proponuje obserwacje budowli
przez folie. Utozenie moze by¢ na przyktad zgodne z kodem:

.

2
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Widoki tej budowli z kazdej ze stron beda wygladac¢ tak:
A. Widok B. Widok C. Widok D. Widok
od strony ,zielonej”  od strony ,niebieskiej” od strony ,czarnej” od strony ,czerwonej”

CWICZENIA MANIPULACYJE
A. Utéz budowle zgodnie z kodem:

1

Ut6z z biatych kwadratéw widok tej budowli od strony ,zielonej”. Mozesz pomadc sobie, obserwujac
budowle przez folie. Stan teraz od strony ,niebieskiej” i utéz tam z karteczek widok tej budowli od strony
,niebieskiej”. Zréb tak samo, uktadajac widok od strony ,czarnej” i widok od ,czerwonej".

B. Ut6z budowle zgodnie z kodem:

3] |2

1

Ut6z z biatych kwadratéw widok tej budowli od strony ,zielonej”. Mozesz pomadc sobie, obserwujac
budowle przez folie. Stan teraz od strony ,niebieskiej”i utdz tam z karteczek widok tej budowli od strony
,niebieskiej”. Zréb tak samo, uktadajac widok od strony ,czarnej” i widok od ,czerwonej".

C. Zbuduj budowle tak, by jej widok od strony ,zielonej” byt taki:

Zbuduj jeszcze inne budowle, ktére od strony ,zielonej” maja takze taki widok.
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D. Zbuduj swoja wtasna budowle. Utz z biatych kwadratéw widok tej budowli od strony ,zielonej”.
Mozesz pomdc sobie obserwujgc budowle przez folie. Stan teraz od strony, niebieskiej”i utéz tam widok
tej budowli od strony ,niebieskiej”. Zréb tak samo, uktadajgc widok od strony ,czarnej” i widok od ,czer-
wonej”.

KARTA PRACY (Aneks 9a, 9b, 9¢)
1. Jacek zapisat kod budowli w nastepujacy sposéb:

2

Ktoéry rysunek przedstawia widok budowli Jacka od strony ,zielonej”?
Pod rysunkiem, ktéry nie jest widokiem budowli od strony ,zielonej” napisz dlaczego tak uwazasz.

2. Magda narysowata widok pewnej budowli od strony ,zielonej":

Zapisz na planszy, jaki moze by¢ kod takiej budowli:
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Zapisz na planszach jeszcze trzy inne kody budowli, ktéra od strony ,zielonej” ma taki sam widok,
jaki narysowata Magda:

3. Zaplanuj budowle z 8 klockéw i zapisz na planszy jej kod.

Na kratkach narysuj widok swojej budowli z kazdej ze stron: ,zielonej’, ,niebieskiej”,czarnej”i,czer-
wonej”.

A. Widok B. Widok C. Widok D. Widok
od strony,zielone]”  od strony ,niebieskiej”  od strony ,czarnej” od strony ,czerwonej”
CHARAKTERYSYKA ZAJEC

Na omawianych zajeciach uczniowie tworza rézne budowle z kostek szesciennych, uktadajac je na
planszy o wymiarach 3 na 3. Celem zajec jest zaréwno rozwijanie u ucznidéw wyobrazni przestrzennej,
jak i ksztattowanie umiejetnosci kodowania takich budowli, a takze budowania ich zgodnie z podanym
kodem. Waznym elementem jest tu réwniez ksztatcenie umiejetnosci konstruowania ptaskich planéw -
widokow budowli z czterech réznych stron.

Proponowane w Starterze czynnosci, maja na celu zapoznanie uczniéw ze sposobem budowania
i kodowania budowli z klockéw. Maja réwniez przyblizy¢ uczniom znaczenie terminu: widok budowli
od strony ,zielonej” (,niebieskiej’, ,czarnej” i ,czerwonej”) . W celu ufatwienia zrozumienia tego terminu
uczniowie ogladaja tworzone budowle z czterech stron, a takze obserwuja je przez matowa potprze-
Zroczysta folie. Ksztatt widzianej budowli uktadajg wspolnie z nauczycielem z kwadratowych karteczek.




Podczas Cwiczeri manipulacyjnych, uczniowie zbieraja dalsze do$wiadczenia w budowaniu bu-
dowli z klockéw, zgodnie z podanym na planszy kodem. Stopniowo przygotowywani sg do tworzenia
ptaskich planéw tych budowli, najpierw poprzez obserwacje przez matowa pétprzezroczysta folie
ksztattu widoku budowli z kazdej, z czterech stron, potem do tworzenia z kartonowych kwadratéw
ptaskich widokdéw tych bryt. Zacheca sie tu takze uczniéw do poszukiwania réznych takich budowli,
ktérych widok z jednej ze stron za kazdym razem jest taki sam. Uczniowie maja réwniez okazje do
tworzenia réznych wtasnych budowli, kodowania ich na planszy i przedstawiania widokéw tych bu-
dowli z réznych stron.

Podczas rozwigzywania zadan z Karty pracy, uczen korzysta z doswiadczen, ktére zdobyt w dotych-
czasowych etapach. Zamiast ukfadania widokéw budowli z réznych stron zadaniem ucznia jest teraz
rysowanie tych widokéw. Nadal istnieje tu mozliwos¢ odwotania sie do materiatu manipulacyjnego.

UWAGI DO ZADAN

W Cwiczeniach manipulacyjnych, uczniowie samodzielnie buduja budowle na podstawie planu. Tak-
Ze teraz mozna pozwoli¢ uczniom, by podobnie jak w Starterze, przemieszczali sie wokét swojej fawki
i obserwowali z réznych stron utworzonga przez siebie budowle. Na poczatku, w ¢wiczeniu A, uczniowie
tworza widoki ,prostej” budowli tzn. takiej, w ktérej w kazdym rzedzie i w kazdej kolumnie stoi tylko
jedna wieza. Wéwczas widoki pojedynczych wiez nie naktadaja sie na siebie (nie pokrywaja sie). Przy-
gladajac sie tworzonym figurom, ktére sg widokami budowli mozna zauwazy¢, ze od stron ,niebieskiej”
i ,czerwonej’, widoki sg swoimi lustrzanymi odbiciami. Uczniowie moga wiec zauwazy¢, ze te widoki
maja podobny ksztatt, ale tréjklockowa wieza w widoku, od strony ,niebieskiej” znajduje sie po prawej,
a w widoku od strony ,czerwonej’, po lewej stronie. Podobnie lustrzanymi odbiciami sg widoki budowli
od stron ,zielonej”i,czarnej’".

Budowla przedstawiona na planie w ¢wiczeniu B jest juz bardziej skomplikowana. Teraz w jednej
kolumnie i jednym szeregu ustawiono po dwie wieze. Wymaga to od ucznia zauwazenia, ze na przyktad
od strony ,zielonej’, widok wiezy jednoklockowej pokryje sie z wieza tréjklockows i w efekcie w widoku
od tej strony utozymy trzy kwadraty i w zaden sposéb nie bedzie tu ,widoczna”ta jednoklockowa wieza.

W ¢wiczeniu C, uczniowie maja zbudowac rézne takie budowle, ktérych widok od strony ,zielonej”
jest taki jak podany. W trakcie wykonywania ¢wiczenia moga odkry¢, ze wystarczy utozy¢ przynajmniej
jedna taka budowle, a inne tworzy¢, na przyktad przesuwajac utozone klocki pionowo, wzdtuz od boku
zielonego do czarnego lub stawiajgc dodatkowe wieze w rzedzie od boku zielonego do czarnego, ale
tak by nie ,wystawaty” ponad wieze, ktére s w wyjsciowej budowli.

Podczas pracy nad zadaniami z Karty pracy, nauczyciel moze zasugerowac uczniowi: Jesli chcesz, utéz
budowle z klockéw. W rozwigzaniu zadania 1, uzasadnienie niepoprawnosci pierwszego rysunku moze
by¢ typu: wieza z trzech klockéw nie moze znajdowac sie w srodku, natomiast niepoprawnos¢ drugiego
rysunku moze by¢ uzasadniona, na przykfad nastepujaco: od strony ,zielonej” muszq by¢ widoczne dwie
wieze, kazda zbudowana z dwdch klockéw.

W zadaniu 2 uczen ma podac¢ kodem jaka to budowla, ktérej widok od strony ,zielonej” jest dany.
Jest wiele rozwiazan tego zadania, jak przekonat sie o tym uczen, wykonujac ¢wiczenie manipulacyjne C.
Tu zacheca sie ucznia do poszukiwania trzech budowli spetniajacych warunki zadania.

W zadaniu 3 uczen ma zaplanowac¢ swojg wiasng budowle, zapisa¢ jej kod, a nastepnie narysowac
jej widok z kazdej ze stron.

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE

W rozwiazaniu zadania 1 z Karty pracy, prawie wszyscy uczniowie poprawnie wskazali widok od
strony ,zielonej’, zakodowanej na planszy budowli. Uzasadnienia, dlaczego pierwszy i drugi podany
w zadaniu rysunek nie sa widokami budowli od strony ,zielonej", byty bardzo rézne.

Niektorzy uczniowie w swoim uzasadnieniu, wskazywali w kazdym z btednych widokéw budowli te
miejsca, w ktérych cos nie pasuje. Tak zrobita na przyktad uczennica:
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Wszystkie miejsca, w ktorych ,nie jest dobrze, dziewczynka wskazata strzatkami, a potem popraw-
nie podata ile klockdw w tym miejscu brakuje lub ile jest za duzo.

Inna uczennica starata sie wskaza¢ miejsca, w ktérych co$ nie pasuje i je opisaé. Pod pierwszym
i drugim btednym widokiem zapisata:
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Uczennica widzi widok jako budowle z trzech wiez i poprawnie, do opisu miejsca w budowli, uzywa
stéw: ,wieza od prawej’, ,w srodku’, ,wieza od lewej”.

Ciekawe jest uzasadnienie, w ktérym uczen korzysta z wymyslonego przez siebie kodu widoku bu-
dowli:
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Wida¢, ze uczen dobrze wyobraza sobie widok od strony ,zielonej” i koduje go, piszac cyfry: 2, 2, 3,
oznaczajace kolejno liczbe kwadratéw, z jakich mozna utozyc ten widok. Zauwaza, ze w ten sam sposob
utworzony kod pierwszego widoku: 2, 3, 2, jest inny, wiec stwierdza, ze ten widok nie jest dobry.

Jedna z uczennic zwrécita uwage, ze pierwszy z podanych rysunkéw przedstawia widok zakodowa-
nej budowli, ale od strony ,niebieskiej”:
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Dla dziewczynki byt to wystarczajacy argument na to, ze pierwszy rysunek jest niepoprawnym wi-
dokiem od strony ,zielonej".

Rozwigzania zadania 2 pokazuja, ze uczniowie wyrobili sobie dobre intuicje zwigzane z tworzeniem
z wyjsciowej budowli innych, ktérych widok od jednej ze stron jest taki sam. Wida¢ duzg pomystowos¢
uczniéw w tworzeniu takich budowli. Jedna z uczennic podaje dobrze dobrany do podanego widoku
schemat budowli ztozonej z trzech wiez. Kolejne, ktérych widok od strony ,zielonej” jest taki sam tworzy
przesuwajac sktadowe wieze wyjsciowej budowli pionowo, od boku zielonego do czarnego.

Inny uczen swéj,wyjsciowy” schemat budowli modyfikuje w kolejnych planach, przez réwnoczesne
przesuwanie w pionie i doktadanie dodatkowych wiez, ale takich, ktére w rzedzie od zielonego do czar-
nego boku nie przystonia tych z budowli wyjsciowe;j.
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Niektérzy uczniowie tworza rézne kody budowli niezaleznie od tej, ktérg podali jako pierwsza. Tak
zrobifa na przyktad uczennica:

Warto jeszcze zauwazy¢, ze jedna z uczennic inaczej zinterpretowata polecenie w zadaniu 2. Na po-
czatku poprawnie przedstawita kod pokazanej budowli, ale pézniej poszukiwanie innych kodéw rozu-
miata, jako poszukiwanie innych budowli ztozonych z wiez o wysokosciach: 1, 3, 3, i zadanie rozwiazata
tak:
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Wiekszo$¢ uczniéw nie miata zadnych trudnosci z rozwigzaniem zadania 3. Zaprojektowali oni swoja
budowle, podajac jej kod na planszy, a potem poprawnie przedstawiali widoki budowli z czterech stron.
Na przyktad jedna z uczennic zrobita to tak:

p— —_—
"
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i I i
Inna uczennica swoja budowle zaprojektowata tak, ze widoki tej budowli ze wszystkich stron skta-

daja sie tylko z dwéch wiez:
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W pracach niektérych ucznidéw widaé trudnosci z prawidtowym przedstawieniem widokéw ze
wszystkich stron. Uczniowie ci nie dostrzegaja, ze widoki od stron ,niebieskiej” i ,czerwonej’, s swoimi
lustrzanymi odbiciami, podobnie jak widoki od stron ,zielonej”i,czarnej" | tak jeden z ucznidw, rysujac
ostatni widok, ktéry w jego rozwigzaniu jest widokiem od strony ,czerwonej’, popetnia btad:

Inny robi bfad w przedstawieniu widoku od strony ,czarnej” Tak wiec u tego ucznia trzeci z kolei
rysunek nie jest symetrycznym odbiciem pierwszego:
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Sa tez rozwigzania z usterkami. Na przyktad uczen w widoku od strony ,zielonej’, druga wieze rysuje
z jednego zamiast z dwdch kwadratéw:

l

Z kolei uczennica tworzy widok z kazdej ze stron, rysujac tyle kwadratow w wiezy, ile wskazuje liczba
stojaca najblizej boku o danym kolorze.

L«-..z

W ten sposéb wszystkie otrzymane przez uczennice rysunki sg btedne, dodatkowo réwniez dlatego,
ze uczennica zaplanowata budowle z dziewieciu, a nie z o$miu klockéw jak podano w tresci zadania.




O ILE WIECEJ?

MATERIALY DO MANIPULACIJI

Dla kazdego ucznia:

Kasztany (moga to by¢,kasztany” w postaci zetonéw - liczmandw) — ok. 20 sztuk.
Wyciete z papieru dwa woreczki oraz sylwetki chfopca i dziewczynki. (Aneks 10).
Do prezentacji:

Zestaw taki, jak dla ucznia.

STARTER
I. Nauczyciel przedstawia zadanie, uktadajac sylwetki dzieci i zetony:
Ala i Tomek zbierali kasztany a potem utozyli je réwno tak:

;QOQOQQG
leoooeooooeeo

Kto ma wiecej kasztanow? O ile wiecej?

Uczniowie zauwazaja, ze Tomek ma wiecej kasztanéw, bo ma tyle samo co Ala i jeszcze troche. Aby
odpowiedzie¢ na pytanie O ile wiecej?, niektérzy moga przelicza¢ najpierw kasztany Tomka potem kasz-
tany Ali i wykona¢ odejmowanie 12 — 7. Inni od razu policza na ilustracji tylko te ,troche” kasztanéw,
o ktére Tomek ma wiecej. Ten drugi sposéb widzenia jest bardzo wazny, wiec jesli sie nie pojawi, nauczy-
ciel moze zada¢ dodatkowe polecenia typu: Zakryj kasztany Ali oraz tyle samo kasztandw Tomka, ile ma
Ala. Policz teraz te kasztany Tomka, ktdre widac.

Nauczyciel rozwija sytuacje: Tomek dat Ali jednego kasztana. Kto ma teraz wiecej kasztanéw? O ile wie-
cej? Uczniowie moga prébowac odgadna¢ odpowiedz, a nastepnie nauczyciel prezentuje na tablicy
zmiane sytuadcji, przektadajac jeden kasztan od Tomka dla Ali:

§ cocoe0e
\
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Uczniowie weryfikuja swojg odpowiedz, zakrywajac odpowiednio tyle samo kasztanéw u Ali i tyle
samo kasztanéw u Tomka, i przekonuja sie, ze Tomek ma teraz o 3 kasztany wiecej.

Nauczyciel wraca do sytuacji wyjsciowej (Tomek — 12, Ala - 7 kasztanéw), i podaje inne zadanie.
Na przyktad pyta Kto bedzie miat wiecej kasztandw i o ile, gdy Tomek da Ali dwa kasztany (lub gdy To-
mek dostanie od Ali trzy kasztany itp.). Przed podaniem kazdego z kolejnych zadar - powrét do sytuacji




wyjsciowej. Uczniowie rozwigzujg zadania, odgadujac najpierw odpowiedz, a potem analogicznie jak
poprzednio sprawdzajg ja, przesuwajac zetony.

Il. Nauczyciel omawia inng sytuacje i ilustruje ja na tablicy:

Ala i Tomek zbierali kasztany. Do swoich woreczkéw wtozyli po tyle samo kasztandw, a Ali zostato jeszcze

troche kasztanow. Utozyli je tak:

te

Kto ma wiecej kasztandw? O ile wiecej?

Uczniowie moga tu od razu zauwazy¢, iz mimo ze nie wiadomo ile kasztanéw jest w woreczkach,
to wida¢, ze Ala ma o 4 kasztany wiecej, bo w woreczku Ali jest tyle samo kasztandw, co w woreczku
Tomka. Uczniowie, ktdrzy chcieliby przeliczy¢ kasztany dzieci, mozna zacheci¢ do podawania mozliwej
liczby kasztandw w woreczkach. W kazdej z podanych szczegélnych przypadkéw moga oni sprawdzi¢,
ze rzeczywiscie Ala ma wtedy o 4 kasztany wiecej niz Tomek.

Nastepnie, podobnie jak w punkcie | Startera, nauczyciel rozwija zadanie: Ala data Tomkowi jeden
kasztan. Kto ma teraz wiecej kasztanéw? O ile wiecej? Uczniowie odgadujg odpowiedz i weryfikuja ja,

przektadajac kasztany.
© ccoy
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Nauczyciel moze tu tez podpowiedzie¢, ze mozna ,wiozy¢” do torebki po jednym kasztanie, zaréw-
no Tomkowi jak i Ali, i dalej w torebce Ali bedzie tyle samo kasztanéw, co w torebce Tomka. Sytuacja po
przetozeniu kasztanéw wygladac¢ bedzie tak:

C’j ©e
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Wyraznie wida¢, ze Ala ma tyle samo kasztanéw, co Tomek i jeszcze dwa, czyli o dwa kasztany wiecej
niz Tomek.
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lll. Nauczyciel prezentuje kolejne zadanie.
Ala i Tomek zbierali kasztany. Do swoich woreczkéw wtozyli po tyle samo kasztandw, a Tomkowi zostato
jeszcze troche kasztandw, wiec utozyli je tak:

© ccccco

te

Kto ma wiecej kasztandw? O ile wiecej?

Po podaniu przez uczniéw odpowiedzi nauczyciel rozwija zadanie: Ala data Tomkowi jednego kaszta-
na. Kto ma wiecej kasztanow? O ile wiecej? Tutaj trzeba pokaza¢, ze skoro Ala musi da¢ kasztana, to musi
go wyjac z torebki, a wtedy juz w torebkach nie bedzie po tyle samo. Trzeba wiec wyja¢ po jednym kasz-
tanie z obu torebek i dopiero wtedy dobrze wida¢, kto ma wiecej i o ile. Przedstawimy to w kolejnych
krokach. Najpierw wyjmujemy po jednym kasztanie z obu torebek:
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A potem Ala daje Tomkowi jeden i mamy tak:
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Z ilustracji uczniowie odczytujg, ze teraz Tomek ma o 8 kasztandw wiecej niz Ala.

CWICZENIA MANIPULACYJNE

A. Ala ma 18 kasztanéw a Tomek 14. Utéz kasztany tak, by mozna byto tatwo zobaczy¢, ktére z dzieci
ma wiecej kasztandéw i o ile. Mozesz odpowiednio utozy¢ wszystkie kasztany lub,,spakowac” niektére do
torebek.

B. AlaiTomek maja duzo kasztanoéw, ale Ala ma o 10 kasztandw wiecej niz Tomek. Utéz te sytuacje
uzywajac torebek i kasztandw.

C. Alama o 10 kasztanéw wiecej niz Tomek. Ala data Tomkowi 4 kasztany. Kto ma teraz wiecej kasz-
tanéw? O ile wiecej? Sprawdz swoja odpowiedz, przektadajac kasztany.

D. Tomek ma o 8 kasztanéw wiecej niz Ala. Ala data Tomkowi jednego kasztana. Kto ma teraz wiecej
ioile? Sprawdz swojg odpowiedz, przektadajac kasztany.




KARTA PRACY

Narysuj przedstawione w zadaniach sytuacje i odpowiedz na pytania.

1. Jasi Matgosia dostali cukierki. Przeliczyli i okazato sig, ze Jas ma o 5 cukierkéw wiecej niz Matgo-
sia. Ja$ dat Matgosi 3 cukierki. Kto ma teraz wiecejioile?

2. JasiMatgosia dostali cukierki. Przeliczyli i okazato sie, ze Matgosia ma o 4 cukierki wiecej niz Jas.
Ja$ dat Matgosi 2 cukierki. Kto ma teraz wiecejioile?

3. Jas i Matgosia dostali cukierki. Przeliczyli i okazato sie, ze Matgosia ma o 8 cukierkéw wiecej niz
Jas. lle cukierkéw musi da¢ Matgosia Jasiowi by mieli ich po tyle samo?

CHARAKTERYSTYKA ZAJEC

Zajecia dotycza poréwnania réznicowego, ktére w ¢wiczeniach i zadaniach podane sg w wersji o iles
wiecej. Istotne jest tu rozumienie przez uczniéw, ze na przyktad o 5 wiecej, to ,tyle samo i jeszcze 5”. Cwi-
czenia w Starterze, stopniowo przygotowujg ucznia do przedstawiania sytuacji zadaniowych, w ktérych
znana jest réznica miedzy liczba elementéw w dwu zbiorach, a nie jest znana liczba elementéw kazdego
ze zbioréw. Uczniowie odczytuja ,kod” rysunku i akceptujg wazna umowe, ze przedstawione w danym
zadaniu dwie torebki zawierajg po tyle samo elementéw (kasztanédw czy cukierkéw). Te umowe wy-
korzystuja w przedstawianiu sytuacji zadaniowej, a takze w poszukiwaniu i odczytywaniu rozwigzania
zadania. W Cwiczeniach manipulacyjnych, uczniowie samodzielnie ilustruja sytuacje zadaniowa i z tej
ilustracji odczytujg rozwigzanie zadania. Zadania te sa podobne do zadan ze Startera. Liczbe ¢wiczen
manipulacyjnych mozna zwiekszy¢, zmieniajac w zadaniach dane liczbowe. Zadania z Karty pracy, to
préba przedstawienia czynnosci manipulacyjnych na statycznym rysunku.

UWAGI DO ZADAN

W prezentowanych w zajeciach Starter podzielony jest na trzy czesci. W pierwszej na pytanie O ile
wiecej? uczniowie odpowiadajg w odniesieniu do sytuacji, w ktorej liczba elementéw w poréwnywa-
nych dwu zbiorach (kasztany Tomka, kasztany Ali), jest znana. Wazne jest jednak, by uczniowie uzasad-
niali swoje odpowiedzi nie tylko odejmowaniem, ale réwniez przez wskazanie na modelu, co znaczy np.
0 5 wiecej.

W drugiej czesci Startera, uczniowie poznajg jeden z mozliwych sposobdw przedstawiania sytuacji
04 wiecej w przypadku, gdy nie jest znana liczba elementéw poréwnywanych zbioréw. W przedstawie-
niu tym najwazniejsze jest wyrdznienie ,po tyle samo’, w obu poréwnywanych zbiorach, dlatego tak
wazna jest umowa w ,obu torebkach jest po tyle samo” kasztanéw. Dodatkowo uczniowie odkrywaja,
kiedy i dlaczego przetozenie jednego elementu ze zbioru do zbioru zmienia o 4 wiecej, na o 2 wiecej.
Istotne jest, by dla stwierdzenia o ile wiecej, doprowadzi¢ do sytuacji, kiedy poza torebkami jest tylko tyle
elementdw, o ile jest wiecej. W czesci trzeciej sytuacja zadaniowa jest trudniejsza. Ala, ktdra przekazuje
kasztan, musi go wyjac ze swojej torebki. Dla poréwnania o ile wiecej, trzeba jednak, by w obu torebkach
byto ,po tyle samo”. Skoro wiec Ala wyjeta kasztan ze swojej, to Tomek musi zrobi¢ to samo i dopiero
wtedy w obu znowu bedzie ,po tyle samo” i mozna odczytac, kto ma wiecejioile.

W Cwiczeniach manipulacyjnych, uczniowie samodzielnie uktadaja przedstawione sytuacje. W ¢wicze-
niu A ktadg 18 kasztanow Ali, a,réwno” pod nimi 14 kasztandéw Tomka. Z tego utozenia zobacza, ze Ala ma
tyle kasztanéw co Tomek i jeszcze 4, wiec o 4 kasztany wiecej. W ¢wiczeniu B, uczniowie uktadaja sytuacje,
o 10 wiecej, podobna do tej, z drugiej czesci Startera. Musza teraz ,dac¢” Ali torebke z kasztanami i jeszcze
10 kasztanéw, a Tomkowi torebke, w ktorej jest tyle samo kasztanéw, co w torebce Ali. Do odpowiedzi
w ¢wiczeniu C, mozna wykorzysta¢ utozenie torebek i kasztandw z ¢wiczenia B i przetozy¢ 4 kasztany od
Ali do Tomka. Dla poréwnania warto jest,schowac” po 4 kasztany do kazdej z torebek. W torebkach bedzie
wtedy,po tyle samo’, a Ala bedzie miata jeszcze 2 kasztany, wiec Ala bedzie mie¢ ich o 2 wiece;j.

Przedstawienie sytuacji z ¢wiczenia D, to dla Tomka torebka i 8 kasztandw, a dla Ali tylko torebka.
Potem trzeba ,wyjac¢” po jednym kasztanie z obu torebek i od Ali przetozy¢ wyjety kasztan dla Tomka.
Bedzie wtedy widoczne, ze Tomek ma o 10 kasztanéw wiecej.
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W graficznym przedstawieniu poszukiwan rozwigzan zadan z Karty pracy, uczniowie powinni mie¢
duza swobode. Sposéb przedstawienia moze wskazywac na ewentualne trudnosci w rozumieniu oma-
wianych zagadnien. Poprawna odpowiedz w zadaniu 1 to: Mafgosia ma o 1 cukierek wiecej, w zadaniu 2:
Matgosia ma o 8 cukierkéw wiecej, a zadaniu 3: Matgosia musi dac 4 cukierki Jasiowi.

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE
Wiekszo$¢ ucznidéw data poprawna odpowiedz do zadania 1 Karty pracy. Cze$¢ z tych ucznidw réw-
niez poprawnie narysowata przedstawiong sytuacje. Jeden z nich zrobit to tak:
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Uczen narysowat dwie torebki i obok jednej z nich 5 kétek, potem zmazat z tych pieciu trzy i doryso-
wat je obok drugiej. Z ilustracji odczytat wynik i zapisat odpowiedz.
Inny uczen rysowat obok siebie dwie sytuacje. Najpierw poczatkowa, potem koricowa:
"
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Odpowiedz odczytang z rysunku umiescit w srodku rysunku.

Ciekawa jest praca ucznia, ktéry sytuacje zadaniowg przedstawit rysujac dwie torebki i wewnatrz
nich cukierki:

IAS
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JAS
Czynnos¢ ,dawania” cukierkéw, zilustrowat wymazujac trzy z jednej torebki i rysujac je w drugiej.
Z boku kartki napisat jeszcze cze$ciowa odpowiedz do zadania: Matgosia ma wiecej. Zastanawiajace jest

jednak, czy uczen, rysujac kétka w torebkach, myslat, ze jest w nich tyle cukierkdéw co narysowat, czy wie-
cej. Kilkoro uczniéw zinterpretowato bowiem zadanie tak, ze Ja$ ma 5 cukierkéw, daje Matgosi 3, wiec
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Matgosia ma teraz 3, a Jas 2. Oczywiscie przy tej btednej interpretacji, uczniowie uzyskiwali poprawng
odpowiedz.
Jedna z uczennic podata na przyktad tylko obliczenie:

-9=2
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Niektoérzy przedstawiali swojg interpretacje sytuacji na rysunku. Zrobit tak na przykfad uczen:

edb=dd=

Uczen rysuje nie kétka, ale cukierki, a czynnos¢ ich ,dawania’, ilustruje przez skreslenie w jednym
rzedzie i narysowanie ich w drugim. Na uwage zastuguje fakt, ze do poréwnania i odpowiedzi uczen
dobrze oddziela w obu rzedach ,po tyle samo” cukierkéw.

Poprawne rozwigzanie zadania 2 Karty pracy, znalazto sie w pracach wiekszosci uczniéw. Niektérzy
dali tylko stowna odpowiedz do zadania, albo przedstawili te odpowiedz rysunkiem dwu toreb, z ry-
sunkiem o$miu pojedynczych cukierkéw obok jednej z nich. Czes¢ ucznidéw przedstawita jednak swoj
sposob rozwigzania na rysunku. Na przykfad jeden z uczniéw zrobit taki rysunek:
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Uczen przedstawit sytuacje poczatkowa: dwie torby cukierkédw i obok Matgosi dodatkowo 4 cukier-
ki. Potem strzatkami pokazat, ze wyjmuje z obu torebek po 2 cukierki i te od Jasia skreslit i narysowat
u Matgosi. Na koniec odczytat z rysunku i zapisat poprawng odpowiedz.

Ciekawa jest praca uczennicy, ktéra kolejno, jakby rysujac klatki filmu przedstawita etapy swojego
rozumowania:
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Widag, ze po przedstawieniu sytuacji wyjsciowej (1), uczennica zilustrowata wyjecie po dwa cukierki
z kazdej z torebek (2), potem zilustrowata czynnos¢ dawania dwu cukierkéw (3) i na koniec przedstawita
sytuacje koncowa (4), z ktérej odczytata odpowiedz.

W4réd uczniéw znalezli sie tez tacy, ktérzy z tego, ze Matgosia dostata dwa cukierki a miata juz o 4
cukierki wiecej od Jasia, wywnioskowali btednie, ze Matgosia bedzie miata o 6 cukierkdw wiecej. Swojg
odpowiedz niektdrzy popierali dziataniem 4 + 2, a niektdérzy rysowali dwie torebki cukierkdw i obok
torebki Matgosi jeszcze 6 cukierkéw.

Prawie wszyscy uczniowie udzielili poprawnej odpowiedzi do zadania 3. Najczesciej byta to odpo-
wiedz stowna, bez rysunku, czasem dodatkowo z zapisem dziatania: 8 - 4.

Ci, ktorzy przedstawili graficznie swoje rozwigzanie w wiekszosci zrobili to tak jak uczennica:

Na rysunku widac sytuacje poczatkowa i poprawne zilustrowanie odpowiedzi strzatka.




PIRAMIDY Z KOLEK

MATERIALY DO MANIPULACIJI

Dla kazdej pary ucznidéw:

Kétka - 60 sztuk - plastikowe lub wyciete z papieru.

Do prezentacji:

Trzy plansze z narysowanymi ciaggami piramid. Jedna do oméwienia w Starterze, dwie do Cwiczer

manipulacyjnych: A i B. Zamiast plansz mozna ciagi piramid ukfada¢ na tablicy za pomoca okragtych
magneséw lub papierowych két.

Kota (magnesy) do tworzenia na tablicy kolejnych piramid w ciggu.

STARTER
Nauczyciel pokazuje przygotowang plansze z ciagiem figur (Aneks 11a).

5o

Zacheca uczniéw do omowienia jak utozony jest ten ciag piramid, stawiajac pytania typu:

Czy przedstawione figury sq do siebie podobne? Czym sie rézniq?

Jak mozna budowac z kéfek takie figury? Opowiedz, jak trzeba uktadac kétka, zeby otrzymac takie piramidy?
Sprébuj opisac jak uktadano kolejne figury. Czym rézni sie pierwsza od drugiej? Czym druga od trzeciej?
Jak bedzie wyglqdac czwarta figura? Utéz czwartq figure. Czym rézni sie od trzeciej?

Zilu kétek zbudowana jest pierwsza figura, z ilu druga, a z ilu trzecia?

Z ilu két bedzie zbudowana czwarta figura?

CWICZENIA MANIPULACYJNE (Aneks 11a)
A. Zbuduj z kétek trzy piramidy przedstawione na planszy.

S B

Opowiedz, jak uktadane sg kétka w przedstawionych piramidach.
Jak budowane s3 tu kolejne piramidy? Czym rézni sie pierwsza od drugiej? Czym druga od trzeciej?

Zbuduj czwarta piramide. Z ilu két zbudowana jest kazda z piramid?

B. Zbuduj z kétek trzy piramidy przedstawione na planszy.

Q

Q OO

Q Q0 OO0
oo 000 OO0
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Opowiedz, jak uktadane s3 kétka w przedstawionych piramidach.
Jak budowane sg tu kolejne piramidy? Czym rézni sie pierwsza od drugiej? Czym druga od trzeciej?
Zbuduj czwarta i pigta piramide. Z ilu kot zbudowana jest kazda z piramid?

KARTA PRACY (Aneks 11b, 11¢, 11d)
1. Zosia narysowata piramidy z két zgodnie z pewna reguta.

Dorysuj czwartg i piata piramide. Z ilu két bedzie zbudowana kazda z piramid?
2. Stas$ narysowat piramidy z két zgodnie z pewna reguta - tak jak na rysunku.

PARENIE" S

Dorysuj czwartg i piata piramide. Z ilu két bedzie zbudowana kazda z piramid?

Jak myslisz, z ilu kot bedzie zbudowana szdsta piramida? Potrafisz to obliczy¢?

3. Ewa utozyta z kétek 10 kolejnych piramid wedtug pewnej reguty. Narysowata tylko trzy piramidy
—takie jak na rysunku. Jedna z utozonych figur Ewy ztozona byta z 21 kétek. Sprobuj narysowac te figure.
Ktéra z kolei byta to figura?




CHARAKTERYSTYKA ZAJEC

W zajeciach podejmuje sie prébe rozwijania waznych aktywnosci matematycznych zwigzanych
z dostrzeganiem podobienstw, réznic i regularnosci w tworzeniu uktadéw przedmiotéw. Podobierstwa
dotyczg tu ksztattu budowanych w danym ciggu piramid, a réznice liczby kétek w danej piramidzie cia-
gu, liczby kétek na kolejnych ,pietrach’, wielkosci piramid itp. Analiza przedstawionych uktadéw két ma
doprowadzi¢ do odtworzenia z két lub skopiowania na kratce prezentowanego ciggu piramid, a nastep-
nie tworzenia, zgodnie z zaobserwowana reguta kolejnych piramid ciggu. Istotne jest tu takze znalezie-
nie sposobu obliczania liczby két w kolejnych piramidach danego ciggu.

Liczby, ktére oznaczaja liczbe kétek w kolejnych piramidach z ¢wiczenia manipulacyjnego B oraz
zzadania 2, z Karty pracy, to znane w matematyce liczby tréjkatne: 1, 3, 6, 10, 15, 21, 28, 36, .... Uktadane
w ¢wiczeniach kolejne piramidy sa graficzna ilustracja tych liczb. Ciekawa wiasnoscia liczb tréjkatnych
jest to, ze kazda z nich da sie przedstawi¢ w postaci sum kolejnych poczatkowych liczb naturalnych.

UWAGI DO ZADAN

Piramidy przedstawione w Starterze mozna budowac ré6znymi sposobami. Kazda z kolejnych pira-
mid w ciagu mozna otrzymac na przykfad tak: uktadamy poprzednia piramide i na jej kazdej kolumnie
ktadziemy jedno kétko, a potem jeszcze jedno koétko, na dole z prawej strony. Oczywiscie sposobéw
budowania jest tu kilka. Mozna zaczyna¢, od gory’, a takze z lewej, czy prawej strony lub doktadajac ko-
lejne kota ,po skosie”. Wazne, by jak najwiecej uczniéw miato okazje do oméwienia swojego ,widzenia”
sposobu tworzenia piramid i zaprezentowania go przez zbudowanie na tablicy kolejnej piramidy ciagu.

Rézne sposoby tworzenia ciggéw piramid przedstawionych w Cwiczeniach manipulacyjnych,
uczniowie moga odkry¢ budujac je samodzielnie z kétek. Maja tu réwniez okazje dostrzegac zaleznosci
miedzy liczba elementéw, z ktérych budowane sa kolejne piramidy ciaggu albo obserwowac zaleznosci
miedzy liczbami két w dolnych rzedach kolejnych piramid. Moze by¢ dla nich ciekawe, ze w piramidach
z ¢wiczenia A, liczby két w dolnych rzedach to kolejne, zaczynajac od 3, liczby nieparzyste, natomiast
w piramidach z ¢wiczenia B, kolejne zaczynajac od 2, liczby naturalne.

By¢ moze dla niektérych uczniéw kontynuowanie ciggu piramid w przedstawionym utozeniu z ¢wi-
czenia A lub B, bedzie zbyt trudne. Mozna wtedy przedstawic te piramidy tak, by ich wierzchotki byty
w tej samej linii:
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W takim uktadzie wyraznie wida¢, ze kolejne figury ciggu powstaja przez dotozenie do poprzedniej
nowego, dolnego rzedu kotek.

W zadaniach Karty pracy, uczniowie zajmuja sie takimi samymi ciaggami piramid jak w Starterzeiw Cwi-
czeniach. Teraz jednak rysujg na kratkowanym papierze kolejne figury podanego ciagu i obliczaja liczbe
kot, z jakich utworzone sa te figury. Dobry sposéb rysowania w zadaniu 1 kolejnej piramidy w ciggu, wigze
sie z zauwazeniem, ze w kolejnych piramidach liczba két na najnizszym pietrze piramidy jest o 2 wieksza,
od liczby kot w najnizszym pietrze poprzedniej piramidy. Rysowanie mozna wiec zaczynac¢ od najnizsze-
go pietra. W zadaniu tym uczniowie majg podac liczbe két w kazdej piramidzie. Nie musza tu podawac
sposobu obliczen. By¢ moze jednak, ktérys z uczniéw spontanicznie zapisze sposéb liczenia elementéw
w kolejnych piramidach, dodajac liczbe két w podstawie do liczby két w poprzedniej piramidzie.

Kazda z kolejnych piramid ciggu z zadania 2 mozna rysowac rozpoczynajac od narysowania na naj-
nizszym pietrze tylu kot, aby ich liczba byta o 1 wieksza od liczby két w najnizszym pietrze poprzedniej



piramidy, a nastepnie tworzy¢ wyzsze pietra piramidy. Mozna tez zacza¢ od narysowania poprzedniej
piramidy i dorysowania najnizszego pietra ztozonego z kulek, ktérych jest o 1 wiecej niz w najnizszym
pietrze tej poprzedniej piramidy.

Liczbe kot w szdstej piramidzie z zadania 2, uczerh moze obliczy¢ wykonujac na przyktad dziatanie:
10 + 5 + 6 + 7= 28. Takie obliczenie pokazuje sposéb widzenia szdstej piramidy. Powstanie ona przez
dorysowanie do trzeciej, ztozonej z 10 két, a widocznej na rysunku, kolejno dolnych pieter z 5, nastepnie
z6iw koncuz7 két.

W zadaniu 3 z Karty pracy, uczeh moze, metodg prob i btedéw rysowacd rézne piramidy i w kon-
cu trafi¢ na taka, ktéra jest zbudowana z 21 két. Moze tez rysowac kolejne figury ciagu badajac liczbe
ich elementéw. Moze tez rozumowac tak: w kolejnych piramidach liczba két zwieksza sie o tyle kot, co
w podstawie, a w podstawie zawsze jest o jedno koto wiecej niz w poprzedniej piramidzie. W trzeciej
jest 10 kéti 4 kota w podstawie, wiec w czwartej powinno by¢ 5 két w podstawie, wiec razem w czwartej
10 + 5 =15 kot. Pigta piramida bedzie mie¢ 6 két w podstawie, wiec razem bedzie w niej 15 + 6 =21 kot

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE

Odkrywanie regularnosci w tworzeniu kolejnych piramid ciggu zainteresowato uczniéw. Prezento-
wali rézne ciekawe sposoby budowy piramid. Pojawiat sie na przykfad taki sposéb budowania kolejnych
piramid ze Startera: Najpierw ktade kdtko i doktadam kétko z gdry, i z boku (pierwsza piramida). Potem
uktadam pierwszq piramide dostawiam kétko z boku i kétko z géry, i brakujqce do srodka (druga piramida),
iznowu uktadam drugq, doktadam kétko z boku, kétko z gory i brakujqce kotka do Srodka (trzecia piramida),
i tak bede robic dalej. Czes¢ uczniéw uktada piramidy ,w dét’, jakby doktadajac do poprzedniej dolne
pietra dtuzsze o jedno kétko.

Rysowanie kolejnych piramid z zadania 1 Karty pracy, nie sprawito uczniom trudnosci. Wida¢, ze do-
brze wykorzystali kratki zeszytu, rysujac kazde koétko piramidy w innej kratce. Liczbe elementéw w ko-
lejnych piramidach podaja, bez prezentacji sposobu obliczen, najprawdopodobniej po przeliczeniu ké-
tek. W srodku két, w wiekszosci prac wida¢ kropki, czasem nawet po dwie. Pokazuje to, ze uczniowie ci
przeliczali kofa, dotykajac kazde otéwkiem, czasem dla sprawdzenia poprawnosci dwukrotnie. W jednej
z prac uczen podpisuje liczbami, jakby przeliczajac kétka w dolnym rzedzie piramid, a na gérze zapisuje
poprawnie liczbe wszystkich kot w piramidzie.
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Z samej pracy trudno jednak wywnioskowaé, czy w ogdle, a jesli tak to jak, uczen wykorzystat li-
czenie kétek w podstawie do obliczenia liczby elementéw w piramidzie. Nie wiadomo réwniez czy
przeliczat kétka, tu kropki jesli nawet byly, s niewidoczne, kétka, z ktérych uczen buduje piramide sa
zamalowane.

Wiekszo$¢ ucznidéw rysuje piramidy z zadania 2 dobrze. Rysunki te czesto nie sg juz jednak tak sta-
ranne, jak w zadaniu 1. Tutaj kétka w niektérych pietrach piramid powinny znalez¢ sie na przecieciu
kratek, co sprawito niektérym uczniom ktopot z rysowaniem két w odpowiednich miejscach. Tak wiec
w rysunkach niektérych uczniéw kolejne piramidy, mimo ze zbudowane z odpowiedniej liczby koétek,
nie sa coraz wyzsze. Wida¢ to na przyktad w pracy uczennicy:
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Uczniowie byli takze zachecani, by w zadaniu 2 obliczyli bez rysowania, ile bedzie két w sz6stej pira-
midzie. Wiekszos$¢ ucznidw, najczesciej prawidtowo, podaje liczbe elementéw w szdstej piramidzie, nie
ujawniajac jednak swojego sposobu obliczen. Tylko nieliczni, po narysowaniu piatej piramidy i podaniu,
Ze jest tam 21 kot zapisuja dziatanie: 21 + 7 = 28, ktére pokazuje, ze do liczby kot w piagtej piramidzie
dodali liczbe két w podstawie széstej piramidy i w ten sposéb obliczyli, ile jest kot w szdstej piramidzie.

Ciekawa jest tu praca uczennicy, ktéra najpierw rysuje i przelicza, ile jest kot w kazdej z pierwszych
pieciu piramid:
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Nastepnie podaje, jak obliczy¢ liczbe kot w széstej piramidzie:
3+ 4e 40 128

Wida¢, ze uczennica dostrzegta o ile wzrasta liczba elementéw w kolejnych piramidach oraz to, ze
aby obliczy, ile jest elementéw w szdstej, trzeba te réznice miedzy liczbami elementéw w kolejnych
piramidach dodac. Niestety otrzymata btedny wynik 18, gdyz nie dodata ani liczby 3, czyli liczby ele-
mentow w pierwszej piramidzie, ani liczby 7, ktéra jest réznica miedzy liczba elementdéw szdstej i piatej
piramidy.

W rozwigzaniu zadania 3, trzeba byto poda¢, ktéra z kolejnych piramid Ewy zbudowana jest z 21
kotek. Czesc ucznidw rysuje kolejne figury, liczy w kazdej z nich kétka i zapisuje, ze piata z kolei ma 21
kotek. W niektérych pracach widac tylko pomocnicze szkicowanie figur, potem czesto szkice te sg zma-
zywane i podawana jest odpowiedz. Czasem wida¢, ze uczniowie bez rysowania podajg odpowiedz,
zapisujac wczesdniej, bez rysowania liczbe elementéw w czwartej piramidzie. Mozna wnioskowac, ze
obliczali oni w pamieci liczbe kétek w kolejnych piramidach dodajgc do liczby kétek w poprzedniej pira-
midzie liczbe tych, ktére trzeba narysowac w podstawie piramidy.
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Jeden z uczniéw narysowat od razu figure ztozona z 21 kétek i podpisat, ze byta to pigta z kolei figura.
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Trudno tu jednoznacznie odpowiedzie¢ na pytanie czy uczen przewidziat, ze bedzie to piata figura
i tylko jg dla sprawdzenia narysowat, czy probujac rysowac od razu ,trafit” na taka piramide, ktéra ma 21
kot i dostrzegt, ze miedzy trzecia a ta moze by¢ tylko jedna, wiec ta jest pigta w ciagu.

Niektoérzy uczniowie nie poradzili sobie z zadaniem 3. Jeden z nich wpisat, ze figura zbudowana z 21
kot to szésta figura, drugi, ze 6sma. Zaden z tych uczniéw nie uzasadnit jednak ani stownie, ani rysun-

kiem swoich odpowiedzi.




ZABAWA W KASJERA

MATERIALY DO MANIPULACJI

Dla kazdej pary ucznidéw:

Komplet papierowych pieniedzy do zabawy. W komplecie 20 sztuk fikcyjnych banknotéw o nomi-
nale 1000 zt, 40 sztuk banknotéw o nominale 200 z1, 40 sztuk banknotéw o nominale 100 zt (Aneks 12a)

Do prezentacji:
Komplet papierowych pieniedzy, jak dla uczniéw (pienigdze moga by¢ powiekszone).

STARTER

Nauczyciel wprowadza ucznidéw w kontekst zabawy, prezentujac banknoty, ktérymi uczniowie beda
sie postugiwac w zabawie.

I. Nauczyciel ktadzie 5 banknotéw po 1000 zt. Podaje stownie utozong w ten sposéb kwote i zapisuje
ja cyframi. Nastepnie z banknotéw 1000 zt ukfada inne kwoty. Mozna tu miedzy innymi utozy¢ kwote
kilkunastu tysiecy. Uczniowie odczytujg przedstawiane kwoty i zapisuja liczbami, ile to ztotych.

Il. Nauczyciel przedstawia za pomocg papierowych pieniedzy o nominale 1000 zt kolejng kwote
1000 zi, a nastepnie kwote 2000 zt. Kazda z tych kwot uczniowie przedstawiajg najpierw za pomoca
banknotéw 100 zt, a potem za pomocg banknotéw 200 zt.

CWICZENIA MANIPULACYJNE

A. Pot6z dwa banknoty po 1000 z, trzy banknoty o nominale 200 zt. Zamien te kwote na banknoty
po 100 zt. lle otrzymasz banknotéw po 100 zi?

B. Potéz trzy banknoty po1000 zt, 8 banknotéw o nominale 100 zt. Zamien te kwote na banknoty po
200 zt. lle otrzymate$ banknotéw po 200 zi?

C. Potéz 36 setek. Utdz te kwote, uzywajac jak najmniejszej liczby banknotéw. lle masz banknotéw?
Jakie to banknoty?

D. Utéz kwote 29 setek. Utdz te kwote, uzywajac jak najmniejszej liczby banknotéw. lle masz bank-
notéw? Jakie to banknoty?

E. Kwote 6000 zt wypta¢ banknotami po 100 zt i banknotami po 200 zt tak, by banknotéw po 100 z
byto tyle samo, co banknotéw po 200 zt.

F. Kwote 2000 zt wyptac¢ banknotami po 100 zt i po 200 z}, tak by razem byto 12 banknotéw.

G. Kwote 3000 zt wypta¢ banknotami po 100 zt i po 200 zt, tak by razem byto 17 banknotéw.

KARTA PRACY (Aneks 12b)
1. Oblicz, ile otrzymasz banknotéw, gdy przedstawiong ponizej kwote zamienisz na banknoty stu-
ztotowe. Sprébuj zapisac jak to mozna obliczy¢.
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2. Kasjer wyptacit kwote 1000 zt w banknotach 200 ztotowych i 100 ztotowych tak, ze banknotéw
po 200 zt wyptacit mniej niz banknotéw po 100 zt. lle banknotéw po 200 zt, a ile banknotéw po 100 zt
wyptacit? Zapisz lub narysuj rozwigzanie. Czy mozna podac jeszcze inne rozwigzania?

3. Kwote 2000 zt wyptac banknotami po 100 zt i po 200 zt, tak by razem byto 16 banknotéw.

CHARAKTERYSTYKA ZAJEC

Prezentowane zajecia to kolejne, na ktérych uczniowie zajmuja sie duzymi liczbami. Te duze liczby
to w prezentowanej zabawie kwoty wyptacane przez zabawowego kasjera. Ma on do dyspozycji nie-
ktore, bedace w obiegu banknoty (100 zti 200 zt), oraz dodatkowo banknot 1000 zt. Zapis kwot cyframi
ogranicza sie tu tylko do zapisu petnych setek i petnych tysiecy. Nie wymagamy tu zapisu liczbowe-
go wszystkich podanych w ¢wiczeniach kwot. Uczniowie majg je wyptacac na rézne sposoby, réznymi
banknotami. W niektérych zadaniach trzeba podac sposéb wyptaty, spetniajacy dodatkowe warunki.
Moze on by¢ przez uczniéw odkryty metoda préb i btedéw lub za pomoca rozumowania.

UWAGI DO ZADAN

W Starterze, uczniowie oswajaja sie z nowym, fikcyjnym banknotem o nominale 1000 zt, a nastep-
nie odczytuja i zapisuja kwoty utozone z kilku takich banknotéw oraz ucza sie wyptacania takich kwot
banknotami po 100 zt i po 200 zt. Cwiczenia manipulacyjne, dotycza wyptacania réznymi sposobami
podanych kwot. Kwoty podane sg banknotami lub, jeZeli sg to petne tysiace, to zapisem. Przedstawiona
w ¢wiczeniu A kwote 2600 zi, uczeh ma zamieni¢ na 26 setek, a w ¢wiczeniu B, kwote 3800 zt na 19
banknotéw po 200 zt. W ¢wiczeniu C i D, trzeba kwote przedstawiona setkami wyptaci¢ mozliwie naj-
mniejszg liczbg banknotéw. Uczen uswiadomi tu sobie, ze najmniej bedzie banknotow wtedy, gdy beda
one o duzych nominatach. Trzeba wiec zamienic ile sie da setek na tysigce, potem reszte banknotéw na
dwusetki, a czasem zostanie jeszcze jeden banknot 100 zt. | tak kwote w ¢wiczeniu C wypfaci 6 bank-
notami; 3 po 1000 zt i 3 banknoty po 200 zt. W ¢wiczeniu D, otrzyma 7 banknotéw; 2 po 1000 zt, 4 po
200 zt i 1 banknot 100 zt. W kolejnych ¢wiczeniach E, F i G, uczniowie wyptacaja kwoty petnych tysiecy.
W ¢wiczeniu E, uczniowie moga prébowac losowo uktada¢ 6000 zt podanymi banknotami i réwnocze-
$nie sprawdzag, czy liczba setek i dwusetek jest taka sama. Moga tez zacza¢ od zamienienia catej kwoty
na dwusetki, bedzie ich 30, a potem niektdre rozmieniac na setki i sprawdza¢, kiedy liczba setek bedzie
taka sama jak liczba dwusetek. By¢ moze ktérys z ucznidw zauwazy, ze skoro liczba setek i dwusetek jest
taka sama to jest tak jakby wypfaci¢ te kwote po 100 zt + 200 z, czyli po 300 zt. Takich ,grup” jest 20, wiec
potrzeba 20 setek i 20 dwusetek. Ten sposéb to w istocie odpowiedz na pytanie ile razy 300 zt miesci
sie w kwocie 6000 zt. W ¢wiczeniu F i G, mamy podana taczng liczbe banknotoéw, ktérg nalezy wypfaci¢
podane kwoty. Uczert moze wiec rozwigzywac te ¢wiczenia odpowiednio manipulujac banknotami po
200 zt i 100 zt. Moze tez zacza¢ od wyptacania catej kwoty jednorodnymi banknotami i potem dopiero
zamienia¢ banknoty. | tak w ¢wiczeniu F, jesli wyptaci 2000 zt banknotami 200 zt to bedzie ich 10. Wida¢
wieg, ze brakuje dwdch banknotéw, wiec rozmieni jeden banknot 200 zt na dwa po 100 zt. Liczba bank-
notéw zwiekszy sie teraz o 1 i bedzie ich 11. Trzeba wigc zamieni¢ jeszcze jeden banknot 200 zt na dwa
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po 100 zt. W efekcie podana kwote mozna wyptaci¢ 12 banknotami: 8 po 200 zt i 4 po 100 zt. Podobnie
bedzie wygladato rozwigzanie ¢wiczenia G. Uczen odkryje, ze kwote 3000 zt mozna wypfaci¢ 17 bank-
notami tak: 13 banknotéw po 200 zt i 4 banknoty po 100 zt.

Zadania z Karty pracy sa analogiczne do zadan w Cwiczeniach manipulacyjnych. Warto tu zacheca¢
do poszukiwania rozwigzan metoda préb i btedéw. Dobrze, by uczniowie wiedzieli, ze nieudane préby
mozna skresli¢ i zacza¢ od nowa poszukiwanie rozwigzania. W zadaniu 1 uczerh moze zamieni¢ kazdy
z podanych banknotéw na banknoty stuztotowe. Moze tu na przyktad pod kazdym banknotem zapisa¢
odpowiednig liczbe banknotow stuztotowych i dodajac te liczby obliczy¢, ze potrzeba 28 banknotéw
po 100 zt. Zadanie 2, ma trzy rozwigzania, ktére uczerh moze otrzymac rysujac banknoty. Podana kwote
1000 ztotych mozna wypfaci¢ dajac 1 banknot dwustuztotowy i 8 stuztotowych albo 2 dwustuztotowe
i 6 stuztotowych, albo tez 3 dwustuztotowe i 4 stuztotowe. Zadanie 3 takze mozna rozwigza¢ metoda
prob i btedéw, na przykfad pomagajac sobie uktadaniem banknotéw. Mozna tez zastosowac strategie
analogiczna do rozwigzan ¢wiczen F i G. Podana kwote 2000 zt mozna zgodnie z poleceniem wyptaci¢
dajac 4 banknoty po 200 zt i 12 banknotéw po 100 zt.

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE
Zadanie 1z Karty pracy, nie sprawito uczniom trudnosci. Najczesciej przedstawiali oni zamiane po-
danej kwoty na banknoty stuztotowe rysujac te banknoty. Tak jest na przyktad w pracy uczennicy:
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Jak wida¢ dziewczynka narysowata swoje banknoty obok tych z zadania, imitujgc rozmienianie za-
daniowych banknotéw na setki. Potem zapisata obliczenia, ktére w istocie stuza sprawdzeniu, ze 20
setek narysowanych obok dwdch banknotéw po tysigc ztotych daje kwote 2000 zt, a 8 banknotéw nary-

sowanych obok,dwusetek’, to kwota 800 zt.
Podobnie postapita inna uczennica:
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Z zapisanego pod rysunkami dziatania mozna tu jednak odczyta¢ sposéb obliczania liczby bankno-
toéw stuztotowych. Uczennica policzyta na ile setek rozmienita kazdy z podanych banknotéw i otrzyma-

ne liczby dodata.
Niektoérzy uczniowie zapisywali obliczenia do zadania bez rysowania banknotéw. Jeden z uczniéw

zapisat takie dziatania:

-
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Jak wida¢ chtopiec najpierw obliczyt catg kwote, jaka zostata przedstawiona w zadaniu, a potem
podzielit te kwote po 100 zt i jako wynik zapisat 28, czyli liczbe banknotéw.
Inne obliczenia, réwniez bez wczesniejszego rysunku przedstawita uczennica:
.00 : 400 =
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Widag, ze dziewczynka zapisata dziatania w dwu kolumnach. W jednej zajeta sie banknotami tysiac-
ztotowymi. Obliczyta dzieleniem, ile banknotéw stuztotowych jest w jednym tysigcu, potem dodawa-
niem, ile w dwu tysigcach. Pierwsze obliczenia w drugiej kolumnie dotycza banknotéw dwustuzioto-
wych. Dzielenie pokazuje, ze w dwustu ztotych sa 2 banknoty stuztotowe, a mnozenie, ze w czterech
dwustuztotowych jest 8. Ostatnia suma daje korncowy wynik — liczbe banknotéw stuztotowych.

W rozwiazaniu zadania 2, podobnie jak zadania 1, uczniowie rysuja banknoty, wymieniaja je lub
zapisuja odpowiednie dziatania. W ponizszej pracy widzimy najpierw obliczenia, potem ilustracje roz-
wigzania:
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Uczen poprawnie, w jednym zapisie przedstawit dziatania, ktére pokazuja jak mozna, zgodnie
z warunkami zadania, wyptaci¢ kwote 1000 zt. Potem bardzo starannie przedstawit te wypfate rysu-
jac banknoty. Nie odnidst sie jednak do mozliwosci innego sposobu wypfaty, o co dodatkowo pytano
w zadaniu.




Niektérzy uczniowie podaja dwa rézne rozwigzania. Jeden z nich przedstawit je tak:

Chtopiec nie rysuje tu banknotéw, tylko wymienia ich wartosci. W kazdym ze swoich rozwigzan
sprawdza dziataniem, ze rzeczywiscie zapisana kwota to 1000 zt.

W4réd rozwigzan zdarzylo sie tez takie, w ktérym uczen uwzglednit tylko jeden warunek zadania.
Zapisat poprawnie kwote 1000 zt jako sume

200 zt + 200 zt + 100 zt + 100 zt + 200 zt + 200 zt.

Nie wziat jednak pod uwage, ze banknotéw po 200 zt miato by¢ mniej niz tych po 100 zt.

Czes$¢ ucznidw, na niezbyt fortunnie zadane w tym zadaniu pytanie: Czy mozna podac jeszcze inne
rozwigzania?, odpowiada zgodnie z charakterem pytania - rozstrzygniecia: Tak, mozna podac jeszcze
inne rozwiqgzania, ale tego innego rozwigzania nie podaje.

Wszyscy uczniowie przedstawiaja rozwigzanie zadania 3 poprawnie, wiasciwie bez zadnych skre-
slen. Okazuje sie, ze najpierw ukfadali z papierowych pieniedzy kwote 2000 ztotych, dobierajac bankno-
ty 100 zti 200 zt tak, by byto ich razem16. Poprawne rozwigzanie tego zadania to odtworzenie na rysun-
ku znalezionego manipulacyjnie ukfadu. Niektérzy uczniowie zrobili to, rysujac banknoty, inni zapisujac
odpowiednig sume. Cze$¢ z nich dodatkowo korczy swoje rozwigzanie sprawdzajacym obliczeniem:

12-100 zt + 4 - 200 zt = 2000 zt.



GEOMETRYCZNE PUZZLE

MATERIALY DO MANIPULACJI
Dla kazdej pary ucznidéw:
Trzy zestawy papierowych figur utworzone na bazie kwadratu, tak jak na rysunku:

Figury musza miec¢ ten sam kolor po obu stronach (mozna je sktada¢ lub wycina¢ z kolorowych kwa-
dratowych kartek z kubikéw biurowych).

Klej do przyklejania figur na Karcie pracy.

Do prezentacji:

Zestaw taki sam jak dla ucznia - figury powinny by¢ wieksze.

STARTER

Nauczyciel prezentuje na tablicy lub na stoliku, wokét ktérego zgromadzeni sg uczniowie kilka poje-
dynczych figur kazdego rodzaju. Informuje uczniéw, ze z takich klockéw bedg budowane rézne figury.
Nastepnie przedstawia trojkat zbudowany z czterech niebieskich tréjkatéw i czterech zéttych kwadra-
tow:

Zacheca uczniéw do opisu tej figury, stawiajac pytania typu:

Jaka figura zostata zbudowana na tablicy?

Z jakich figur jg zbudowano?

Czy figury, z ktérych utozony jest trojkqt ,zachodzq na siebie”? Jak je uktadano?

Nauczyciel kolejno proponuje ponizsze ¢wiczenia, rozpoczynajac kazde z nich od utozenia wyjscio-
wego trojkata. Poleca:

Zmien w tréjkqcie klocki zétte na niebieskie, ale tak, by figura pozostata taka sama.

Przetoz kilka figur w tréjkqcie tak, by otrzymac prostokaqt.

Dotéz dodatkowe klocki do tréjkqta, tak by powstat prostokqt.




CWICZENIA MANIPULACYJNE

A. Zbuduj kilka jednokolorowych kwadratéw.

B. Z dwu figur zbuduj kilka jednokolorowych tréjkatéw. Zbuduj jednokolorowe tréjkaty z wiekszej
liczby figur.

C. Utéz kwadrat, tréjkat i prostokat — kazda z tych figur z czterech zielonych tréjkatow.

D. Utéz kwadrat, tréjkat i prostokat — kazda z tych figur z czterech niebieskich trojkatow.

E. U6z kwadrat z dwodch rézowych i czterech zielonych trojkatéw. Z tego samego zestawu figur
utéz prostokat.

F. Ut6z trojkat z czterech rézowych i z dziesieciu niebieskich trojkatéw. Sprawdz, czy twoi koledzy
utozyli taki sam tréjkat jak ty.

KARTA PRACY

1. Utéz réznokolorowy kwadrat i naklej go na kartke.

2. Utéz réznokolorowy tréjkat i naklej go na kartke.

3. Utéz dwie takie same figury, ale z r6znych klockéw. Naklej je na kartke.

CHARAKTERYSYKA ZAJEC

Na zajeciach uczniowie bawia sie w uktadanie réznych figur z geometrycznych puzzli. Puzzle po-
wstajg z rozciecia pewnego wyjsciowego kwadratu. Pojedynczy zestaw puzzli sktada sie z czterech kwa-
dracikéw o boku réwnym potowie wyjsciowego kwadratu, dwdch réwnoramiennych tréjkatéw prosto-
katnych o przyprostokatnych takich jak bok kwadratu, czterech réwnoramiennych tréjkatéw prostokat-
nych o podstawie takiej jak bok kwadratu oraz czterech prostokatnych tréjkatéw o przyprostokatnych:
bok i potowa boku wyjsciowego kwadratu. Odpowiednie boki figur takiego zestawu puzzli sa réwne.
Pozwala to na to, by w tworzonych figurach, podobnie jak w znanych uczniom obrazkach z zabawo-
wych puzzli, poszczegdlne elementy geometrycznych puzzli przylegaty do siebie.

Utozenie za pomoca geometrycznych puzzli danych w zadaniach figur: kwadratu, prostokata czy
trojkata czasem nie jest jednoznaczne. Wykonujac préby manipulacyjne typu: przykfadanie, obraca-
nie, dopasowywanie czy odwracanie uczniowie przekonuja sie, ktéra z danych figur mozna utozy¢ na
kilka sposobéw. Cwiczenia manipulacyjne sprzyjaja rozwijaniu u uczniéw wyobrazni geometrycznej.
Waznym ich celem jest tez stopniowe przyblizanie rozumienia stéw ,taka sama figura” prowadzace do
ksztattowania pojecia figury przystajace”. Cwiczenia, polegajace na budowaniu réznych figur z tych sa-
mych elementéw, moga by¢ w przysztosci podstawa do zauwazenia réwnosci pél tak powstatych figur.

Warto jeszcze zauwazy¢, ze w ¢wiczeniach manipulacyjnych na materiatach konkretnych ucznio-
wie moga napotkac putapke zwigzana z poréwnywaniem dtugosci niektérych odcinkéw. Moga utozy¢
figure, w ktorej dotozyli do siebie puzzle tak, ze ich boki tylko pozornie sa rowne. Roznica miedzy dtu-
gosciami konkretnych odcinkéw moze by¢ bowiem na tyle nieduza, Zze dla ucznia niezauwazalna. | tak
na przyktad uczerh moze uzna¢, ze odcinek dwa razy dtuzszy od boku kwadratu ma takg sama dtugos¢
jak odcinek pottora razy dtuzszy od przekatnej. Jesli puzzle powstaty z wyjsciowego kwadratu o boku
8 cm, to réznica ta jest réwna tylko okoto 1 cm, co na uczniowskiej uktadance moze by¢ niezauwazalne.
Wynika to z tego, ze przekatna kwadratu jest okoto 1,4 razy dtuzsza od boku tego kwadratu (dokfad-
nie /2 razy dhuzsza). Aby przekona¢ uczniéw, ze tak powstate odcinki nie sa réwne nie mozna na tym
etapie nauczania odwotywac sie do zaleznosci liczbowych. Warto jednak zaprezentowac na puzzlach
utworzonych na bazie wiekszego kwadratu takie btedne, opierajace sie na pozornej réwnosci odcinkéw
uczniowskie uktadanki. Na przykfad, gdy puzzle zrobimy z kwadratu o boku 20 cm, to réznica miedzy
omawianymi dtugosciami odcinkéw bedzie ponad 2 cm i bedzie juz dla ucznia dobrze widoczna.

UWAGI DO ZADAN
Proponowane w Starterze rozmowy, majg na celu zapoznanie uczniéw z materiatem zabawowym,
a takze przekazanie waznej zasady proponowanej zabawy, ze w tworzonych figurach poszczegélne ele-
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menty uktadanki nie moga na siebie nachodzi¢, ale réwnymi bokami maja do siebie przylegad. Istotne
jest tu takze ksztattowanie rozumienia sformutowania ,taka sama figura’, poprzez propozycje budowa-
nia ,takiego samego tréjkata” z réznych elementéw.

Uczniowie zachecani sa tu do budowania prostokatéw przez zmiane pewnych elementéw zbudo-
wanego i opisywanego w Starterze, wyjsciowego trdjkata. Przektadajac elementy wyjsciowego tréjkata
moga oni utozy¢ dwa rézne prostokaty:

Z kolei doktadajac elementy moga utworzy¢ np. taki prostokat:

Do tego prostokata mozna oczywiscie doktadac inne elementy, tworzac coraz diuzsze badz szersze
prostokaty.

Podczas Cwiczert manipulacyjnych, uczniowie zbieraja do$wiadczenia w samodzielnym budowaniu
figur. W ¢wiczeniu A, majg okazje ukfadac rézne jednokolorowe kwadraty, a wsrod nich réwniez te wyj-
Sciowe, z ktérych powstaty elementy uktadanki.

W ¢wiczeniu B, uczniowie buduja tréjkaty najpierw z dwu jednakowych elementéw, pdzniej z wiek-
szej liczby elementéw. Przyktadowe trojkaty z wiekszej liczby puzzli moga by¢ nastepujace:

Kolejne dwa ¢wiczenia C i D, maja na celu ukazanie, ze z tych samych puzzli mozna utozy¢ rézne
figury: kwadrat, prostokat i trojkat.

W ¢wiczeniu E mozna z kolei, utozy¢ taki sam tréjkat rozmieszczajac elementy na rézne sposoby, na
przyktad tak:




W ¢wiczeniu F z podanych figur, mozna zbudowac dwa rézne tréjkaty uktadajac klocki, przyktadowo
w nastepujacy sposéb:

Rozwiazujac zadania z Karty pracy, uczniowie korzystaja z wczesniejszych doswiadczen i samodziel-
nie ukfadajg podane w zadaniach figury. Efekt swojej pracy przedstawiaja, naklejajac zbudowane figury
na kartke. Na zakonczenie nauczyciel moze zorganizowaé wystawe ciekawych prac.

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE

Na zajeciach Klubiku..., uczniowie chetnie tworzyli figury z geometrycznych puzzli. Rozwigzujac zadania
z Karty pracy wykazali sie duza pomystowoscia i samodzielnoscia, o czym $wiadczy réznorodnos¢ ich prac.

W zadaniu 1, uczniowie mieli utozy¢ réznokolorowy kwadrat. W rozwigzaniach pojawiaty sie kwa-
draty réznej wielkosci. Uczniowie ukfadali je na przyktad tak:

Pierwszy z zaprezentowanych powyzej kwadratéw ma taki bok, jak wyjsciowy kwadrat, czyli ten, z kt6-
rego tworzone byly puzzle. Drugi ma bok péttora razy diuzszy, a trzeci dwa razy dtuzszy od boku kwadratu
wyjsciowego. Bok czwartego kwadratu jest natomiast réwny przekatnej wyjsciowego kwadratu.

Pojawity sie tez prace, w ktérych powstaty czworokat wzrokowo przypominat kwadrat, ale boki tego
czworokata nie byty réwne, wiec wbrew intencjom ucznia, nie byt to kwadrat. Uczniowie wpadali tu
w putapke dokfadania do siebie jako réwnych odcinkéw niewiele rézniacych sie dtugoscia. Widac to na
przyktad w pracy ucznia:

Gorny bok czworokata jest tu poéttora razy diuzszy od przekatnej wyjsciowego kwadratu, gdyz przy-
legaja do niego trzy przyprostokatne zielonego tréjkata. Dolny bok tej figury jest dwa razy dtuzszy od
boku wyjsciowego kwadratu, bo zostat zbudowany z czterech zéttych kwadracikéw. Tak zbudowana
figura nie moze wiec by¢ kwadratem, gdyz gorny i dolny bok, jak oméwiono to w Charakterystyce zajec,
nie s tej samej dlugosci. Mozna by sie dopatrze¢, ze dlugos¢ gérnego boku zbudowanego czworokata
jest wieksza od dtugosci boku dolnego. R6znica miedzy tymi dtugosciami jest jednak niewielka, nic wiec



dziwnego, ze na drodze empirycznych poszukiwan kwadratu, uczen jej nie zauwazyt albo jesli nawet jg
widziat to uznat, ze wynika z ,nieréwnego” przyklejenia puzzli.

W zadaniu 2, uczniowie budowali réznokolorowe tréjkaty. Najczesciej byty to tréjkaty rownoramien-
ne, na przyktad takie, jak w pracach uczennic:

Pojawita sie takze praca ucznia, w ktérej powstaty tréjkat nie byt rbwnoramienny:

Budujac réznokolorowe tréjkaty niektérzy uczniowie przyktadali do siebie puzzle, ktérych boki nie-
wiele roznity sie co do dtugosci i we wzrokowej ocenie wygladaty prawie jak rowne. Otrzymywali figury,
ktore nie byty tréjkatami, chociaz przypominaty tréjkat. Widac to w pracy uczennicy:

Podstawa rézowego, gornego trdjkata utworzonej figury to przekatna wyjsciowego kwadratu,
a wiec odcinek okoto 1,4 razy dtuzszy od boku tego kwadratu. Przylegajacy do tej podstawy bok zétto-
-niebieskiego prostokata jest 1,5 razy dtuzszy, od boku wyjsciowego kwadratu. Przylegajace do siebie
na uktadance odcinki, sa wiec réznej dtugosci. W pracy uczennicy mozna dopatrzy¢ sie préby ,napra-
wienia” uktadanki. Dwa boczne rézowe tréjkaty zostaty naklejone tak, by z6tte prostokaty zostaty cze-
$ciowo przystoniete i by koncowa figura byta ksztattem zblizona do tréjkata.




D

W ponizszej pracy ucznia mozna zauwazy¢, ze pewne odcinki nieznacznie réznigce sie dtugoscia we
wzrokowej ocenie zostaty uznane jako réwne:

Dwa zielone tréjkaty utworzyty odcinek rowny przekatnej wyjsciowego kwadratu, czyli okoto 1,4
razy dtuzszy od boku wyjsciowego kwadratu. Przylegajacy do niego bok niebiesko-zéttego prostokata
jest nieznacznie dtuzszy, bo jest pottora razy diuzszy od boku wyjsciowego kwadratu. Uczen starat sie tu
mimo wszystko, otrzymac tréjkat. Dotozyt dwa boczne niebieskie tréjkaty, ale zamiast tréjkata otrzymat
pieciokat.

W zadaniu 3, uczniowie mieli zbudowac dwie takie figury, ktére sg jednakowe, ale zbudowane z r6z-
nych puzzli. Najczesciej w rozwigzaniach pojawiaty sie kwadraty i prostokaty, a wiec figury, ktére ucznio-
wie budowali w trakcie ¢wiczern manipulacyjnych. Warto jednak zauwazy¢, ze w pracach ujawnity sie
dwie rézne interpretacje okreslenia ,taka sama figura”

Niektdrzy uczniowie jako ,takie same’, budowali figury o tym samym ksztatcie i tej samej wielkosci.
Widac¢ to na przyktadzie prac dwdch uczniéw:

Pierwszy z nich zbudowat dwa kwadraty tej samej wielkosci, kazdy o takim boku, jak bok wyjscio-
wego kwadratu. Drugi uczen utworzyt dwa prostokaty tej samej wielkosci, w ktérych krétszy bok ma
dtugos¢ réwna dtugosci boku wyjsciowego kwadratuy, a dtugos¢ dtuzszego jest rowna 1,5 razy dtugos¢
wyjsciowego kwadratu. Dla tych ucznidw znaczenie ,takie same figury” jest bliskie matematycznemu
rozumieniu figur przystajacych.

Byli tez tacy uczniowie, ktorzy jako ,takie same” figury, rozumieli te, ktorym mozna nadac te sama
nazwe. llustrujg to prace dwdch uczniéw:

Pierwszy z nich zbudowat figury réznej wielkosci, ale wedtug niego ,takie same’, bo kwadraty. Drugi
z kolei zbudowat takze figury réznej wielkosci, ale ,takie same”, bo prostokaty.



MATERIALY DO MANIPULACJI (Aneks 13a)
Dla pary uczniéw:
Zetony-liczmany - okoto 60 sztuk.
Mate woreczki foliowe do pakowania zetonéw - 25 sztuk.
Koperty do pakowania woreczkéw - 6 sztuk.

Gumki recepturki do tworzenia paczek - 4 sztuki.
Tabele: z czterema kolumnami i z trzema kolumnami — po 3 sztuki.

ZASZYFROWANE LICZBY (1)

Pakujemy po trzy

Pakujemy po cztery

liczba

paczek

liczba
kopert

liczba
woreczkow

liczba
zetonow

liczba liczba
kopert woreczkow

liczba
Zetonow

Do prezentacji:

Zestaw taki sam jak dla ucznia. Tabela z czterema kolumnami.

STARTER
Nauczyciel informuje ucznidw, ze liczby utozonych zetonéw bedg zapisywac szyfrem. Na poczatek

szyfrem ,po 3" Aby zapisac tym szyfrem liczbe zetonow postepujemy tak:
— najpierw grupujemy zetony — po trzy do woreczkdw — az zostanie mniej niz 3 zetony;
— potem wiadamy woreczki — po trzy do kopert — az zostanie mniej niz 3 woreczki;

wiednim miejscu tabeli;
— ztabeli odczytamy i zapiszemy szyfr,po 3"naszej liczby.

Nauczyciel odlicza wraz z uczniami i ktadzie na stoliku 50 zetonéw. Odkrywaja wspélnie zapis liczby

50 szyfrem ,po 3, polecajac kolejno czynnosci:

— Rozdziel zetony po trzy do woreczkdw. Zostaty 2 zetony. Wpisz liczbe 2 w tabeli, w kolumnie
liczba zetondw.

— W16z po trzy woreczki do kopert. Zostat 1 woreczek. Liczbe 1 zapisz w kolumnie liczba woreczkéw.

— Spinaj po trzy koperty w paczki. Zostaty 2 koperty. Liczbe 2, zapisz w kolumnie liczba koperta.

koperty spinamy — po trzy w paczki — az zostanie mniej niz 3 koperty;
konczymy grupowanie, gdy zostanie mniej niz 3 paczki;
— liczbe zetondw, woreczkéw, kopert i paczek, ktére nie zostaty spakowane, zapiszemy w odpo-

— Zostafa tylko 1 paczka, czyli mniej niz trzy. Liczbe 1 zapisz w kolumnie liczba paczek.

Pakujemy po trzy
liczba liczba liczba liczba
paczek kopert woreczkow | Zetonow
1 2 1 2




Nauczyciel informuje, ze liczbe 50 zapiszemy, przepisujac cyfry z tabeli, i dopisujac u dotu mata cy-
ferke ,3", zeby byto wiadomo, ze to nie jest liczba tysigc dwiescie dwanascie, tylko zapis liczby szyfrem
«po 3" Pod tabela nauczyciel zapisuje: szyfr liczby 50 to 1212,,,.

CWICZENIA MANIPULACYJNE

Uczniowie wykonuja kolejno ¢wiczenia A, B, C, D. Po wykonaniu kazdego z nich nauczyciel poleca
aby rozpakowac¢ utworzone w danym ¢wiczeniu paczki, koperty i woreczki.

A. U6z na tawce 35 zetondw i pakuj po trzy. Najpierw po trzy zetony do woreczkdw, az zostanie
mniej niz 3 zetony; potem po trzy woreczki do kopert az zostanie mniej niz 3 woreczki i jeszcze po trzy
koperty zepnij w paczki, az zostanie mniej niz 3 koperty. Uzupetnij tabele Pakujemy po trzy. Zapisz pod
tabelg liczbe 35, szyfrem,po 3"

B. Utz na tawce 60 zetondw, pakuj po trzy, wypetnij tabele i zapisz pod tabelg liczbe zetonéw szy-
frem,po 3"

C. U6z na tawce 30 zetondw. Pakuj teraz po cztery i zapisz liczbe zetondw szyfrem ,po 4”. Najpierw
rozdziel zetony po cztery do woreczkdw, az zostanie mniej niz 4 zetony; potem po cztery woreczki do
kopert, az zostanie mniej niz 4 woreczki i jeszcze po cztery koperty zepnij w paczki — az zostanie mniej
niz 4 koperty. Uzupetnij tabele Pakujemy po cztery. Zapisz pod tabela liczbe 30 szyfrem,po 4"

D. U6z na tawce 45 zetondw, pakuj je po cztery. Wypetnij tabele Pakujemy po cztery. Zapisz pod
tabela liczbe zetonow szyfrem ,po 4"

E. Utéz na fawce 40 zetonow.

a) Pakuj po trzy i zapisz liczbe zetonéw szyfrem,,po 3"

b) Pakuj po cztery i zapisz liczbe Zetonéw szyfrem ,po 4"

KARTA PRACY (Aneks 13b, 13¢)

1. Jacek chciat zapisa¢ liczbe 30 szyfrem ,po 3" Pomyslal, ze pomoze sobie rysunkiem. Narysowat
30 kotek i pakowat po trzy. Ustalit, ze: koperty to czerwone petle, paczki to
niebieskie petle.

Poméz Jackowi narysowac petle i uzupetnij tabele.
Zapisz pod tabela liczbe 30 szyfrem ,po 3"
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Pakujemy po trzy

liczba liczba liczba liczba
paczek kopert woreczkow zetonow

2. Ania narysowata 28 kétek i ich liczbe chciata zapisac szyfrem ,po 4"
Pomyslata, ze bedzie pakowata po cztery na rysunku i ustalita, ze koperty
to czerwone petle.



Poméz Ani narysowac petle i uzupetnij tabele.
Zapisz pod tabelg liczbe 28 szyfrem,,po 4".
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Pakujemy po cztery

liczba liczba liczba
kopert woreczkow Zetonow

3. Liczbe 23 zapisz szyfrem ,po 4" Rysuj kétka i otaczaj je petlami.

CHARAKTERYSTYKA ZAJEC

Zajecia dotycza dwoch sposobow zapisu liczb, ktére nazywa sie tu szyframi lub kodami. Te szyfry, to
w istocie niedziesigtkowe, pozycyjne systemy zapisu liczb; trojkowy i czwdrkowy. Liczby, ktére ucznio-
wie szyfruja dotycza niezbyt duzych liczb zetonéw lub kétek (do 60). Nauka szyfrowania to manipulacje
Zetonami, ktére grupuje sie w podany w Starterze sposéb, albo po trzy, do zapisu ich liczby w jednym
z zapiséw szyfrowych, albo po cztery — w drugim. Szyfrowy zapis powstaje w tabelce. Uzywa sie do nie-
go cyfr 0, 1, 2 w przypadku szyfru,po 3" lub cyfr 0, 1, 2, 3 w przypadku szyfru,po 4" Niezwykle wazne sg
tutaj ¢wiczenia manipulacyjne, w ktérych uczniowie zapoznajg sie ze sposobem grupowania: najpierw
zetony po trzy, dotad az sie da, czyli az zostanie mniej niz 3 zetony. Pozostalg liczbe zetonéw uczniowie
zapisuja w tabeli, w kolumnie liczba Zetonéw. Potem tworza kolejne tréjki z tréjek (woreczki, koperty,
paczki), za kazdym razem dotad ,az sie da” i za kazdym razem w odpowiednie kolumny tabeli wpisujac
to, co pozostato. Na koniec uczniowie zapisuja szyfr liczby, zaznaczajac cyfra u dotu, ze szyfrowali,po 3"
Szyfrowanie liczb szyfrem ,po 4" jest analogiczne, tyle, ze teraz grupujemy po cztery a potem powstate
czworki znowu po cztery.

Warto podkresli¢, ze proponowane na zajeciach,,szyfrowanie” jest oczywiscie analogiczne do czesto
stosowanego na lekcjach sposobu wprowadzania zapisu liczb w systemie dziesigtkowym, pozycyjnym.
Liczone przedmioty grupowane sg wtedy po dziesie¢, a kolejne dziesigtki znowu po dziesie¢. Tworzy
sie w ten sposdb zapis liczby, piszac cyfry oznaczajace odpowiednio jednosci, dziesiatki, setki i tysiace.

UWAGI DO ZADAN

Na przyktadzie szyfrowania liczby 50, nauczyciel prezentuje w Starterze, sposéb szyfrowania,po 3"
Jezeli uzna, moze przed ¢wiczeniami manipulacyjnymi pokazac jeszcze szyfrowanie innych liczb. Moze
wiec na przyktad odliczy¢ 47 zetondw i pokazac jak te liczbe szyfruje, by otrzymac zapis 1202,,.

W Cwiczeniach manipulacyjnych A i B, uczniowie powtarzaja sposéb szyfrowania i zapisuja kolejno
liczbe 35 jako 1022, a liczbe 60 jako 2020,,. Przed podaniem kolejnych ¢wiczen nauczyciel moze spro-
wokowac ucznidw do dyskusji stawiajac pytania: Czy mozna liczby zaszyfrowac szyfrem ,po 4”? Jak to
mozna zrobi¢? Podsumowanie dyskusji to podanie kolejnych czynnosci prowadzacych do zaszyfrowania
liczby 30 z ¢wiczenia C jako 132 ,. Liczbe 45 z ¢wiczenia D, uczniowie zapiszg jako 231 ,. W ¢wiczeniu E,
uczniowie poszukuja dwéch réznych zapiséw szyfrowych tej samej liczby. Musza wykonac grupowanie
zetonow po trzy i zapisac liczbe 40 jako 1111, , a potem grupowanie po cztery i zapisac tg samg liczbe
40 jako 220,
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W zadaniach Karty pracy, uczniowie samodzielnie poszukuja zapisu liczb szyfrem. Zetony s3 tu za-
stgpione narysowanymi kétkami, a czynnos¢ pakowania rysowaniem kolorowych petli. W zadaniu 1 2,
kotka sa juz narysowane. Uczent musi je pogrupowad, rysujac petle, a potem wpisa¢ odpowiednio liczby
w tabele i podac w rozwiazaniu zadania 1 liczbe 30 jako 1010,,, a zadania 2 liczbe 28 jako 130,,. Rozwia-
zanie zadania 3 faczy sie z samodzielnym rysowaniem odpowiedniej liczby kétek i z grupowaniem ich
petlami. Powinno to doprowadzi¢ do zapisu liczby 23 szyfrem ,po 4", jako 1 13,

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE

Z analizy uczniowskich prac wynika, ze wszyscy biorgcy udziat w zajeciach byli w stanie przedstawic
rysunkiem manipulacyjne grupowanie zetondw zaréwno po trzy jak i po cztery. Wiekszos¢ z nich zrobita
to bezbtednie. Na przyktad w zadaniu 1, tak jak uczniowie:

[ - Pakujemy po 3
| Licebn pnczek | Llceba kopert | Liczha worecekéw | Liceha #etoniw

)
3
]

Pakujemy po 3
Licebn puceek | Liczba hopert | Licgha worecrkéw | Liczba detondw

1 ' ) ' i

W obu pracach grupowanie petlami po trzy przedstawione jest prawidtowo. Warto jednak zauwa-
zy¢, ze dzieci w rézny sposob postrzegaja tworzone ,trojki”. Pierwsze z nich dostrzega i wykorzystuje
podane w zadaniu szeregowo; kolumnowe utozenie kétek i tworzy jakby regularne, réwne ,tréjki”. Dru-
gie natomiast taczy tréjki dowolnie, tworzac ,woreczki” czy ,koperty” réznych ksztattéw. Oboje dobrze
interpretuja rysunek i poprawnie wypetniajg tabele, a uczennica dodatkowo zapisuje obok tabeli szyfr
liczby 30.




Mimo poprawnego przedstawienia na rysunku sposobu grupowania zetonéw, niektérzy uczniowie
maja jednak pewne trudnosci zwigzane z wtasciwa interpretacja tego rysunku. Wida¢ to na przykfad
W nastepujacej pracy:

Pakujemy pa ¥

Lictha pacech Lierha kepert Liczbas warecekdw Licrba keiomiwe

i

| i

Uczennica btednie wpisuje tu 3 w kolumnie liczbe kopert. Zrédto tego btedu moze tkwi¢ w schema-
tycznym rysunku, na ktérym ,spakowane” w niebieska petle - ,paczke’, czerwone ,woreczki” sa nadal
widoczne. Dla niektérych ucznidéw moze by¢ wiec trudne, by pamieta¢ wtedy, ze w tabele trzeba wpisy-
wac tylko liczbe kopert, ktére nie sa ,spakowane’, czyli sa poza niebieska petla. Inna blokada moze by¢
tez liczba 0, ktérej na rysunku ,nie widac¢”. Trzeba tu bowiem uswiadomi¢ sobie, ze skoro poza niebieskq
~paczkq” nie ma czerwonej ,koperty’; wiec pozostato 0 kopert i do tabeli trzeba wpisac liczbe 0.

Jeden z uczniéw nie poradzit sobie z grupowaniem kropek na rysunku zgodnie z zaproponowanym
w zadaniu kodem koloréw i rysowat tak:

Pakisjrimy g 3

Liceha pacrek Liceha kopert Lizzba worceakow Liczha fetemiw

Koloru zielonego uzyt do obtaczania pojedynczych zetonéw zamiast do rysowania woreczkéw. Czer-
wonym kolorem grupowat po trzy zetony, niebieskim po trzy czerwone petle. W ten sposéb wykorzystat
wszystkie trzy kolory podane w zadaniu i nie zgrupowat juz razem trzech powstatych petli niebieskich.
Warto zauwazy¢, ze tworzyt, tréjki’, w kolejnosci od lewej do prawej, tak jak sie czyta tekst pisany. | tak na
przyktad, kiedy w pierwszym rzedzie pozostata jedna kropka to potaczyt ja w trojke zdwoma kropkami
drugiego rzedu. Uczen ten, uzupehit tabele btednie, najprawdopodobniej wpisujac w kolumny doktad-
nie to, co widziat na rysunku. Tak wiec, skoro nie ma na nim pojedynczych kropek to poprawnie wpisat
jako liczbe Zzetonéw 0. Potem policzyt, Ze ma 10 czerwonych petli, wiec btednie wpisat raz 10 jako liczbe
woreczkéw, bo w woreczku miaty by¢ po 3 kétka, a raz jako 10 kopert, bo koperty miaty by¢ czerwonymi
petlami. Na koniec wpisat 3 jako liczbe paczek, bo na swoim rysunku zobaczyt 3 niebieskie petle.

Qo



Podobnie jak przy grupowaniu po trzy uczniowie poprawnie interpretuja na rysunku grupowanie
po cztery. Wiekszo$¢ podaje poprawne rozwigzanie zadania 2, tak jak zrobita to uczennica:

Fakujomy pn 4

Lizeha koper Lberha worverkiw Liczba betniny

1 - 5

Na czytelnym rysunku przedstawita petlami grupowanie, prawidtowo uzupetniata tabele i zapisata
szyfr liczby 28 jako 130,

W niektérych rozwigzaniach pojawity sie jednak btedy. Czasem powodem byly drobne pomyiki,
mimo ze sposob rozwiazania wskazywat na zrozumienie sposobu szyfrowania liczb. Widac to na przy-
ktad w pracy uczennicy:

Pakujensy po 4

Licrlsa kopert Liczha werecrkimw Livetia betomiw

Tworzac drugg,,czerwong koperte’, pomytkowo umiescita ona w niej trzy woreczki. Tabele uzupetni-
fa na podstawie swojego, btednego rysunku, ale zgodnie z zasadami zapisu szyfru. W ostatniej kolum-
nie wpisata 0, bo nie pozostata poza petlami zadna kropka, potem liczbe 0, bo nie ma za czerwonymi
petlami zadnego ,zielonego woreczka” i wreszcie liczbe 2, gdyz na rysunku utworzyfa dwie ,czerwone
paczki”. Na koniec podata btedny zapis szyfrowy, ale poprawnie wynikajacy z utworzonej tabeli.

W rozwigzaniach zadania 3, uczniowie rysowali w réznych uktadach 23 kropki, potem grupowali je
petlami, tworzyli tabele i wpisywali do tej tabeli cyfry szyfru. Czes¢ uczniéw koriczyta na tym rozwigza-
nie tak, jak na przyktad uczen:
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Niektdrzy, tak jak w ponizszej pracy uczennicy, zapisywali jeszcze szyfr liczby 23:

(0 00000 00O OO,0000

0 0 D 00 o

letmf | woreodkewr | setomow
1 1 %
ff# %Uﬂ

Jeden z uczniéw ujawnit zupetnie odmienne rozumienie tresci zadania sporzadzajac nastepujacy
rysunek:

00 Cagy o>

Narysowat on 23 grupy kropek, w kazdej po cztery koétka. Najprawdopodobniej wychwycit z tresci
zadania dwie dane: liczbe 23 oraz po 4, przypisat do nich znaczenie 23 petle po 4 kropki i te interpretacje
przedstawit na swoim rysunku.




ZASZYFROWANE LICZBY (2)

MATERIALY DO MANIPULACIJI (Aneks 14a, 14b)

Dla pary uczniéw:

Zetony-liczmany - okoto 60 sztuk.

Mate woreczki foliowe do pakowania zetonéw - 25 sztuk.

Koperty do pakowania woreczkéw - 6 sztuk.

Gumki recepturki do tworzenia paczek - 4 sztuk.

Dwie tabele - jedna taka, jak w ¢wiczeniu A, druga taka, jak w ¢wiczeniu C.

Do prezentacji:

Tabela z czterema kolumnami, taka jak w Starterze.

Kilka zetonéw oraz dwa petne woreczki — w nich po 3 Zzetony, dwie koperty, a w nich po 3 petne
woreczki i jedna paczka, czyli spiete 3 koperty, w kazdej po trzy woreczki z trzema zetonami.

STARTER
Nauczyciel przedstawia wypetniong tabele:
Pakujemy po rzy
liczba liczha licrha liczba
paczek kopen woreczkdw | Zetondw

I L] 2 I

Informuje ucznidw, ze tabele wypetniano zapisujac szyfrem ,po 3", pewna liczbe zetonéw. Przypo-
mina spos6b pakownia po trzy i wypetniania tabel, stawiajac pytania:

Jak pakowalismy zetony po trzy? lle wktadalismy zetonéw do woreczka?

Co byto w jednej kopercie? Co w paczce? Co oznaczajq wpisane liczby?

Podsumowuje:

Ztabeli mozna odczytac, jak zapisac szyfrem ,po 3” liczbe Zetonow.

Szyfr liczby zetonéw to 1021 .

Nauczyciel odkrywa z uczniami sposob znalezienia zaszyfrowanej liczby. Prezentuje petne paczki,
koperty, woreczki i luzne Zetony. Poleca, by w puste (zielone), miejsca w tabeli potozy¢ tyle petnych
paczek, kopert, woreczkéw i zetondw, ile zapisano. Nastepnie sugeruje, by wysypac zetony najpierw
z woreczkéw policzy¢ je i ich liczbe zapisa¢ w odpowiedniej kolumnie tabeli. Podobnie wysypac zetony
z kopert i paczek, policzy¢ je i zapisac ich liczbe w tabeli:

Pakujemy po trzy

hetha ficirha licaha lsczha
paczek o el Fetondw

1 o 2 1

I e 0 pdonda & mfcwrm ! wfen
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Na koniec uczniowie obliczajg liczbe zetondw zapisana szyfrem w tabeli, wykonujac dziatanie: 27 +
6+1=34
CWICZENIA MANIPULACYJNE

Przed kazdym z ¢wiczen A, B, uczniowie ktada na stoliku kilka Zetonéw oraz przygotowuja, pakujac
po trzy, kilka petnych woreczkéw, kilka petnych kopert i jedna paczke.

A. W tabeli zapisana jest zaszyfrowana pewna liczba zetondw.

Pakujemy po trey

liczha liczha liczba lczha
paerck: kopert woreezkdw Fetondmr
[ 1 2 2

Zapisz szyfrem ,po 3" liczbe zetonéw. Utéz w tabeli potrzebna liczbe zetondw oraz petnych worecz-
kow, petnych kopert, petnych paczek. Rozpakuj i sprawdz, jaka liczbe zetonéw zaszyfrowano.

B. Liczbe zetondw zapisano tak: 1012,. Przedstaw te liczbe w tabeli za pomocg cyfr i za pomoca
spakowanych po trzy woreczkdw, zetondw, kopert, paczek. Jaka liczbe przedstawiono szyfrem?

Przed kazdym z ¢wiczen Ci D, uczniowie kfada na stoliku kilka zetonéw oraz przygotowuja, pakujac
po cztery, kilka petnych woreczkéw i petnych kopert.

C. W tabeli zapisana jest zaszyfrowana pewna liczba zetonow.

Pakujemy po catery

Lic 7y licrha lscrba
1 worecekony etomin

1 3 ]

Zapisz szyfrem,po 4" liczbe zetonéw. Utéz w tabeli potrzebna liczbe zetondéw oraz petnych worecz-
kéw i petnych kopert. Rozpakuj i sprawdz, jaka liczbe zetondw zaszyfrowano.

D. Liczbe zetonow zapisano tak: 223 . Przedstaw te liczbe w tabeli za pomoca cyfr i za pomoca
zetondw i spakowanych po cztery woreczkéw i kopert. Jaka liczbe przedstawiono szyfrem?

KARTA PRACY
1. Wojtek otrzymat tabele, w ktérej zaszyfrowana jest liczba zetonéw:

Pakujemy po trzy

liczba liczba liczba liczba
paczek kopert woreczkow Zetonow
1 1 1 2

I
1 1 ) 1
1 1 ) 1

Odczytat, ze ta liczba zapisana szyfrem ,po 3" to 1112, Chciat si¢ dowiedziec, jaka liczbg zetonow
zaszyfrowano. Pomoz Wojtkowi i narysuj w kolumnach: zetony (kétka), petne woreczki (zielone petle
z kétkami), petne koperty (czerwone petle, a w nich po trzy zielone petle z kétkami), petne paczki (nie-
bieskie petle, a w nich po trzy petne koperty).




Policz kofka. lle zetonow zaszyfrowano?
2. Asia liczyta swoje zetony i wypetnita tabelke:

Pakujemy po trzy

liczba liczba liczba liczba

paczek kopert woreczkow zetondw
1 2 2 1

o

] 1

1 1
lle zetonéw miata Asia? Zapisz jak to obliczy¢.
3. Ewa narysowata zetony, a ich liczbe zapisata szyfrem ,po 4" tak: 132,

Wpisz w tabeli ile paczek, ile woreczkéw, a ile wolnych zetondéw zaszyfrowata Ewa.

Pakujemy po cztery

liczba liczba liczba
kopert woreczkow zetonow

lle zetonéw narysowata Ewa? Zapisz obliczenia.

CHARAKTERYSTYKA ZAJEC

Zajecia stanowig dalszy cigg zabaw w szyfrowanie liczb szyframi,po 3"i,po 4". Tym razem manipu-
lacje i zadania, jakie wykonujg uczniowie maja ich doprowadzi¢ do odpowiedzi na pytanie, jakie liczby
zapisano szyfrem. Odszyfrowywanie wymaga czynnosci manipulacyjnych odwrotnych do tych przy
szyfrowaniu. Zapisujac liczbe zetonéw szyfrem uczniowie pakowali zetony po trzy (lub po cztery), teraz
juz spakowane ,tréjki” (lub ,czworki”), musza rozpakowywac, a potem przeliczy¢ zetony. Dla utatwienia
szyfr przedstawiany jest w tabeli. W odpowiednich kolumnach uczniowie uktadaja tyle petnych paczek,
kopert, woreczkéw i pojedynczych zetondw, ile zapisano. Potem rozpakowuja woreczki, koperty, paczki
i przeliczajg ile zetondw zapisano w kazdej z kolumn. Otrzymane liczby zapisuja w tabeli, a na koniec je
dodaja. Suma, jaka otrzymuja jest odszyfrowana liczbg, ktérg zapisuja w systemie dziesietnym.

UWAGI DO ZADAN

Wstepny etap zajec Starter ma na celu przypomnienie poznanego na poprzednich zajeciach sposo-
bu szyfrowania liczb. Uczniowie we wspoélnej z nauczycielem rozmowie opowiadaja, jak szyfrujac,po 3”
pakowali zetony. Kolejno omawiaja, co oznaczaja liczby w zaprezentowanej tabeli i jak z tej tabeli mozna
odczytac szyfr liczby. Do wspdlnego odszyfrowywania zapisanej szyfrem liczby potrzebne sg spakowane
Jtrojki”. Nauczyciel moze przygotowac je wezesdniej albo uczniowie, jako przypomnienie moga zaprezen-
towac czynnos¢ pakowania, tworzac tym samym kolejne ,tréjki’;, czyli petne woreczki, koperty czy paczki.

W Cwiczeniach manipulacyjnych uczniowie samodzielnie lub w parach powtarzaja czynnosci zwigza-
ne z odszyfrowywaniem liczb i przekonuja sie, ze w ¢wiczeniu A szyfr 1 122, oznacza liczbg 44, a w ¢wi-
czeniu B szyfr 1012, oznacza liczbe 32. Wykonanie ¢wiczers Ci D wymaga czynnosci analogicznych do
tych jak przy odszyfrowywaniu liczb z szyfru ,po 3" Tym razem trzeba jednak przygotowac¢ woreczki
i koperty, pakujac po cztery. W ¢wiczeniu D uczniowie otrzymaja, ze szyfr 131, to liczba 29, a szyfr 223
oznacza liczbe 43.

W Karcie pracy uczniowie muszg przedstawi¢ na rysunku czynnosci manipulacyjne. Aby znalez¢
zaszyfrowang w tabeli liczbe trzeba narysowa¢ w odpowiednich kolumnach ,spakowane” petlami po
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tyle kotek, ile wskazuje liczba w danej kolumnie tabeli. Narysowane w kazdej z kolumn kétka trzeba
przeliczy¢ i po dodaniu otrzymanych liczb zapisa¢, jaka liczbe zaszyfrowano. Petne rozwigzanie zadania
wymaga jeszcze udzielenia odpowiedzi zadania 1: Szyfrem 1112 , zaszyfrowano 41 zetonéw, do zadania
2: Asia miata 52 zetony, natomiast do zadania 3: Ewa narysowata 30 zetondw.

PRACA UCZNIOW - OMOWIENIE

W zadaniach Karty pracy, uczniowie odczytuja zaszyfrowane liczby. Rozwiazujac zadanie 1, wszyscy
rysuja zetony i kolorowymi petlami, woreczki, koperty, paczki zgodnie z poleceniem i podaja odpo-
wiedz. Prawie wszyscy robig to bezbtednie, tak jak uczen:

FAKUIEMY POTREY

LICERA FACEER I LICERA KOFERT —l LICERA WORECZRDW | LICEBA FETONOW |
= i 1 .

] ] 1 1

, il | sl J_ |
ﬁiﬁxg,f‘w- (o 4 1 fzﬁ/{r?rg(@'

Jednak jedna z uczennic rysuje czeSciowo niepoprawnie:
FARKLUIERMY PO TREY

LB P T LICEHA B LACERA WOIGCERW | i Frrosiw |
1 1 1 2
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Trzy kolumny tabeli dziewczynka uzupetnita poprawnie, natomiast w kolumnie liczba paczek, za-
miast trzech petnych czerwonych kopert umiescita tylko jedna. Z tego powodu jej rozwiagzanie zadania
jest oczywiscie btedne. Warto jednak podkresli¢ sposéb, w jaki uczennica organizowata sobie oblicze-
nia. Najpierw zapisywata liczby zetondéw jakie narysowata w kazdej z kolumn, potem zgodnie ze swoim
odczytem rysunku, podafa dziatanie prowadzace do wyniku.
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W zadaniu 2, uczniowie mieli podac jaka liczbe zetonéw zaszyfrowata Asia oraz podac sposéb ob-
liczen. Nie byto tu polecenia, by uzupetniac tabele rysunkiem, chociaz miejsce w tabeli dawato, a moze
nawet sugerowato taka mozliwos¢. Wszyscy uczniowie skorzystali z tej mozliwosci i zilustrowali roz-
wigzanie. Najczesciej robili to w konwencji kolorowych petli z zadania 1, chociaz zdarzaly sie przypadki
schematycznego rysunku. Tak zrobit na przyktad uczen:

FAKLUJEMY PO TRZY ]
LICZBA PACEZEK LICEBA KOFERT LICZEA WORECZKOW | LICZRA ZETONGW
1 2 2 : 1 i
- — prem— 1
i. R - @0 e |

340

Narysowat on zetony, bez otaczania w petle, chociaz z wyraznym wyréznieniem kolejnych ,tréjek”.
W ostatniej kolumnie umieszcza jeden zeton, w kolejnej dwie trojki zetondw, czyli 6 zetonéw potem
dwie dziewiatki, czyli 18 zetondw i w koricu, w pierwszej kolumnie 27 zetonéw.

Warto podkresli¢, ze zwyjatkiem jednej uczennicy, ktéra konsekwentnie, tak jak w zadaniu 1 btednie
rysuje ,paczke”, wszyscy inni ilustrujg zadanie poprawnie. Obliczenia prowadzace do wyniku sa rézne.
W jednej z prac mamy takie dziatania:

o Asia omiola 52 tetony

Jak widac uczen oblicza etapami, najpierw ile jest zetonéw w paczce, potem do otrzymanej liczby
dodaje liczbe zetondéw w kopertach, potem do tej liczby dodaje liczbe zetonéw w woreczkach i na ko-

niec dodaje jeden zeton.
Inny uczen zapisuje sume wszystkich ,tréjek”:

e rn s . JTt 3134343134 3430315 31 34
A waaa, 5 1 xetonouw 3 +3+311=51

Czasem obliczenia ucznidw zawieraja btedy. Dotyczg one niekiedy nie zapisu dziatania, ale btedne-
go wyniku. Tak jest na przyktad, gdy uczennica poprawnie zapisuje sume liczb zetonéw zakodowanych
w poszczegoélnych kolumnach tabeli, ale myli sie w rachunku:

33"‘@%\—}23 4‘4 '-1(2?/{ ‘f’{g*x‘G-ff:ng

Czasem btad dotyczy tez ztego odczytania liczby zetondw, w ktérejs z kolumn tabeli:
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Uczen zapisat tu liczbe zetonédw w woreczkach jako 9 zamiast 6, stad btedny wynik zadania.

Zadanie 3 dotyczyto odszyfrowywania liczby zapisanej kodem ,po 4”. Uczniowie mieli tu wpisac po-
dany szyfr w tabele i podac zapisang kodem liczbe zetonéw. Tylko w kilku rozwigzaniach pojawity sie
pomocnicze rysunki. Na przyktad uczennica, ktéra w tabeli Pakujemy po trzy, zrobita btad, tu narysowata
zetony w kolorowych petlach poprawnie:

PAKLIEMY PO CETERY

l.lr'ir.m KOFERT o LICZEA ﬁjiiﬁi]c—':ﬁi' | LICZHA ZETORGW
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Inna uczennica pomogta sobie w obliczeniach tak:
|_ PAKUJEMY PO CZTERY |
i LICZBA KOPER:IL‘ ﬁ].wzm WORECZKOW LICZBA ZETONOW |
L - i I
|

BFEEO® | | FE E. |

W obu cytowanych pracach dziataniem 16 + 12 + 2, uczennice poprawnie obliczyly, ze Ewa naryso-

wata 30 zetondw.
Wiekszos¢ uczniéw podawata dziatania bez wczesniejszego rysunku. Wpisywali oni liczby do ko-
lumn tabeli, a potem podawali obliczenia. Na przyktad tak:

1 oporta= 16 gt Suoreoth= 11 7

16+12+2=2%0 it

albo tak:

3 34100 of

i

Niektdrzy uczniowie i w tym zadaniu popetniali btedy. Jeden z nich zapisat dziatanie 16 + 16 + 4 = 36.
Uzyskat btedny wynik, gdyz mylnie odczytat, ze liczba zetonédw w woreczku jest 16, a nie 12 i zamiast
liczby 2, dodat liczbe 4.




UWAGI KONCOWE

Przedstawiona propozycja zaje¢ Klubiku..., stanowi dydaktyczne opracowanie i przystosowanie, dla
uczniéw | etapu edukacyjnego zainteresowanych matematyka, wybranych tresci i aktywnosci matema-
tycznych. W ramach proponowanych zajec uczniowie maja okazje rozwigzywac szereg arytmetycznych,
geometrycznych i geometryczno-arytmetycznych zadan. Manipulujac na konkrecie tworza rézne gru-
py obiektéw, spetniajacych podane warunki, dostrzegaja i analizujg réznorakiego typu regularnosci,
¢wicza wyobraznie przestrzenna, ucza sie kodowania i schematyzowania oraz poszukuja réznych drég
rozwigzywania tego samego problemu. Przy okazji wykorzystuja, a takze rozwijajg swoje umiejetnosci
i techniki liczenia.

Kazda tematyczna seria zadan zaje¢ Klubiku..., realizowana jest w trzech fazach: wstepnej w Starte-
rze, manipulacyjnej, w Cwiczeniach manipulacyjnych i samodzielnej pracy ucznia z Kartq pracy. Istotne
jest, by czas trwania kazdej z faz dostosowywa¢ do mozliwosci i zainteresowania uczniéw. Niektére
z proponowanych zadan mozna wiec pomina¢ lub ich omawianie nieco skroci¢. Kazda z proponowa-
nych faz moze tez nauczyciel wydtuzy¢, na przyktad przez podanie analogicznych ¢wiczen lub pro-
ponujac uczniom, by to oni ukfadali te analogiczne ¢wiczenia. Dobrze tez poswiecic¢ troche czasu na
prezentacje i omowienie uczniowskich rozwiagzan zadan z kart pracy.

Uczniowie klasy trzeciej szkoty podstawowej w Krakowie®, w ktérej testowane byly zajecia Klubiku...,
Z wyrazng przyjemnoscia w nich uczestniczyli. Chetnie wykonywali ¢wiczenia manipulacyjne, rozwiazy-
wali podane zadania, a takze czesto sami takie zadania tworzyli. Warto podkresli¢, ze rozwigzujac zada-
nia z kart pracy dzieci pracowaty samodzielnie i ze skupieniem poszukiwaty rozwigzan nawet dos¢ zto-
zonych zadan, ale stanowiacych dla nich intelektualne wyzwanie. Z analizy prac wida¢, ze poszczegéini
uczniowie uzyskiwali rézne osiggniecia, w réznych zakresach matematycznego dziatania. Na przykfad
niektdrzy okazali sie ,wybitnymi”w jednej tematyce, ale w innej ,wybili sie” juz ich koledzy.

Prace uczniéw to ich oryginalne, pomystowe i samodzielne rozwigzania zadan. W czesci Praca
uczniéw — omdwienie, przedstawiona zostata analiza tych uczniowskich rozwigzan. Jest ona ilustracjg
waznej dla rozwoju myslenia tezy, ze nie warto zbyt wczesnie narzuca¢ dzieciom ani swoich spo-
sobow interpretacji zadan, ani sposobow ich rozwigzywania. Dobrze jest bowiem, by doszukiwac
sie w dziatalnosci uczniéw oryginalnych uje¢ tematéw oraz oryginalnych pomystéw. Takie ,,inne spoj-
rzenia” na te sama rzeczywistos¢, odpowiednio rozwijane prowadza do samodzielnosci myslenia
i dziatania. Te odmienne od zamierzonych interpretacje zadania widzenie zadania czy warunku zada-
nia, dobrze jest bra¢ pod uwage, a potem sprowokowa¢ dyskusje na temat rozwigzan tak, by dzieci
mogly konfrontowac swoje rozumienie z tym jak rozumiejg inni, jak mozna inaczej rozumiec. Dobrze,
by zajecia w ramach Klubiku.., mogty by¢ okazjg do takiej konfrontacji i do wspdlnego uzgadniania
stanowisk.

° Publiczna Szkota Podstawowa Siéstr Salezjanek im. Bt. L. Vicuna w Krakowie, nauczyciel mgr B. Jachymczak.
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Aneks 1. CHODNICZKI Z KWADRATOW
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Aneks 2. FASCYNUJACY TYSIAC
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Aneks 3. KOLOROWE POCIAGI
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Aneks 5a. W PARKU
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Aneks 5b. W PARKU
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Aneks 5¢. W PARKU
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Aneks 6. KOLOROWE PILKI
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Aneks 7. KWADRATY | KWADRATOWE RAMKI
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Aneks 8. CHODNICZKI WOKOL PROSTOKATOW
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Aneks 9a. BUDOWLE Z KOSTEK

1. Jacek zapisat kod budowli w nastepujacy sposéb:

Ktéry rysunek przedstawia widok budowli Jacka od strony ,zielonej”?
Pod rysunkiem, ktéry nie jest widokiem budowli od strony ,zielonej”
napisz dlaczego tak uwazasz.
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Aneks 9b. BUDOWLE Z KOSTEK

2. Magda narysowata widok pewnej budowli od strony ,zielonej”:

Zapisz na planszy, jaki moze by¢ kod takiej budowli:

Zapisz na planszach jeszcze trzy inne kody budowli, ktéra od strony ,zielonej” ma taki sam widok,
jaki narysowata Magda:
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Aneks 9c. BUDOWLE Z KOSTEK

3. Zaplanuj budowle z 8 klockéw i zapisz na planszy jej kod.

Na kratkach narysuj widok swojej budowli z kazdej ze stron: zielonej, czerwonej, niebieskiej i czar-
nej.

A. Widok B. Widok C. Widok D. Widok
od strony ,zielonej” od strony ,niebieskiej” od strony ,czarnej”  od strony,czerwonej”




Aneks 10. O ILE WIECEJ?
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Aneks 11a. PIRAMIDY Z KOLEK
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1. Zosia narysowata piramidy z k6t zgodnie, z pewna reguta.

Dorysuj czwartg i piata piramide. Z ilu két bedzie zbudowana kazda z piramid?

2. Stas narysowat piramidy z k6t zgodnie z pewna reguta - tak jak na rysunku.

Dorysuj czwartq i pigta piramide. Z ilu két bedzie zbudowana kazda z piramid?
Jak myslisz, z ilu kot bedzie zbudowana szésta piramida?
Potrafisz to obliczy¢?

3. Ewa utozyta z kétek 10 kolejnych piramid wedtug pewnej reguty.
Narysowata tylko trzy piramidy - takie jak na rysunku.

Jedna z utozonych figur Ewy ztozona byta z 21 kétek.

Sprébuj narysowac te figure. Ktéra z kolei byta to figura?
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Aneks 12a. ZABAWA W KASJERA
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Aneks 12b. ZABAWA W KASJERA

1. Oblicz, ile otrzymasz banknotéw, gdy przedstawiong ponizej kwote zamienisz na banknoty stu-
ztotowe. Sprébuj zapisac jak to mozna obliczy¢.

PERlLD Ayl
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Klubik Matego Matematyka. Rozwijanie aktywnosc

Aneks 13a. ZASZYFROWANE LICZBY (1)

Pakujemy po trzy
liczba liczba liczba liczba
paczek kopert woreczkéw | zetonow
Pakujemy po trzy
liczba liczba liczba liczba
paczek kopert woreczkéw | zetonow
Pakujemy po cztery
liczba liczba liczba
kopert woreczkow zetonOw
Pakujemy po cztery
liczba liczba liczba
kopert woreczkow | Zetondw
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Aneks 13b. ZASZYFROWANE LICZBY (1)

1. Jacek chciat zapisac¢ liczbe 30 szyfrem ,po 3" Pomyslal, ze pomoze sobie rysunkiem. Narysowat
30 kotek i pakowat po trzy. Ustalit, ze woreczki to zielone petle, koperty to czerwone petle, paczki to
niebieskie petle.

Poméz Jackowi rysowac petle i uzupetnij tabele.
Zapisz liczbe 30 szyfrem ,po 3"

O O OO O O O O O O
O O O O O O O O O O
O O O O O O O O O O

Pakujemy po trzy
liczba liczba liczba liczba
paczek kopert woreczkow zetonow
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Aneks 13c. ZASZYFROWANE LICZBY (1)
2. Ania narysowata 28 kétek i ich liczbe chciata zapisac szyfrem,,po 4”. Pomyslata, ze bedzie pakowata
po cztery na rysunku i ustalita, ze woreczki to zielone petle, koperty to czerwone petle.

Poméz Ani narysowac petle i uzupetnij tabele.
Zapisz liczbe 28 szyfrem ,po 4"

O OO O O O O O O OO0 O OO0 O
O O OO O O O O OO0 O OO o0 Oo

Pakujemy po cztery

liczba liczba liczba
kopert woreczkow | zetondw
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Aneks 14a. ZASZYFROWANE LICZBY (2)

Pakujemy po trzy

liczba liczba liczba liczba
paczek kopert woreczkow | zetonow
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Aneks 14b. ZASZYFROWANE LICZBY (2)

Pakujemy po cztery

liczba liczba liczba
kopert woreczkow | Zzetonow




Koncepcja poradnika zaréwno w doborze, jak i sposobie opracowa-
nia tresci jest ciekawa. Autorki proponujg nauczanie czynnosciowe,
majac na uwadze etapy rozwoju intelektualnego dzieci w mtod-
szych klasach szkoty podstawowej. Zaprezentowane zadania i ¢wi-
czenia pozwalajg uczniom rozwijac zainteresowania i umiejetnosci
matematyczne. R6znorodno$¢ zadan z pewnoscia zacheci dzieci
do podejmowania wyzwarn stawianych przez nauczyciela. Cwicze-
nia manipulacyjne sprzyjajg zrozumieniu omawianych zagadnien
i sg okazjg do szukania witasnych, niestandardowych rozwigzan
matematycznych probleméw. (...) Jako czynny zawodowo nauczy-
ciel edukacji wczesnoszkolnej z przyjemnoscia skorzystam z pro-
ponowanego poradnika.
Matgorzata Pawtowska
fragmenty recenz;ji
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00-478 Warszawa
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